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Αθήνα, σήµερα στις 19 Ιουνίου 2011, ηµέρα Κυριακή και ώρα
12.39’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτη-
ρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία
του Προέδρου αυτής κ. ΦΙΛΙΠΠΟΥ ΠΕΤΣΑΛΝΙΚΟΥ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Φίλιππος Πετσάλνικος): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Θα ήθελα να ευχαριστήσω, κατ’ αρχάς, όλες και όλους για τις
ευχές που µου στείλατε στη διάρκεια της ταλαιπωρίας που είχα
µε την υγεία µου. Σαραντάρια πυρετό οµολογώ ότι είχα να ζήσω
από τότε που ήµουνα παιδί.

Σας ευχαριστώ πολύ. Να είστε καλά.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Εισερχόµεθα τώρα στην 

ΕΙΔΙΚΗ ΗΜΕΡΗΣΙΑ ΔΙΑΤΑΞΗ

Συζήτηση και ψηφοφορία επί της προτάσεως του Πρωθυπουρ-
γού για παροχή ψήφου εµπιστοσύνης στην Κυβέρνηση, σύµ-
φωνα µε τα άρθρα 84 του Συντάγµατος και 141 του Κανονισµού
της Βουλής. 

Η συζήτηση, σύµφωνα µε τις διατάξεις του άρθρου 141 του
Κανονισµού της Βουλής, θα διεξαχθεί µε ανάλογη εφαρµογή των
άρθρων 96 και 97 του Κανονισµού της Βουλής. Θα ολοκληρωθεί
σε τρεις συνεδριάσεις και θα περατωθεί την Τρίτη το βράδυ µε
αγόρευση του Πρωθυπουργού.

Η ονοµαστική ψηφοφορία για την παροχή ψήφου εµπιστοσύ-
νης προς την Κυβέρνηση, σύµφωνα µε τον Κανονισµό, διεξάγεται
το αργότερο τη δωδεκάτη νυχτερινή της τρίτης ηµέρας, δηλαδή,
τη δωδεκάτη νυχτερινή της Τρίτης. 

Η συζήτηση θα αρχίσει τώρα µε την αγόρευση του Πρωθυ-
πουργού και θα ακολουθήσουν οι αγορεύσεις των πολιτικών Αρ-
χηγών. Για την καλύτερη οργάνωση της συζήτησης και σύµφωνα
µε την κοινοβουλευτική πρακτική που ακολουθείται σε αυτές τις
συζητήσεις, θα ήθελα να προτείνω στο Σώµα να δεχθεί, όπως
προβλέπει ο Κανονισµός της Βουλής (άρθρο 65 παράγραφος 5),
την υποβολή καταλόγων οµιλητών από τα κόµµατα, εάν βέβαια
αυτά το επιθυµούν. Οι οµιλητές θα λάβουν το λόγο για επτά
λεπτά, χωρίς δικαίωµα δευτερολογίας. Οι οµιλητές που θα δο-
θούν από τα κόµµατα µε κατάλογο θα προηγηθούν των οµιλητών
που θα εγγραφούν µε το ηλεκτρονικό σύστηµα. Οι συνάδελφοι
που επιθυµούν να λάβουν µέρος στη συζήτηση και το όνοµά
τους δεν περιλαµβάνεται στους καταλόγους των κοµµάτων τους
ή εάν το κόµµα τους δεν έχει δώσει κατάλογο, θα εγγραφούν µε
το ηλεκτρονικό σύστηµα από την έναρξη της οµιλίας του Πρω-
θυπουργού και µέχρι το τέλος της οµιλίας του τρίτου πολιτικού
Αρχηγού που θα ακολουθήσει στο Βήµα τον κύριο Πρωθυ-

πουργό, δηλαδή µέχρι το τέλος της οµιλίας του κ. Καρατζαφέρη. 
Μετά τις οµιλίες του Πρωθυπουργού και των Αρχηγών των

κοµµάτων προτείνω να υπάρξει ένας πρώτος κατάλογος κατά
προτεραιότητα οµιλητών µε έναν Βουλευτή από κάθε κόµµα, στη
συνέχεια καταρτίζεται ενιαίος κατάλογος Βουλευτών για να τη-
ρηθεί η κατ’ αναλογία της κοινοβουλευτικής δύναµης εκπροσώ-
πηση των κοµµάτων µε κύκλους οµιλητών, στους οποίους θα
εγγράφονται πέντε οµιλητές από το ΠΑΣΟΚ, τέσσερις οµιλητές
από τη Νέα Δηµοκρατία και µε εναλλαγή ενός οµιλητή από τα
λοιπά κόµµατα συµπεριλαµβανοµένων και των ανεξαρτήτων. Το
Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας θα έχει διπλή συµµετοχή. 

Τυχόν αλλαγές στη σειρά εγγεγραµµένων οµιλητών θα πρέπει
να γίνεται σε εξαιρετικές περιπτώσεις µε την έγκριση του Προ-
εδρείου και το υπογραµµίζω µε την απαραίτητη προϋπόθεση της
αµοιβαίας αλλαγής έως τη λήξη της δεύτερης συνεδρίασης.
Μόνο σε περίπτωση αµοιβαίας αλλαγής ονοµάτων και σε εντε-
λώς εξαιρετικές περιπτώσεις για ειδικούς εξαιρετικούς λόγους
θα γίνεται µετά από συνεννόηση µε το Προεδρείο κάποια τέτοια
αλλαγή.

Ο χρόνος οµιλίας των Προέδρων των Κοινοβουλευτικών Οµά-
δων είναι ο οριζόµενος στο άρθρο 97 του Κανονισµού της Βου-
λής. Δηλαδή, η διάρκεια της αγόρευσης του Προέδρου της
Κοινοβουλευτικής Οµάδας του ΠΑΣΟΚ και Πρωθυπουργού, του
Προέδρου της Κοινοβουλευτικής Οµάδας της Νέας Δηµοκρα-
τίας και Αρχηγού της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης µέχρι είκοσι
λεπτά, της Προέδρου της Κοινοβουλευτικής Οµάδας του Κοµ-
µουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας, του Προέδρου της Κοινοβου-
λευτικής Οµάδας του ΛΑΟΣ και του Προέδρου της Κοινοβου-
λευτικής Οµάδας του ΣΥΡΙΖΑ µέχρι δεκαπέντε λεπτά.

Οι Υπουργοί, σύµφωνα µε το Σύνταγµα και τον Κανονισµό,
λαµβάνουν το λόγο όποτε το επιθυµούν. Θα ήταν προτιµότερο
όµως να λαµβάνουν το λόγο ύστερα από οµιλητή της Αντιπολί-
τευσης. 

Υπενθυµίζω, επίσης, ότι ο Πρωθυπουργός, οι πολιτικοί Αρχη-
γοί και οι Υπουργοί έχουν δικαίωµα παρεµβάσεων, όπως το Σύν-
ταγµα και ο Κανονισµός της Βουλής ορίζουν. 

Οι Κοινοβουλευτικοί Εκπρόσωποι, σύµφωνα µε το άρθρο 167
παράγραφος 2 του Κανονισµού της Βουλής, εάν δηλαδή προ-
ηγηθεί αγόρευση του Προέδρου της Κοινοβουλευτικής Οµάδας
στην οποία ανήκουν, δικαιούνται το χρόνο που αντιστοιχεί στη
δευτερολογία ή στην τριτολογία τους. 

Τέλος, προτείνω η σηµερινή συνεδρίαση να λήξει στις 16.00’
το απόγευµα.

Επίσης, προτείνω, προκειµένου να λάβουν το λόγο περισσό-
τεροι συνάδελφοι Βουλευτές –θα το δούµε σε λίγο άλλωστε µε
την εγγραφή- αύριο Δευτέρα και µεθαύριο Τρίτη να προστεθούν
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και πρωινές συνεδριάσεις µε ώρα έναρξης τη δεκάτη πρωινή. 
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτή η πρόταση, όπως τη διατύ-

πωσα;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτή, δεκτή. 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Φίλιππος Πετσάλνικος): Συνεπώς το Σώµα συ-

νεφώνησε οµοφώνως. 
Θα σας παρακαλούσα, αν έχετε θέσει τις κάρτες στις ειδικές

θήκες για την ηλεκτρονική εγγραφή να τις βγάλετε όλες, για να
µην υπάρξει εµπλοκή στο σύστηµα και θα σας ανακοινώσω εγώ
σε λίγο πότε θα ανοίξει το σύστηµα για να κάνετε την εγγραφή.

Παρακαλώ τον Πρόεδρο της Κυβερνήσεως τον κ. Γεώργιο Πα-
πανδρέου, να λάβει το λόγο.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης): Κυ-
ρίες και κύριοι συνάδελφοι, ζήτησα την ανανέωση της εµπιστο-
σύνης του Κοινοβουλίου προς τη νέα Κυβέρνηση, που σχηµάτισα
την Παρασκευή, γιατί η χώρα βρίσκεται σε ένα κρίσιµο σταυρο-
δρόµι. Και τη ζητώ, όπως ζητώ και την εθνική συνεννόηση, στη
βάση συγκεκριµένων βασικών επιλογών και παραδοχών. 

Πρώτη παραδοχή, αν θέλετε, πρώτος πυλώνας για την εθνική
συνεννόηση: Το χρέος και τα ελλείµµατα αποτελούν εθνικό πρό-
βληµα και το πρόβληµα αυτό, µας θέτει υπό ιδιότυπη κηδεµονία. 

Όµως, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θεωρώ ότι αν θέλουµε
να είµαστε εκτός, να µην είµαστε δηλαδή σε αυτήν την ιδιότυπη
οικονοµική εξάρτηση, ας συµφωνήσουµε και ως βάση της εθνι-
κής συνεννόησης ότι, πρώτοι εµείς χρειάζεται να βάλουµε τάξη
στα του οίκου µας και ότι είµαστε όλοι διατεθειµένοι να κάνουµε
τα πάντα, για να φύγουµε από την εξάρτηση, έστω και αν αυτή
σήµερα µας προστατεύει από τη χρεοκοπία. 

Και να συµφωνήσουµε ότι τα προβλήµατά µας δεν πρόκειται
να λυθούν µε το να διώξουµε το Διεθνές Νοµισµατικό Ταµείο, µε
το να διώξουµε τους εταίρους µας ή µε το να µην ξαναπατήσει
η τρόικα στη χώρα µας. Ας κατανοήσουµε ότι είναι δική µας πια
η ευθύνη για την πορεία της χώρας και ότι είναι στο δικό µας
χέρι να αλλάξουµε την κατάσταση και την αλλάζουµε την κατά-
σταση, και αυτή είναι η δέσµευσή µας. Όσο δύσκολο και επίπονο
και αν είναι, εµείς θα το καταφέρουµε, κανένας άλλος! 

Θέλω εδώ να ζητήσω τη συµφωνία σας, αγαπητοί συνάδελφοι.
Εµείς πάντως ζητάµε ψήφο εµπιστοσύνης, όχι για να βρούµε εξι-
λαστήρια θύµατα, ή να ψάχνουµε συνοµωσίες και συνωµότες,
αλλά για να αναλάβουµε κάθε δράση, πολιτική πρωτοβουλία και
µεταρρύθµιση εµείς, οι Έλληνες, ώστε η Ελλάδα του αύριο να
µην εξαρτάται από δάνειες δυνάµεις. 

Δεν υπάρχουν ευθύνες στην Ευρωπαϊκή Ένωση; Δεν υπάρ-
χουν ευθύνες στο διεθνές χρηµατοπιστωτικό σύστηµα; Και βέ-
βαια, να έλθουµε και σε αυτές, αλλά κανείς δεν θα ακούσει την
ελληνική φωνή, πρόταση, απαίτηση ή ακόµα και διαµαρτυρία και
κριτική απέναντί τους, αν δεν βλέπουν ότι αξιόπιστα εµείς διορ-
θώνουµε τα λάθη µας, λάθη πολλών δεκαετιών. 

Δεύτερο σηµείο συνεννόησής µας: Οι βασικές επιλογές µας
για τη διαχείριση του χρέους µας. Τον περασµένο Μάιο, πριν ζη-
τήσουµε τη στήριξη του µηχανισµού, φώναξα συνεργάτες οικο-
νοµολόγους και τους αρµόδιους Υπουργούς στο γραφείο µου
και έγραψα στον πίνακα, όπως συνηθίζω, τρεις επιλογές, τις
τρεις µοναδικές πραγµατικές επιλογές που είχαµε µπροστά µας.
Εφόσον, είπα, δεν µπορούµε να βγούµε στις αγορές για να δα-
νειστούµε, αξιολογήστε και επιχειρηµατολογήστε υπέρ ή κατά
των τριών παρακάτω επιλογών: 

Πρώτη επιλογή, η χρεοκοπία. Δηλώνουµε, δηλαδή, στάση πλη-
ρωµών. Δεύτερη επιλογή, φεύγουµε από το ευρώ και δηλώνουµε
και εδώ στάση πληρωµών, γιατί δεν θα µπορούσαµε ούτε να σκε-
φτούµε να πληρώσουµε σε δραχµές το χρέος µας, που είναι σε
ευρώ. Τρίτη επιλογή, ζητάµε βοήθεια από το νέο ευρωπαϊκό µη-
χανισµό, που εµείς οι ίδιοι δηµιουργήσαµε, και διαπραγµατευό-
µαστε έναν δύσκολο, αλλά οργανωµένο δρόµο µπροστά στην
κρίση. 

Δεν έχω το χρόνο σήµερα, βέβαια, να αντιπαραθέσω όλη την
επιχειρηµατολογία, γιατί απορρίφθηκαν οι δύο πρώτες επιλογές.
Στην τρίτη επιλογή κατέληξε και το άτυπο Υπουργικό Συµβούλιο
της 22ας Απριλίου 2010, την παραµονή της ανακοίνωσης της αί-
τησής µας για βοήθεια από το µηχανισµό στήριξης. 

Μπορώ να σας πω, όµως, ότι οι συνέπειες µιας επιλογής βίαιης

χρεοκοπίας ή εξόδου από το ευρώ, θα ήταν άµεσες και κατα-
στροφικές για το ελληνικό νοικοκυριό, τις τράπεζες, αλλά και την
αξιοπιστία της χώρας µας που µπορεί να µας έφερνε πάλι στα
ίδια, δηλαδή σε µια ιδιότυπη οικονοµική κηδεµονία από τον ίδιο
ή άλλο µηχανισµό, έχοντας όµως πληρώσει ένα τεράστιο τίµηµα
ολόκληρη η ελληνική κοινωνία. 

Υπενθυµίζω ότι, χωρίς τον µηχανισµό στήριξης, θα πηγαίναµε
κατευθείαν στο Διεθνές Νοµισµατικό Ταµείο, χωρίς ευρωπαϊκή
στήριξη. Αλλά ένα από τα µεγαλύτερα προγράµµατα στήριξης
που έχει δώσει ποτέ το Διεθνές Νοµισµατικό Ταµείο, είναι αυτό
της Βραζιλίας, δηλαδή 30 δισεκατοµµύρια δολαρίων. Πού θα
έβρισκε 110.000.000.000 ευρώ και άλλα τόσα περίπου στο νέο
πρόγραµµα που συζητείται;

Προσπάθησα λοιπόν, να αφυπνίσω τους ευρωπαίους εταί-
ρους, για να µας στηρίξουν ενώ ταυτόχρονα αγωνίστηκα για να
αλλάξει ο τρόπος λειτουργίας και κατεύθυνσης του ευρωπαϊκού
οικοδοµήµατος. Στην αρχή, βρήκα πόρτες κλειστές κανείς δεν
µας άκουγε, κανείς δεν µας πίστευε, κανείς δεν πίστευε την Ελ-
λάδα και τους Έλληνες. Τους είχαµε κοροϊδέψει για πολλοστή
φορά, είχαµε πει και επισήµως ψέµατα για το έλλειµµά µας. 

Έδωσα µάχη για να στηθεί εκ του µηδενός ένας ευρωπαϊκός
µηχανισµός στήριξης. Τη µάχη αυτή την κέρδισα, την κερδίσαµε,
την κέρδισε η Ελλάδα, µε την αξιοπιστία της, την κέρδισαν οι πο-
λίτες αυτής της χώρας. 

Με ειλικρίνεια σας λέω, επίσης ότι από τότε ξέραµε ότι το ελ-
ληνικό χρέος είναι δυσθεώρητο και δύσκολο να το διαχειρι-
στούµε, µε όποιο καλό πρόγραµµα και να είχαµε. Γι’ αυτό και σας
λέω σήµερα –δεν θα µπορούσα να το πω χθες- ότι από τότε ξε-
κίνησαν µελέτες, προετοιµασίες και αθόρυβες διαπραγµατεύ-
σεις, για να φτάσουµε πρώτα από όλα, πρώτον στη µείωση του
επιτοκίου και στην επιµήκυνση του θεσµικού δανείου της Ευρω-
παϊκής Ένωσης και του Διεθνούς Νοµισµατικού Ταµείου, αυτό
που τελικά το καταφέραµε µετά από σκληρές διαπραγµατεύσεις
τον Μάρτιο του 2011, δηλαδή πριν από δυο µήνες και αυτό έχει
ως αποτέλεσµα, για µόνο το σκέλος του δανείου της Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης, να έχουµε µια ανάσα 48.500.000.000 ευρώ µέχρι
το 2015 και 4.000.000.000 ευρώ µείωση των επιτοκίων. 

Δεύτερον, σήµερα γίνεται οργανωµένα συζήτηση στην Ευρω-
παϊκή Ένωση για τη διαχείριση του ιδιωτικού χρέους, δηλαδή
αυτού που οφείλει η Ελλάδα σε ξένες και ελληνικές τράπεζες και
σε ταµεία. Αυτό γίνεται πια σήµερα. Και τότε, όµως, είχαµε ξεκι-
νήσει αυτές τις διαπραγµατεύσεις και δεν θα βρισκόµασταν εδώ,
αν δεν είχαµε δείξει αυτούς τους µήνες, όλον αυτόν το χρόνο
αξιοπιστία και συνέπεια στο πρόγραµµά µας. Δεν θα είχαµε φτά-
σει να συζητάµε για τη λύση του µεγαλύτερου προβλήµατος
αυτής και των επόµενων γενεών της Ελλάδας. 

Ποτέ όµως δεν θα µπορούσαµε να συζητάµε τις κινήσεις µας
δηµοσίως, παρά τις φωνές, παρά τις κριτικές της Αντιπολίτευ-
σης, παρά τις εκκλήσεις αναλυτών έγκυρων και µη. Σήµερα αυτή
η συζήτηση έχει γίνει αντικείµενο επίσηµης διαπραγµάτευσης
στα όργανα της Ευρωπαϊκής Ένωσης και του Διεθνούς Νοµισµα-
τικού Ταµείου. 

Θέλω να σας οµολογήσω ότι, ακόµα και εάν µε πολύ δύσκολη
διαπραγµάτευση έχουµε µια επιτυχή έκβαση στο τέλος αυτής
της εβδοµάδας ή, αν θέλετε, τον επόµενο µήνα, το ζήτηµα της
διαχείρισης του ελληνικού χρέους δεν έχει τελειώσει. Όµως,
θεωρώ, ότι η βασική επιλογή της οργανωµένης αντιµετώπισης
του χρέους, της αντιµετώπισης του χρέους σε συνεργασία µε
τους εταίρους µας, µε τρόπο που δεν δηµιουργεί απότοµες αν-
τιδράσεις αγορών, δυσπιστία, ανοργάνωτη και ανεξέλεγκτη τε-
λικά χρεοκοπία -έναν ξαφνικό θάνατο- είναι η δεύτερη βάση,
πάνω στην οποία µπορεί και πρέπει να υπάρχει εθνική συνεν-
νόηση και ψήφος εµπιστοσύνης. 

Και ρωτώ και γι’ αυτό αν συµφωνείτε µε αυτή τη βασική µας
επιλογή. 

Τρίτο σηµείο συνεννόησης µεταξύ µας είναι ότι το χρέος και
τα ελλείµµατα είναι τα συµπτώµατα της ασθένειας που βιώνουµε,
όχι τα αίτια. Τα αίτια είναι πολύ βαθύτερα. Μπορούµε να συµφω-
νήσουµε στις αιτίες, στις ρίζες του προβλήµατος και αυτές να
χτυπήσουµε; Ίσως είναι πιο δύσκολο, γιατί ενέχουν και έντονα
ιδεολογικό χαρακτήρα. 
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Για εµάς θεωρούµε ότι η βάση του προβλήµατος είναι η ανι-
σότητα στην κοινωνία µας. Ανισότητα, άνιση δηλαδή διαχείριση
του πλούτου, άνιση κατανοµή εξουσίας, άνιση κατανοµή βαρών
αλλά και καρπών της ανάπτυξης, άνιση, κακή και ιδιοτελής δια-
χείριση του δηµόσιου πλούτου, που ιδιοποιείται, είτε από µεγα-
λοπαράγοντες είτε και από την γραφειοκρατία, από συντεχνίες
ή προνοµιούχους, σε βάρος των πολλών.

Αυτό είχε ως αποτέλεσµα ένα πελατειακό κράτος, κοστοβόρο,
υπέρογκο, συγκεντρωτικό, γραφειοκρατικό και αδιαφανές, που
κάθε άλλο παρά συνέβαλε στη βιώσιµη ανάπτυξη. Και σ’ αυτό
προστέθηκε και ο σχετικά εύκολος και φτηνός δανεισµός λόγω
ευρώ, που εκτόξευσε επιχειρήσεις –φούσκες, µικρές και µεγά-
λες, οι οποίες βασίστηκαν σε µια υπερκατανάλωση εισαγωγών
και όχι σε µια βιώσιµη ελληνική παραγωγή. Αυτά είναι πρωτίστως
πολιτικά προβλήµατα, εµείς κληθήκαµε από τον ελληνικό λαό,
πρώτιστα, να κάνουµε βαθιές τοµές σε ένα σύστηµα πολιτικό, οι-
κονοµικό, κοινωνικό και θεσµικό, που είχε φτάσει στην παρακµή.
Και αν αυτές είχαν γίνει, αν είχαν γίνει πριν από την κρίση του
χρέους και του ελλείµµατος, τότε ίσως θα είχαµε αποφύγει ή
τουλάχιστον µετριάσει τις επιπτώσεις µιας παγκόσµιας κρίσης,
όπως τα κατάφεραν άλλες χώρες. Αναφέροµαι στη Χιλή, που
είναι κοντά µας στα µεγέθη µας και στην ιστορία µας. Εκεί τους
βρήκε η κρίση µε θεσµούς ισχυρούς, διαφάνειας, µε πλεονά-
σµατα και µε καλή διαχείριση του πλούτου του λαού της Χιλής,
και δεν αισθάνθηκαν καν την οικονοµική κρίση.

Μπορούµε λοιπόν να εγγυηθούµε στον ελληνικό λαό, ότι θα
κάνουµε τις απαραίτητες θεσµικές αλλαγές στο κράτος, στο πο-
λιτικό σύστηµα, στη διάρθρωση της οικονοµίας και αυτά να απο-
τελέσουν τον τρίτο και βασικό πυλώνα µιας νέας εθνικής
συνεννόησης;

Τέταρτο σηµείο: Με ρωτάτε: Είναι σωστός ο δρόµος που
έχουµε πάρει; Ξέρουµε πού θέλουµε να πάµε; Μήπως το φάρ-
µακο είναι σε λάθος δόση ή είναι λάθος η συνταγή;

Να συµφωνήσουµε στις πραγµατικές διαστάσεις της πορείας
µας, λοιπόν, και των δυσκολιών και των επιτευγµάτων, διότι είναι
πολύ εύκολο, αυτήν την εποχή, σε αυτήν την εθνική κρίση, να
ασκεί ο καθένας αντιπολιτευτική κριτική που ηχεί ευχάριστα ή
που ξύνει πληγές των πολιτών, για ψηφοθηρικούς λόγους. Είναι
πολύ βολικό να θέλει να βγάλει κανείς τελικά συµπεράσµατα,
ενώ βρίσκεται στη µέση του δρόµου και, µάλιστα, ίσως στο πιο
δύσκολο σηµείο. Είναι τόσο εύκολο να τα ισοπεδώνουµε όλα και
να λέµε έτσι αβασάνιστα, «αποτύχαµε, δεν έπιασαν τόπο οι θυ-
σίες του ελληνικού λαού».

Αγαπητοί συνάδελφοι, έπιασαν τόπο οι θυσίες του λαού. Δεν
έχουµε φθάσει στο τέλος, αλλά έχουµε σοβαρά και θετικά απο-
τελέσµατα. Φανήκαµε µέχρι τώρα συνεπείς σε όλες τις βασικές
µας δεσµεύσεις. Περάσαµε µέχρι τώρα θετικά όλες τις εξονυχι-
στικές αξιολογήσεις. Μειώσαµε πέρυσι το έλλειµµά µας κατά
πέντε µονάδες του ΑΕΠ όσο καµµία άλλη χώρα της Ευρωζώνης
δεν έχει καταφέρει µέχρι τώρα, ένας πραγµατικός άθλος του ελ-
ληνικού λαού. Βάλαµε µπροστά µεγάλες αλλαγές: Το ασφαλι-
στικό, τον «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ», την αξιοκρατία στο δηµόσιο, την
απόλυτη διαφάνεια στις κρατικές αποφάσεις, το άνοιγµα των
κλειστών επαγγελµάτων, την αλλαγή του αναπτυξιακού µοντέλου
της χώρας, µε πράσινη ενεργειακή πολιτική. Αυτές είναι µόνο µε-
ρικές από τις µεγάλες αλλαγές, που έπρεπε να είχαν γίνει πολλά
χρόνια πριν. Και είναι αλλαγές που, σταδιακά, θα µας οδηγήσουν
σε µια οικονοµία και µια κοινωνία βιώσιµη, παραγωγική, ανταγω-
νιστική και πιο δίκαιη. Αλλαγές, που θέλουν βεβαίως και το χρόνο
τους.

Όµως, έχουµε και δυσκολίες, βέβαια, έχουµε αλλού και απο-
κλίσεις για τις οποίες πρέπει να µιλήσουµε ειλικρινά. Ποιες ήταν
οι δυσκολίες και τα λάθη; Ένα βασικό ήταν ότι οι εταίροι µας
προέβλεπαν πως, µε την εφαρµογή του προγράµµατος αυτού,
το 2012, η Ελλάδα θα µπορούσε να αρχίζει να δανείζεται και πάλι
κανονικά. Αυτό φαίνεται ότι δεν είναι εφικτό. Ήταν µια λάθος
πρόβλεψη, µια πρόβλεψη που έγινε σε µια εποχή, πριν µεγαλώ-
σει η κρίση χρέους στην Ευρώπη, και πριν χρειαστεί να ενταχ-
θούν και άλλες δύο χώρες της Ευρωζώνης σε αυτόν το
µηχανισµό στήριξης.

Αλλά αυτή η λάθος πρόβλεψη δεν ήταν δική µας, ήταν όλων

των εταίρων µας και διεθνών οργανισµών, όπως της Ευρωπαϊκής
Ένωσης, της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας και του Διεθνούς
Νοµισµατικού Ταµείου. Εµείς, είχαµε µιλήσει νωρίς για την κρίση
του ευρώ και όχι µόνο για την ελληνική κρίση. 

Ας µην αδικούµε, λοιπόν, τους εαυτούς µας για το γεγονός,
ότι αυτή η πρόβλεψη δεν επαληθεύτηκε, δεν φταίει η Ελλάδα.
Μάλιστα, εµείς πάντα µιλούσαµε για ένα µηχανισµό, που θα αν-
τιµετώπιζε αποτελεσµατικά τις αγορές, όπως τα ευρωοµόλογα.
Να δανείζεται, δηλαδή, η Ευρωπαϊκή Ένωση εκ µέρους των κρα-
τών -µελών, και οι χώρες µε κακή διαχείριση, όπως η Ελλάδα, να
πληρώνουν ένα σηµαντικό πρόστιµο, αλλά όχι τοκογλυφικά επι-
τόκια. Κι αυτό πρέπει να το πούµε πολύ καθαρά, για να πάψουµε
να αυτοµαστιγωνόµαστε ως χώρα.

Το πρόβληµα δεν είναι ότι εµείς δεν τηρήσαµε τις δεσµεύσεις
µας ή ότι η συνταγή ήταν λάθος. Το πρόβληµα δεν ήταν ότι µει-
ώσαµε κατά 5 και όχι κατά 5,5 µονάδες του ΑΕΠ το έλλειµµα. Οι
αγορές δεν αντέδρασαν σε αυτό. Το πρόβληµα είναι ότι υπάρ-
χουν σοβαρά συστηµικά προβλήµατα. Υποτιµήθηκε διεθνώς -και
κυρίως, στην Ευρώπη- το βάθος της κρίσης, το µέγεθος της
αστάθειας στο διεθνές χρηµατοπιστωτικό σύστηµα. Οι οίκοι αξιο-
λόγησης αποφασίζουν κατά το δοκούν. Συντηρούνται φορολο-
γικοί παράδεισοι, παρά τις διαµαρτυρίες και προσπάθειες της
Ελλάδος και άλλων χωρών, όπου πολλοί µεταφέρουν πόρους
από την Ελλάδα, που θα έπρεπε είτε να φορολογηθούν είτε να
διατεθούν για επενδύσεις. 

Οι κερδοσκόποι των παραγώγων έχουν κάθε λόγο να δουν την
Ελλάδα να αποτυγχάνει ενώ οι αναλυτές καθηµερινά προβλέ-
πουν χρεοκοπία. Αυτό και µόνο, µαζί µε τα µέσα ενηµέρωσης
που δηµιουργούν πανικό, επηρεάζει την ελληνική οικονοµία, απο-
τρέπει επενδυτές και φοβίζει τον Έλληνα επιχειρηµατία να επεν-
δύσει.

Μην αδικούµε λοιπόν εαυτούς. Μην δίνουµε τροφή σε όσους
θέλουν την αποτυχία µας, ισοπεδώνοντας τα πάντα και ιδιαίτερα
τις θυσίες του ελληνικού λαού. Αυτές είναι οι θυσίες που πρέπει
να σεβαστούµε, γιατί πραγµατικά µας έχουν δώσει αξιοπιστία και
διαπραγµατευτική δύναµη για να συνεχίσουµε, χωρίς ανασφά-
λεια, µια δύσκολη πορεία.

Σε κάθε περίπτωση, όµως, το γεγονός ότι η χώρα µας δεν θα
µπορέσει να δανειστεί το 2012 από τις αγορές, αποτελεί µια νέα,
απρόβλεπτη επιπλοκή, µια απειλή για τη χώρα µας. Μια απειλή,
που πρέπει να δούµε κατάµατα, όµως και να την αντιµετωπί-
σουµε, χωρίς να βάλουµε το κεφάλι στην άµµο.

Γι’ αυτό, ξεκινήσαµε και πάλι –και αυτή η Κυβέρνηση, αυτό έχει
µπροστά της- διαπραγµατεύσεις µε τους εταίρους µας, για να
βρούµε λύση βιώσιµη λύση αυτή τη φορά, σε µακροπρόθεσµη
βάση, για το πρόβληµα του υπέρογκου χρέους της χώρας και
για να καλύψουµε οµαλά τις δανειακές µας ανάγκες τα επόµενα
χρόνια.

Ζητώ λοιπόν κι εδώ ψήφο εµπιστοσύνης, για να µπορέσουµε
µε ισχυρή φωνή να διαπραγµατευτούµε µια νέα συµφωνία, που
θα προστατεύει την Ελλάδα από τις άγριες διαθέσεις των αγο-
ρών, για τα επόµενα χρόνια. 

Κανείς δεν µας επιβάλλει την εθνική συνεννόηση, αλλά σκε-
φτείτε: Όταν το θέµα του ελληνικού χρέους αποτελεί κύριο αν-
τικείµενο συζητήσεων σε όλες τις διεθνείς συναντήσεις, όταν η
Ελλάδα και το πρόβληµα χρέους της είναι και πάλι πρωτοσέλιδο
σε όλες τις εφηµερίδες του κόσµου, όταν οι εταίροι µας δείχνουν
πρόθυµοι να µας βοηθήσουν και πάλι, όταν τα κοινοβούλιά τους,
συνήθως και διακοµµατικά, ψηφίζουν υπέρ της Ελλάδας και δια-
θέτουν χρήµατα των δικών τους φορολογουµένων, εγώ θεωρώ
ότι είναι καθήκον µας να οµονοούµε σε µία εθνική προσπάθεια,
σε αυτήν την ιδιαίτερη για την Ελλάδα στιγµή. Η εικόνα της διαί-
ρεσης καθόλου δεν µας βοηθάει. Μας κάνει λιγότερο πειστικούς
και δηµιουργεί ανησυχία για τη σοβαρότητα, για την οποία αξιο-
ποιούµε τα χρήµατα και τις αλλαγές που πρόκειται να κάνουµε,
για να γίνουµε βιώσιµοι και ανταγωνιστικοί. 

Ρωτούν: Θα αποπληρώσουµε τα δάνειά µας; Πάντως περισ-
σότερο από εµάς, θέλουν οι ίδιοι να απεµπλακούν από αυτήν την
ιδιότυπη κηδεµονία. Πολιτικά, αντιδρούν στο να µας στηρίζουν,
περιµένουν να σταθούµε εµείς στα πόδια µας. Αυτό, για όσους
θεωρούν ότι η ένταξή µας στο µηχανισµό είναι µια συνοµωσία. 
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Και ας µην ξεχνάµε ότι η λύση δεν είναι δεδοµένη, υπάρχουν
ακόµα πολλά προβλήµατα και αντιστάσεις. Πολλές ευρωπαϊκές
χώρες αντιδρούν, έχοντας δυσκολίες να πείσουν την κοινή τους
γνώµη, ακόµη και στο Διεθνές Νοµισµατικό Ταµείο, όπου υπάρ-
χουν αναδυόµενες χώρες, φτωχότερες, οι οποίες λένε: «Γιατί
τόσα, σε µια πλούσια χώρα, όπως η Ελλάδα;». Γι’ αυτό χρειάζεται
εθνική ενότητα και την επιδιώκω µε κάθε τρόπο.

Η νέα Κυβέρνηση έχει ως πρώτο καθήκον, όπως είπα, να ολο-
κληρώσει την τρέχουσα διαπραγµάτευση. Είναι υπαρκτό πρό-
βληµα και το θέτει η πραγµατικότητα µε άµεσο τρόπο. Ξέρετε
πολύ καλά ότι τα διαθέσιµα του δηµοσίου θα εξαντληθούν σύν-
τοµα, αν δεν λάβουµε την πέµπτη δόση του δανείου. Παράλληλα,
όµως, έχουµε και το µέλλον, τα επόµενα χρόνια. Γι’ αυτό, δί-
νουµε µία δύσκολη µάχη διαπραγµάτευσης, για να διασφαλί-
σουµε την ηρεµία, την ασφάλεια και τη σιγουριά µας. 

Θα συναντήσω αύριο και µεθαύριο τον Πρόεδρο του Ευρω-
παϊκού Συµβουλίου, κ. Βαν Ροµπέι, και τον Πρόεδρο της Ευρω-
παϊκής Επιτροπής, κ. Μπαρόζο, ακριβώς γι’ αυτά τα θέµατα.
Αυτά συζητά και ο νέος Υπουργός Οικονοµικών, ο κ. Βενιζέλος,
στο σηµερινό έκτακτο Eurogroup.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Πρωθυπουργού)

Δύο λεπτά θα µου δώσετε ακόµα, κύριε Πρόεδρε, γιατί είναι
σηµαντική η µέρα.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Φίλιππος Πετσάλνικος): Θα τα έχετε, κύριε
Πρόεδρε. Το Προεδρείο θα δείξει κατανόηση, ούτως ή άλλως.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης):
Πέραν της κρίσιµης διαπραγµάτευσης, η Κυβέρνησή µας έχει ως
στόχο και προχωρά στις µεγάλες αλλαγές που χρειάζεται η
χώρα: Πρώτα απ’ όλα, την επίπονη δηµοσιονοµική εξυγίανση,
που το µεσοπρόθεσµο πρόγραµµα προβλέπει, δίνοντας ένα
τέλος στην παραγωγή ελλειµµάτων, µε πρώτο σταθµό το 2012.
Διπλός στόχος-στοίχηµα: Να πετύχουµε πρωτογενές πλεόνα-
σµα. Δηλαδή, απλά, το κράτος να πάψει να ξοδεύει περισσότερα
απ’ όσα εισπράττει. Και αυτό θα είναι ένα σαφές σήµα, επίσης,
ότι δαµάζουµε πια το έλλειµµα και το χρέος.

Και δεύτερον, µία ανάπτυξη βιώσιµη και όχι παρασιτική που
παράγει βάρη και ελλείµµατα για τον ελληνικό λαό. Και αυτός ο
δεύτερος στόχος της Κυβέρνησης, είναι η προσπάθεια ευρύτε-
ρης ανασυγκρότησης και αλλαγής του αναπτυξιακού προτύπου. 

Η νέα Κυβέρνηση προσαρµόζει τις νέες προτεραιότητες, για
να αντιµετωπίσει πέντε βασικούς άξονες. Πρώτα απ’ όλα, να
διορθώσουµε αδικίες που ανέδειξε η τελευταία περίοδος που
βιώνουµε. Προσέξτε τι λέω: Αδικίες προϋπάρχουσες, τις οποίες
ανέδειξε, µεταξύ άλλων, ακόµα και η εφαρµογή του µνηµονίου.
Δεν έφταιξε γι’ αυτές το µνηµόνιο να είµαστε καθαροί και ειλι-
κρινείς. Όταν καλούµαστε να µειώσουµε ραγδαία τα ελλείµµατα,
αναγκαστικά, τραβάµε χρήµατα από το κράτος και την οικονοµία.
Όταν όµως υπάρχει ένα αδιαφανές, δαιδαλώδες και άνισο σύ-
στηµα είσπραξης επιβολής φόρων και εισφορών, αλλά και ανε-
ξέλεγκτων δαπανών, που δηµιουργεί τεράστια σπατάλη και
ευνοεί τη διαφθορά, τότε βεβαίως υπάρχει αδικία. 

Για να το πούµε απλά, τραβάµε από τον κουµπαρά που έχουµε
και δεν τραβάµε από τα λεφτά που είναι είτε κλεµµένα είτε κρυµ-
µένα και αυτό αδικεί τον καλοπληρωτή ή και αυτόν που δεν µπο-
ρεί να κρύψει και ευνοεί σκανδαλωδώς το φοροφυγά.

Παρ’ ότι, κύριε Σαµαρά είµαστε έτοιµοι να συζητήσουµε και
νέα και καλύτερα φορολογικά συστήµατα και να τα συνδιαπραγ-
µατευτούµε, το πραγµατικό πρόβληµα στην Ελλάδα είναι αυτό.
Ας συµφωνήσουµε, λοιπόν, εδώ ότι πρέπει να φτιάξουµε καλύ-
τερους και αποτελεσµατικότερους φορολογικούς µηχανισµούς,
για να αντιµετωπίσουµε δραστικά τη φοροδιαφυγή και να δια-
µορφώσουµε µία φορολογική συνείδηση στη χώρα που, χωρίς,
αυτήν αδικούνται οι πιο αδύναµοι.

Να δούµε, επίσης, τη διαφυγή των κεφαλαίων στο εξωτερικό.
Όπως ξέρετε, είµαι ήδη σε επαφή µε την Πρωθυπουργό της Ελ-
βετίας και κάνουµε κινήσεις για την είσπραξη φόρων από Έλλη-
νες καταθέτες, που φοροδιαφεύγουν µέσω Ελβετίας. Η αίσθηση
αδικίας στη χώρα µας δεν είναι µόνο υπαρκτή, αλλά µπορεί και
να τινάξει στον αέρα το πολιτικό σύστηµα της χώρας.

Στην κορυφή των προτεραιοτήτων µας, είναι ένα νέο Σύν-

ταγµα, εύληπτο, κατανοητό στον κάθε πολίτη. Δεν θα περιορί-
σουµε την προσπάθειά µας σε µία τεχνική αναθεώρηση. Επιδιώ-
κουµε µία ευρεία συζήτηση για τις ανάγκες ενός νέου
καταστατικού χάρτη. Αυτονόητο: Στρεβλώσεις όπως το άρθρο
86, σχετικά µε την ποινική ευθύνη των Υπουργών, πρέπει να
εκλείψουν οριστικά.

Έχω προτείνει στους Αρχηγούς των κοµµάτων και προτίθεµαι
να δηµιουργήσω µία επιτροπή είκοσι έως είκοσι πέντε προσωπι-
κοτήτων, που θα εκπροσωπούν ευρύτερα κοινωνικά στρώµατα,
η οποία θα καταγράψει και θα επεξεργαστεί προτάσεις για τις
αλλαγές στο πολιτικό σύστηµα, προτάσεις από τους πολίτες, το
διαδίκτυο και τους φορείς. Από τη λειτουργία της Βουλής, τον
αριθµό των Βουλευτών, την ευθύνη των Υπουργών, τη χρηµατο-
δότηση των κοµµάτων, τη θητεία των εκλεγµένων αξιωµατούχων,
το εκλογικό σύστηµα µέχρι τη δικαιοσύνη και πολλά άλλα ακόµη,
τα οποία θα µας παραδοθούν στην Κυβέρνηση, για να τα επε-
ξεργαστεί η αρµόδια Επιτροπή Θεσµών και Διαφάνειας της Βου-
λής και, αµέσως µετά, να πάµε σε δηµοψήφισµα. Δηλαδή, το
Φθινόπωρο, να πάµε σε δηµοψήφισµα για τις µεγάλες αλλαγές
σ’ αυτόν τον τόπο.

Ξέρω ότι τα «βέλη» της πλατείας, πολλές φορές, αδίκως στρέ-
φονται προς της Βουλή, όµως, θα έχουν απόλυτο δίκιο, εάν αυτή
η Βουλή δεν προχωρήσει σε µεγάλες τοµές στο πολιτικό σύ-
στηµα. Κι από αυτό θα κριθούµε, και η Κυβέρνηση, και όλα τα
κόµµατα της αντιπολίτευσης. Έχουµε βεβαίως και το πρόγραµµα
των µεγάλων αλλαγών στη δηµόσια διοίκηση, για τις οποίες θα
σας µιλήσει ο αρµόδιος Υπουργός. 

Δεύτερη προτεραιότητα, η αλλαγή του παραγωγικού µοντέ-
λου, µε τα πρώτα σηµάδια περιορισµού της ύφεσης, που έχουµε
µετά από χρόνια, και αύξησης ρεκόρ των εξαγωγών, µε άνοιγµα
επαγγελµάτων, µε θεσµικό πλαίσιο για επιτάχυνση µεγάλων
επενδύσεων, µε χρηµατοδοτικά εργαλεία ΕΤΕΑΝ, µε απλοποίηση
διαδικασίας ίδρυσης επιχειρήσεων και απλοποίηση του επιχειρη-
µατικού περιβάλλοντος. Επίσης σπάσιµο της γραφειοκρατίας,
ηλεκτρονικές υπηρεσίες του κράτους, µείωση συντελεστών στα
κέρδη των επιχειρήσεων, που επενδύονται µε επίκεντρο την πρά-
σινη ανάπτυξη, παραγωγή εξαγωγικών προϊόντων αιχµής και
στήριξη της αγροτικής εξαγωγής. Κύριο θέµα, όµως, και κύρια
µεγάλη αλλαγή, είναι η επένδυση στο ίδιο το ανθρώπινο κεφά-
λαιο της χώρας µας, ξεκινώντας µε ένα νέο σύστηµα εκπαίδευ-
σης, που προάγει δεξιότητες και ταλέντα µαθητών και
σπουδαστών, καθώς και µε µία ιστορική µεταρρύθµιση στην τρι-
τοβάθµια εκπαίδευση. 

Θεωρώ ότι πάνω σ’ αυτήν τη βάση θα µπορούσαµε επίσης να
έχουµε ευρύτατες συνεργασίες. Και για την ανάπτυξη, βάζουµε
για πρώτη φορά ένα τεράστιο πρόγραµµα σε εφαρµογή, αξιο-
ποίηση της κινητής και ακίνητης περιουσίας του κράτους που θα
φέρει θέσεις εργασίας, τεχνογνωσία, επενδύσεις, δυνατότητες
και υπηρεσίες στους πολίτες. 

Δεσµευόµαστε ότι αυτό θα γίνει µε τον πλέον διαφανή τρόπο,
µε πλήρη ενηµέρωση της Βουλής και των Ελλήνων πολιτών, θέ-
τοντας ως απαρέγκλιτη προϋπόθεση την προστασία του δηµο-
σίου συµφέροντος. 

Τρίτη προτεραιότητα, το αποτελεσµατικό κοινωνικό κράτος.
Μία νέα ισορροπία µέσα στο δύσκολο πρόγραµµα του µνηµο-
νίου, που εγγυάται και τη µείωση των ελλειµµάτων, αλλά δηµι-
ουργεί κι όλες τις συνθήκες για την προστασία των πιο αδύναµων
στρωµάτων. 

Προχωράµε στη στοχευµένη και δικαιότερη κατανοµή των κοι-
νωνικών δαπανών και ενοποιούµε όλες τις κοινωνικές παροχές,
έτσι ώστε να παρέχονται από µία υπηρεσία. 

Πρώτο βήµα, η βάση για να θεµελιώσουµε ένα σύστηµα ελά-
χιστου εγγυηµένου επιπέδου διαβίωσης, δίκαιες και αποτελεσµα-
τικές ρυθµίσεις στις ασφαλιστικές εισφορές, καθώς και ιατρική
κάλυψη σε όλους τους ανέργους, που δεν καλύπτονται από τα-
µεία. Όπως έχουµε δεσµευτεί, προχωράµε στη ριζική αλλαγή
του τρόπου απονοµής συντάξεων, µε στόχο τη σηµαντικά ταχύ-
τερη απονοµή τους. Και παρά τις δυσκολίες που αντιµετωπί-
ζουµε, προτεραιότητα και απόφασή µας είναι η ενίσχυση των
χαµηλών συντάξεων- και αυτό θα γίνει το ταχύτερο δυνατό. 

Βασικό µέληµα, βέβαια, της κοινωνικής πολιτικής είναι η ανερ-
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γία. Παρεµβαίνουµε δυναµικά, ώστε τετρακόσιες χιλιάδες άτοµα
να διατηρήσουν τις θέσεις εργασίας τους µε στοχευµένα προ-
γράµµατα επιχορήγησης εισφορών. Δηµιουργούµε, µέσω της
επιδότησης ασφαλιστικών εισφορών, εξήντα πέντε χιλιάδες νέες
θέσεις εργασίας. Στόχος µας είναι να προωθηθεί η επιχειρηµα-
τικότητα. Θεσµοθετούµε την κοινωνική οικονοµία, ως εργαλείο
προαγωγής του συνολικού κοινωνικού συµφέροντος. Επίσης, την
επέκταση της ηλεκτρονικής συνταγογράφησης, βελτιώνοντας
υπηρεσίες και µειώνοντας δαπάνες. Θέτουµε για πρώτη φορά
σε ισχύ το σύστηµα πρωτοβάθµιας φροντίδας υγείας. 

Τέταρτη προτεραιότητα είναι η περαιτέρω ενίσχυση της διε-
θνούς θέσης της χώρας µας. Θα συνεχίσουµε και είµαστε απο-
λύτως ξεκάθαροι εδώ ότι τα µεγάλα ζητήµατα της εποχής µας,
που αφορούν θέµατα εθνικής κυριαρχίας και εθνικών µας δικαιω-
µάτων, δεν θα παζαρευτούν ποτέ µε το οικονοµικό πρόβληµα
που έχει σήµερα η Ελλάδα. Κι αυτό, το έχουµε αποδείξει σε συγ-
κεκριµένες στιγµές, όταν απειλήθηκε για παράδειγµα το δι-
καίωµα ψήφου στην Ευρωπαϊκή Ένωση, λόγω του οικονοµικού
προβλήµατος, όπου βάλαµε ξεκάθαρο βέτο. 

Αλλά, να προσθέσω και µια πέµπτη προτεραιότητα, µπροστά
και στο νέο πρόγραµµα της Ευρωπαϊκής Ένωσης: Να κινηθούµε
µαζί για όλα τα παραπάνω, αλλά και για µεγάλες κατακτήσεις και
µέσα στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Να προωθήσουµε, ναι, µεγάλες
αλλαγές, παρά τη συντηρητική Ευρώπη γιατί είµαστε ελάχιστοι
οι προοδευτικοί στη διακυβέρνηση χωρών-µελών της Ε.Ε.. Προ-
οδευτικές αλλαγές, που θα βοηθήσουν την ανάπτυξη, όπως τα
ευρωοµόλογα και ο φόρος επί των χρηµατιστηριακών συναλλα-
γών, αλλαγές που θα βοηθήσουν και τις χώρες της περιφέρειας
της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Ειδικότερα πιο γρήγορη και λιγότερη
γραφειοκρατική εκταµίευση των κονδυλίων του ΕΣΠΑ, καθώς και
νέα προγράµµατα µεγάλων υποδοµών, συγχρηµατοδοτούµενα
από την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων, που θα δώσουν ανα-
πτυξιακή δυναµική στη χώρα. Και βεβαίως, ιδιαίτερα και επιπλέον
προγράµµατα για τη φτώχεια και την ανεργία, αλλά και για τη
µεταφορά τεχνογνωσίας σε τοµείς όπως είναι η παιδεία, η υγεία
και η ηλεκτρονική διακυβέρνηση. 

Τέλος, αγαπητοί συνάδελφοι, ένα ευαίσθητο για όλους µας
θέµα –στο οποίο δεν έχω σηκώσει τους τόνους, επειδή θέλω να
πιστεύω ότι µε τους εταίρους µας µπορούµε να το λύσουµε- είναι
το ζήτηµα των εµπράγµατων εγγυήσεων για το νέο δάνειο.
Θεωρώ ότι και εδώ πρέπει να υπάρχει εθνική συνεννόηση και
σύµπνοια, ως προς το ότι δεν µπορούµε να αποδεχθούµε όρους
υποτιµητικούς για τη χώρα, αλλιώς, µπορεί να φτάσουµε σε αδιέ-
ξοδο, µε ό,τι αυτό σηµαίνει για όλους µας.

Αγαπητοί συνάδελφοι, ξέρουµε ότι ως λαός κάνουµε πολλές
θυσίες. Κατανοούµε και ακούµε τις αγωνίες των Ελλήνων πολι-
τών, ακούµε τα ερωτήµατά τους και θα εξακολουθήσουµε να το
κάνουµε να τα αφουγκραζόµαστε και να τα αντιµετωπίζουµε,
µέσα στο δύσκολο πλαίσιο αυτής της κρίσης. 

Θέλω να διαβεβαιώσω όλους σήµερα, για ακόµα µια φορά, ότι
οι θυσίες του ελληνικού λαού θα πιάσουν τόπο. Υπάρχει ένα ολο-
κληρωµένο σχέδιο, µε αρχή, µέση και τέλος. Ας δώσουµε τον κα-
λύτερο µας εαυτό, για να δηµιουργήσουµε µια νέα Ελλάδα, µια
διαφορετική χώρα, δηµιουργική, µε αποτελεσµατικό κράτος, µε
ισονοµία, µε δυναµική και εξωστρεφή οικονοµία, µε ένα σύστηµα
δικαιοσύνης που θα ανταποκρίνεται στις ανάγκες της εποχής, µε
ένα πολιτικό σύστηµα διαφορετικό, διαφανές και δηµοκρατικό,
κοντά στον πολίτη, µε σοβαρούς θεσµούς. Όλοι θα αλλάξουν,
όλοι θα αλλάξουµε µέσα από αυτήν τη διαδικασία, αλλά θα πε-
τύχουµε να δηµιουργήσουµε µια καλύτερη και σύγχρονη ευρω-
παϊκή δηµοκρατική χώρα.

Δίνουµε αυτήν την υπόσχεση για τη νέα Ελλάδα, για την οποία
η Κυβέρνηση ζητά σήµερα την ψήφο εµπιστοσύνης της Βουλής.
Μια ψήφο εµπιστοσύνης που σηµατοδοτεί µια βαθύτερη εµπι-
στοσύνη, την εµπιστοσύνη στις προσπάθειες του ελληνικού
λαού, αυτήν την κρίσιµη στιγµή. Την εµπιστοσύνη ότι, αυτές οι
προσπάθειες θα µας φέρουν –και θα µας φέρουν- σε ένα καλύ-
τερο µέλλον και σε ένα καλύτερο αύριο. Την εµπιστοσύνη ότι
µπορούµε και ότι θα τα καταφέρουµε για να δηµιουργήσουµε
µια δηµοκρατία µε περισσότερο οξυγόνο και συµµετοχή, µια οι-
κονοµία βιώσιµη και ανταγωνιστική και µια κοινωνία δίκαιη. 

Για όλα αυτά, ζητώ ψήφο εµπιστοσύνης από την ελληνική
Βουλή. 

Σας ευχαριστώ. 
(Όρθιοι οι Βουλευτές του ΠΑΣΟΚ χειροκροτούν ζωηρά και πα-

ρατεταµένα)
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Φίλιππος Πετσάλνικος): Κυρίες και κύριοι συνά-

δελφοι, γίνεται γνωστό στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρα-
κολουθούν από τα άνω δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως
ξεναγήθηκαν στην έκθεση της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕ-
ΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για την ιστορία του κτηρίου και τον
τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας της Βουλής, τριάντα επτά
µέλη της Ένωσης Τελωνειακών Υπαλλήλων Αττικής. 

Η Βουλή τους καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Το λόγο έχει τώρα ο Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Οµάδας
της Νέας Δηµοκρατίας και Αρχηγός της Αξιωµατικής Αντιπολί-
τευσης κ. Αντώνιος Σαµαράς. 

(Όρθιοι οι Βουλευτές της Νέας Δηµοκρατίας χειροκροτούν
ζωηρά και παρατεταµένα)

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΣΑΜΑΡΑΣ (Πρόεδρος της Νέας Δηµοκρατίας):
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κύριε Παπανδρέου, αυτήν την
εβδοµάδα έχουν γίνει απίστευτα πράγµατα στον τόπο. Όπως ξέ-
ρετε και ξέρω, δεχθήκατε να παραιτηθείτε για να κάνουµε κυ-
βέρνηση εθνικής σωτηρίας. 

Εγώ κατάλαβα ότι ήσασταν ειλικρινής εκείνη τη στιγµή, άσχετα
µε το τι έγινε µετά και υπαναχωρήσατε. Αντιλαµβάνοµαι, όµως,
πως όταν φτάνει ένας Πρωθυπουργός να δέχεται να παραιτηθεί
µε τον τρόπο αυτό, η κατάσταση έχει πια οδηγηθεί –αυτό σηµαί-
νει- σε απόλυτο αδιέξοδο, κάτι δηλαδή που απαιτεί έκτακτες λύ-
σεις.

Τι άλλαξε µέσα σε µία µέρα, ώστε να ισχυρίζεστε σήµερα ότι
µε ένα ανακάτεµα της τράπουλας, της κοµµατικής σας τράπου-
λας, ως διά µαγείας έχουν όλα αλλάξει; Αν τα προβλήµατα µπο-
ρούσαν να αντιµετωπιστούν µε έναν ανασχηµατισµό, όπως
αυτός που τελικά κάνατε, τότε γιατί τη δραµατοποιήσατε την κα-
τάσταση; Προς τι αυτή η εξάωρη ακυβερνησία;

Κύριε Παπανδρέου, δεν δίνουµε ψήφο στη νέα σας κυβέρ-
νηση, γιατί κατά βάθος ούτε κι εσείς δεν την εµπιστεύεστε. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Δεν ήταν η πρώτη σας επιλογή! Δεν τη θέλατε! Μπορούσατε

να κάνετε οποτεδήποτε ανασχηµατισµό, αλλά δεν τον κάνατε.
Ξέρατε ότι δεν θα βγει πουθενά και προσπαθήσατε να κάνετε
κάτι άλλο, που δεν σας άφησαν να το κάνετε. Κι αφού εσείς δεν
την εµπιστεύεστε αυτή την κυβέρνηση, γιατί να της δώσουµε
εµείς ψήφο εµπιστοσύνης; 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Δεν σας δίνουµε ψήφο εµπιστοσύνης, κύριε Παπανδρέου και

για έναν ακόµα απλό λόγο: Διότι η Κυβέρνησή σας επιµένει σε
µία πολιτική που όχι απλώς δεν λύνει το πρόβληµα, όχι απλώς το
κάνει χειρότερο, αλλά δηµιουργεί και νέα προβλήµατα. 

Δεν ήθελα σήµερα να πω ούτε έναν αριθµό. Είπατε, όµως, για
ορισµένες προβλέψεις σας, οι οποίες επαληθεύτηκαν και για
πολλές που δεν επαληθεύτηκαν. Εγώ θα ήθελα να ξέρω µόνο για
έναν αριθµητικό στόχο του προγράµµατός σας, που το περιγρά-
ψατε ως πρόγραµµα αξιόπιστο και συνεπές, έναν αριθµό που να
έχει πέσει µέσα. Έναν! 

Και θα σας πω και κάτι άλλο. Όλη αυτή η φασαρία γιατί γίνε-
ται; Όλες αυτές οι θυσίες του ελληνικού λαού γιατί γίνονται; Γί-
νονται για να µειωθεί το έλλειµµα. Και χθες βγάλατε αποτελέ-
σµατα του πενταµήνου του 2011. Εκεί που προβλέπατε ότι θα
πέσει το έλλειµµα -4, ανέβηκε στο +13. Αυτό δεν λέγεται «τζά-
µπα θυσίες του ελληνικού λαού»; Αν αυτό δεν λέγεται, τι ονοµά-
ζετε εσείς «θυσία του ελληνικού λαού»;

Και µην το ξαναπείτε ότι αποκλειστικά υπεύθυνη είναι η τρόικα
και ότι εσείς δεν φταίτε σε τίποτα. Εάν δεν φταίτε εσείς σε τίποτα
και φταίει σε όλα τα προβλήµατα που δηµιουργήθηκαν η τρόικα,
τότε, κύριε Παπανδρέου, θα έπρεπε να ήσασταν µαζί µας στην
πρώτη γραµµή του αγώνα για επαναδιαπραγµάτευση!

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Εκεί θα διορθώνατε τις αδικίες, που τώρα ξαφνικά ανακαλύ-

ψατε για τους χαµηλόµισθους και τους χαµηλοσυνταξιούχους.
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Δέκα φορολογικά νοµοσχέδια έχετε περάσει για αυτούς.
Και µας είπατε ότι ανακαλύψατε και τα δηµοψηφίσµατα. Εύ-

χοµαι να µην βάλετε κανένα δηµοψήφισµα διχαστικό για τον ελ-
ληνικό λαό. Αρκετή πολιτική ένταση έχετε δηµιουργήσει. Μην
προσθέσουµε νέες διαιρέσεις και διχασµούς, κύριε Παπανδρέου. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Λέξεις, λέξεις, λέξεις! Λέξεις, όπως το δηµοψήφισµα, η συναί-

νεση κ.λπ. σωστές λέξεις, τις βάζετε όµως εσείς προσχηµατικά.
Είναι λέξεις καταφύγια, για να αποφύγετε τη µόνη και µοναδική
σας ευθύνη, που είναι να κυβερνήσετε, κύριε Παπανδρέου! Και
δεν κυβερνάτε.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Εµείς σας το λέγαµε από πέρυσι να αλλάξει αυτή η πολιτική

σας. Δεν αστόχησε η οικονοµική σας πολιτική µόνο λόγω λαθών
ή παραλείψεων ή αδυναµιών ή λόγω της τρόικας, που ανακαλύ-
φθηκε τώρα ότι εκείνη έφταιγε για όλα. Υπήρξαν βέβαια κυβερ-
νητικά λάθη, παραλείψεις, τεράστια, πάρα πολλά. Απέτυχε,
όµως, γιατί ήταν η πολιτική λαθεµένη, η συνταγή λαθεµένη. Και
εµείς δεν σας συζητάµε να εφαρµόσετε στο εξής καλύτερα τη
λάθος συνταγή. Σας ζητάµε να αλλάξετε τη συνταγή!

Και αν δεν το βλέπετε τώρα, εγώ ρωτάω: Πότε θα το δείτε; Τι
άλλο χρειάζεται ακόµα να πάει στραβά για να το καταλάβετε; 

Μας λένε κάποιοι –µερικές φορές το λέτε κι εσείς- ότι «εντάξει,
αυτή η πολιτική µας είναι λάθος, αλλά οι δανειστές µας δεν µας
αφήνουν να την αλλάξουµε». Ώρες-ώρες µοιάζετε να κρύβεστε
πίσω από την επιµονή της τρόικας σε κάποια µέτρα. Όµως, µια
που µιλάµε ανοιχτά, να πούµε το εξής: Ας αφήσουµε προς
στιγµή την τρόικα. Ας δούµε εσείς τι πιστεύετε. Πιστεύετε ότι
αυτή η πολιτική, που σήµερα ακολουθείτε, είναι σωστή ή όχι; Αν
πιστεύετε ότι είναι σωστή, τότε πηγαίνετε µαζί µε την τρόικα. Αν
πιστεύετε ότι η πολιτική αυτή είναι λάθος, τότε θα πρέπει να αλ-
λάξετε πορεία. Γιατί εµείς αυτή τη στιγµή το πρώτο που προσπα-
θούµε να σας πείσουµε είναι ότι είναι λάθος η πολιτική.

Εάν, κύριε Παπανδρέου, εσείς τελικά δείτε αυτό που βλέπουν
οι διαπρεπέστεροι οικονοµολόγοι στις στήλες του διεθνούς
Τύπου, από εκείνους µέχρι και τον άνθρωπο που ξεχύνεται σή-
µερα στους δρόµους, ότι τα νούµερα αυτής της πολιτικής δεν
βγαίνουν, τότε αφήστε το «τρόικα ή µη τρόικα». Πείτε το δηµό-
σια. Βγείτε και πείτε το: «Αυτά τα νούµερα δεν βγαίνουν. Αυτό
που µου ζητάτε δεν µπορεί να γίνει». Αφήστε, λοιπόν, την τρόικα.
Πείτε µας καθαρά εσείς τι πιστεύετε! Ασφαλώς και πρέπει να πεί-
σουµε τους δανειστές µας. Αλλά και πώς να πείσουµε εκείνους,
όταν εσείς οι ίδιοι δεν έχετε πειστεί;

Πέραν, όµως, από την ψήφο εµπιστοσύνης στην Κυβέρνησή
σας, υπάρχει κι ένα θέµα προσωπικής εµπιστοσύνης. Μπορεί να
διαφωνούµε σε πολλά, αλλά ένα κλίµα εµπιστοσύνης µεταξύ µας
πρέπει να υπάρχει. Το χρωστάµε ο ένας στον άλλον, αλλά και οι
δύο στη χώρα και το λαό µας. Το χρωστάµε ο ένας στον άλλον,
το εννοώ από τη θέση που βρισκόµαστε. Αλίµονο, αν δεν µπο-
ρούµε να συνεννοηθούµε µεταξύ µας.

Προχθές έγινε µία προσπάθεια για κυβέρνηση εθνικής σωτη-
ρίας. Τελικά ναυάγησε. Το γιατί ο κόσµος το γνωρίζει πια. Αλλά
αυτά τα αστεία περί επικοινωνιακής διαχείρισης δεν τα δέχοµαι,
όχι µόνο γιατί ακούστηκαν πράγµατα που δεν έγιναν εκείνο το
βράδυ, αλλά κυρίως το λέω -και εδώ τίθεται το θέµα εµπιστοσύ-
νης- διότι το τελευταίο διάστηµα ακούω µια τεράστια καµπάνια
διαστρέβλωσης των απόψεών µας στο εξωτερικό. Και αυτό είναι
θέµα εµπιστοσύνης. Διότι όλη αυτή η διαστρέβλωση δεν µπορεί,
κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, να γίνεται από εµάς. Δεν διαστρε-
βλώνουµε εµείς τις απόψεις µας. Κάποιος άλλος τις διαστρεβλώ-
νει. 

Νοµίζω ότι δεν είναι άσχετο το κόµµα σας, ούτε οι συνεργάτες
σας. Και αυτό σας το λέω ευθέως, κύριε Παπανδρέου. Δεν ενι-
σχύει την εµπιστοσύνη ανάµεσά µας. Την υπονοµεύει. Δεν µπο-
ρείτε από τη µια πλευρά να µου ζητάτε συναίνεση και από την
άλλη, όπου βρεθούν κι όπου σταθούν οι συνεργάτες σας να κά-
νουν ό,τι µπορούν για να διαστρεβλώνουν τις απόψεις µας. Εγώ,
όταν βγαίνω στο εξωτερικό, φοράω πάντα την εθνική φανέλα.
Και αν δεν µιλάω για τα κατορθώµατά σας σε εφηµερίδες και τη-
λεοπτικά προγράµµατα, δεν είναι γιατί δεν µου προσφέρεται η
δυνατότητα. Κάθε άλλο. Σας διαβεβαιώ. Να βλάψω τη χώρα µου

δεν θέλω! Αν συνεχίσετε αυτό που γίνεται τώρα, εγώ και πάλι
στην Ευρώπη εθνική φανέλα θα φορέσω. Και πάλι δεν πρόκειται
να βλάψω τη χώρα. Αλλά, αν το συνεχίσετε, τότε να το ξέρετε
ότι µέσα στην Ελλάδα –και θα το καταλάβετε καλά τότε- ότι τα
αστεία τελείωσαν!

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Άλλωστε, εµείς είµαστε, κύριε Παπανδρέου, το κόµµα της Ευ-

ρώπης, του Κωνσταντίνου Καραµανλή. Μαθήµατα ευρωπαϊκής
συµπεριφοράς δεν περιµένουµε να πάρουµε από σας!

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Διαβάζουµε και ακούµε πράγµατα που ποτέ δεν είπαµε, πράγ-

µατα που ποτέ δεν κάναµε, πράγµατα που είναι αντίθετα από
εκείνα που υποστηρίξαµε.

Σήµερα οι δανειστές και οι εταίροι µας ζητούν, κύριε Παπαν-
δρέου, από την Ελλάδα να εφαρµόσει διαρθρωτικές αλλαγές.
Πείτε µου: Δεν ξέρετε ότι τη συντριπτική πλειονότητα των νόµων,
που φέρατε για διαρθρωτικές αλλαγές, την έχουµε ψηφίσει; Να
σας πω κι εγώ ποιες προσπαθούσε να προωθήσει η Νέα Δηµο-
κρατία, όταν ήσασταν εσείς Κυβέρνηση, το κόµµα σας κι εσείς
προσωπικά. Και ήσασταν τότε στα κάγκελα για να τις ακυρώσετε.
Πότε βγήκατε να το παραδεχθείτε αυτό δηµόσια; Πότε βγήκατε
να ζητήσετε «συγνώµη» γι’ αυτό; 

Φέτος, στο Ζάππειο 2 σας υποδείξαµε περικοπές, σπατάλες -
στοχευµένες, όχι οριζόντιες- ύψους 18,4 δισεκατοµµυρίων. Πε-
ρικοπές, 4,2 δισεκατοµµύρια µόνο για τον πρώτο χρόνο. Πότε
έγινε ποτέ αυτό αναλυτικά και κοστολογηµένα στην Ελλάδα από
κόµµα της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης; Ποτέ!

Ποιος διαδίδει, λοιπόν, στον ξένο Τύπο ότι εµείς –έτσι γρά-
φτηκε ακριβώς- δεν θέλουµε να υπάρχει µείωση της κρατικής
σπατάλης; Ποιος άραγε; Και µετά µας λέτε ότι τάχα δεν πείθουµε
εµείς τους έξω. Το αν τους πείθουµε ή όχι, θα το δούµε αµέσως,
αλλά πέστε µου κάτι: Εσείς πού τους έχετε πείσει ως τώρα; 

Η διαφορά µας είναι ότι εµείς πάµε έξω για να τους πείσουµε,
εσείς δεν πάτε έξω για να πείσετε, πάτε για να πειστείτε και µετά
να γυρίσετε να µας πείσετε και µας.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Ρωτώ πρακτικά: Πώς να µας πείσετε; Εσείς µας διαβεβαιώνετε

ότι αν πιστέψουµε αυτά που είπατε σήµερα, δεν θα επιβληθούν
νέα µέτρα για την έκτη ή την έβδοµη δόση, όταν αποδειχθεί ότι
κι αυτά τα µέτρα που παίρνετε τώρα, θα πέσουν στο κενό, θα τα
φάει η ύφεση; Να γιατί επιµένω στο ποιος λέει έξω τι. Όχι γιατί
φοβάµαι το ψέµα, τη συκοφαντία, τη διαστρέβλωση. Αυτά όλα
έχουν κοντά ποδάρια. 

Πέρυσι διαστρεβλωνόντουσαν οι απόψεις µας µέσα στην Ελ-
λάδα. Φέτος η ελληνική κοινωνία υιοθετεί σε µεγάλη πλειονότητα
την κριτική µας. Υιοθετεί και τις ίδιες τις απόψεις µας όλο και πε-
ρισσότερο. Πέρυσι µας αποκαλούσατε απαξιωτικά –το θυµάστε-
«Χάρι Πότερ». Φέτος προσυπογράψατε αυτά που πέρυσι ειρω-
νευόσασταν και ζητάτε τώρα συνεργασία από τους «Χάρι
Πότερ»!

Για να καταλάβετε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το µέγεθος
της παραπληροφόρησης, ακούστε το εξής.

Η γαλλική εφηµερίδα «LES ECHOS» έφθασε χθες στο σηµείο
να επιτεθεί προσωπικά σε µένα µε το εξής απίστευτο επιχείρηµα
και σας διαβάζω επί λέξει: «Η παραίτηση Παπανδρέου απορρί-
φθηκε από τον Αντώνη Σαµαρά και από την άκρα κοµµουνιστική
Αριστερά».

Κύριε Παπανδρέου, πείτε σ’ αυτούς που τα δίνουν όλα αυτά,
ότι υπάρχει κάτι πέρα από την αθλιότητα: η γελοιότητα. Αυτά
εµένα δεν µε αγγίζουν, την Ελλάδα βλάπτουν!

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, τον τελευταίο καιρό είδαµε ένα
όργιο λαϊκισµού κι αυτή τη φορά µε επίκεντρο τη λέξη «συναί-
νεση». Πράγµατι είχε όλα τα χαρακτηριστικά του κλασικού λαϊ-
κισµού. Επικεντρώθηκε σε µια λέξη-σύνθηµα, αφού την άδειασαν
βέβαια πρώτα από κάθε περιεχόµενο. Προσπάθησε να πολώσει
την ελληνική κοινωνία σε βάρος της Νέας Δηµοκρατίας και πον-
τάρισε στις φοβίες του ελληνικού λαού, στη χρεοκοπία. Μόνο
που αυτή τη φορά ο λαϊκισµός έπεσε στο κενό. 

Γιατί, πρώτον, καταδείξαµε ότι αληθινή συναίνεση είναι η συµ-
φωνία όλων των πολιτικών δυνάµεων µε το σωστό, όχι µε το
λάθος και µε αυτό που θέλει η κοινωνία, όχι µε αυτό που δεν αν-
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τέχει η κοινωνία. Και αντιπροτείναµε συναίνεση για αλλαγή της
λαθεµένης πολιτικής και για επαναδιαπραγµάτευση του µνηµο-
νίου και του µεσοπρόθεσµου.

Και δεύτερον, φαίνεται να καταρρέει οριστικά η άποψη ότι θα
µπορούσε ποτέ η Ευρώπη να εγκαταλείψει το ευρώ και την Ελ-
λάδα. Αυτό δεν θα συµβεί, όπως διαβεβαίωσαν προχθές στη συ-
νάντησή τους, άλλωστε, Σαρκοζί και Μέρκελ. Ούτε εµείς βέβαια
θέλουµε να συνεχιστεί η κατάσταση που υπήρξε µέχρι προχθές.
Προφανώς δεν το θέλουµε. Αλλά πρέπει να βρούµε άλλους τρό-
πους για να εξαλείψουµε τα ελλείµµατα, να µειώσουµε το χρέος,
να βγούµε από την κρίση.

Ακούστε επί λέξει τι είπε ο Πρόεδρος του Eurogroup κ. Γιούν-
κερ σε χθεσινή του συνέντευξη σε βελγική εφηµερίδα για την
ανάγκη αλλαγής συµπεριφοράς των ξένων απέναντι στην Ελ-
λάδα. Είπε ο Γιούνκερ «η Ευρώπη πρέπει να ξαναδώσει την ελ-
πίδα στους Έλληνες και ως εκ τούτου, δεν πρέπει η Ευρώπη
–ακούστε- να συµπεριφέρεται στην Ελλάδα σαν τον πατέρα που
µαστιγώνει το παιδί του, κάνοντας βίαιη εισβολή µέσα στην ελ-
ληνική πραγµατικότητα, χωρίς όµως να λαµβάνει υπ’ όψιν του
όλη την ελληνική πραγµατικότητα». Κι ακόµη ο Γιούνκερ έφθασε
να προτείνει στην Κοµισιόν αυτό που ποτέ δεν θα το σκεφτότανε
κανένας πριν λίγα χρόνια, το απίστευτο, λόγω των δύσκολων
ωρών που περνάµε: να επιτραπεί στην Ελλάδα να µη συγχρηµα-
τοδοτεί εκείνη τα κοινοτικά προγράµµατα, δηλαδή το ΕΣΠΑ. Κι
αυτό, όπως λέει ο ίδιος, θα ήταν ένα «µπαλόνι οξυγόνου» για την
Ελλάδα για ελπίδα και ανάπτυξη. 

Αυτά που δηλώνει ο Γιούνκερ είναι αυτά που φωνάζω εγώ εδώ
και ενάµιση χρόνο.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Αυτά που δηλώνει ο Γιούνκερ είναι αυτά που δεν τολµήσατε

ένα χρόνο να τα πείτε στους Έλληνες.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

Πρόσφορο έδαφος λοιπόν υπάρχει στην Ευρώπη. Πίστη και
ψυχή δεν βλέπω να υπάρχει στην Κυβέρνηση! 

Εγώ θα ρωτήσω, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, αν αναρωτή-
θηκε κανείς γιατί όλοι ζητούν αυτή τη στιγµή από τη Νέα Δηµο-
κρατία συναίνεση σε µία λάθος πολιτική. Μήπως δεν είχε η
Κυβέρνηση άνετη Κοινοβουλευτική Πλειοψηφία; Είχε. Μήπως
δεν είχε η Κυβέρνηση εφεδρικά «εξαπτέρυγα» να τη στηρίξουν,
όπως έγινε πέρυσι; Είχε, αλλά µ’ αυτά που προβλέπει το µεσο-
πρόθεσµο, ούτε τα «εξαπτέρυγα» τολµούν πια να στηρίξουν αυτό
το αδιέξοδο, µέχρι στιγµής τουλάχιστον. Μήπως η Νέα Δηµοκρα-
τία εµπόδισε σε τίποτα την Κυβέρνηση να εφαρµόσει την αδιέ-
ξοδη πολιτική της; Μήπως κατεβάσαµε εµείς κόσµο στους
δρόµους, όπως κάνατε πάντα εσείς όταν ήσασταν στην αντιπο-
λίτευση; Ούτε αυτό συνέβη ποτέ. Τότε γιατί επιµένουν τόσο να
στηρίξουµε εµείς το λάθος; Πρώτον, γιατί δεν θέλουν συναίνεση.
Συνενοχή θέλουν. Η Νέα Δηµοκρατία όµως κατήγγειλε το µνη-
µόνιο έγκαιρα και σήµερα αυτή η τακτική µας και η πολιτική µας
και η πρόβλεψή µας δικαιώνεται απολύτως. Παρουσιάσαµε έγ-
καιρα µία συνολική εναλλακτική λύση που στην αρχή διαστρε-
βλώθηκε, χλευάστηκε, αλλά τώρα αρχίζετε σταθερά αλλά πολύ
σταδιακά και λίγο-λίγο, να αποδέχεστε ότι υφίσταται ως εναλλα-
κτική πρόταση, να παραδέχεστε ότι σε πολλά έχουµε δίκιο.

Κάτι ακόµα: Το λέω αυτό γιατί εµείς έγκαιρα θέσαµε το αίτηµα
της επανεκκίνησης της οικονοµίας, της επαναδιαπραγµάτευσης
Μνηµονίου και Μεσοπρόθεσµου, αίτηµα που πολλοί ήθελαν να
αποτρέψουν, αλλά αυτό το αίτηµα πλέον, κύριε Παπανδρέου, το
«υιοθετεί» ολόκληρη η κοινωνία. Τελευταία µιλάει και η Κυβέρ-
νηση για επαναδιαπραγµάτευση. Αυτό διαβάζω, αυτό ακούω.
Δεν ξέρω αν το εννοεί, δεν ξέρω πόσο το εννοεί. 

Εµείς πάντως δηµιουργήσαµε ένα κλίµα πραγµατικής συναί-
νεσης µε το λαό και µ’ ένα πολύ µεγάλο τµήµα του πολιτικού κό-
σµου για επαναδιαπραγµάτευση. Άλλωστε αυτό που εµείς
ζητάµε, εκτός από λογικό και απαραίτητο, είναι και ρεαλιστικό.
Τα ίδια και πιο προχωρηµένα ακόµα τα περιλαµβάνουν ήδη τα
αντίστοιχα µνηµόνια στην Ιρλανδία και στην Πορτογαλία. Αν ενο-
χλεί κάποιους η λέξη «επαναδιαπραγµάτευση», αυτό έγινε ήδη
από τη νέα κυβέρνηση της Ιρλανδίας.

Αυτή λοιπόν για µας είναι η βάση της περίφηµης συναίνεσης:
Επανεκκίνηση της οικονοµίας, αποκατάστασης της κοινωνικής

συνοχής µε ανάκαµψη, µε επαναδιαπραγµάτευση.
Πριν από λίγες µέρες δεχτήκαµε να στηρίξουµε πράγµατι µία

Κυβέρνηση εθνικής σωτηρίας που θα προχωρούσε τολµηρά σ’
αυτή την επαναδιαπραγµάτευση. Ο Πρωθυπουργός τελικά δεν
µπόρεσε να τολµήσει Κυβέρνηση εθνικής σωτηρίας και προχώ-
ρησε σ’ αυτό που είδαµε όλοι, σε Κυβέρνηση για την κοµµατική
του σωτηρία και κατάφερε µε πολύ κόπο να σχηµατίσει Κυβέρ-
νηση. Οι πρώτες επιλογές φαίνεται ότι αρνήθηκαν κατηγορηµα-
τικά. Έγινε µία Κυβέρνηση «συγκόλλησης» εν όψει της κατάρ-
ρευσης του ΠΑΣΟΚ, όχι ενότητας του λαού και των πολιτικών δυ-
νάµεων εν όψει της επαναδιαπραγµάτευσης. Θα τα καταφέρει
τώρα να κάνει την επαναδιαπραγµάτευση; Του το ευχόµαστε,
αλλά δεν το βλέπουµε. 

Άκουσα σήµερα γι’ αυτό το καινούργιο δάνειο που είπατε ότι
πρόκειται να πάρουµε µ’ όλα αυτά τα περίπλοκα που είπατε. Θα
είναι µε τους ίδιους όρους; Θα τους αλλάξετε; Ξέρετε τι επιδιώ-
κετε; Πιστεύετε αυτά που κάνετε ή παραπαίετε; Για παράδειγµα,
πώς θα προχωρήσετε στις αποκρατικοποιήσεις όταν διατηρείτε
τα προνόµια των συντεχνιών κάποιων ΔΕΚΟ που είναι δικές σας
-του ΠΑΣΟΚ είναι- και που µέχρι σήµερα στηρίζουν την άποψη
ότι θα πρέπει να κατεβάσουν τους διακόπτες του ηλεκτρικού και
να βυθίσουν τη χώρα στο σκοτάδι; Μ’ αυτούς τι θα κάνετε;

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Για να γίνουµε λίγο πιο συγκεκριµένοι, θέλω να επαναλάβω

ορισµένα ερωτήµατα τα οποία είναι και προς βοήθειά σας, αν θέ-
λετε, για να τα διαπραγµατευθείτε αυτές τις µέρες έξω. 

Σε ποιες κινήσεις θα προχωρήσετε, για παράδειγµα, προκει-
µένου να αξιοποιήσετε τις δυνατότητες που παρέχουν η Ευρω-
παϊκή Τράπεζα Επενδύσεων ή και η Παγκόσµια Τράπεζα –προ-
σέξτε το αυτό- και που επίµονα ζητώ εδώ και καιρό; Θα βάλετε
µπροστά τα έργα συµβάσεων παραχώρησης, ανάµεσα στα οποία
και οι πέντε µεγάλοι αυτοκινητόδροµοι που έχουν αυτή τη στιγµή
ουσιαστικά σταµατήσει και που ακούγεται ότι οι τέσσερις από
τους πέντε διακόπηκαν οριστικά;

Θα επισπεύσετε την απορρόφηση των πόρων του ΕΣΠΑ –πρό-
ταση Γιούνκερ- τουλάχιστον την απορρόφηση εκείνων που υπάρ-
χουν; Θα προχωρήσετε επιτέλους τον αναγκαίο συµψηφισµό για
χρέη από και προς το δηµόσιο; Μιλάω για ρευστότητα, για το µε-
γάλο ασθενή της ελληνικής οικονοµίας. Θα συνεχιστεί η παροχή
εγγυήσεων προς το ελληνικό τραπεζικό σύστηµα από την Ευρω-
παϊκή Κεντρική Τράπεζα για τουλάχιστον ακόµα ένα χρόνο, ώστε
τις πιστώσεις αυτές να τις δούµε κάποτε να φτάνουν στην πραγ-
µατική ελληνική οικονοµία; 

Γιατί, όπως και να το κάνουµε, απαιτείται από την Ευρώπη σή-
µερα –και εδώ είναι που πρέπει να γίνει η πραγµατική µάχη- ένας
µηχανισµός ανάκαµψης, ανάπτυξης -το λένε και οι Αµερικανοί
στις δικές τους ανακοινώσεις, επίσηµοι και ανεπίσηµοι- που θα
καλύψει για την Ελλάδα το κενό από τα ευρωοµόλογα έργων –
πρόταση Μπαρόζο που δεν έγινε δεκτή- και για τα κανονικά ευ-
ρωοµόλογα που αποτελεί πρόταση που δυστυχώς δεν προχωρεί. 

Αλλά σήµερα γνωρίζω, κύριε Παπανδρέου, ότι δίνουν πολλοί
τη µάχη για να έρθουν επιτέλους τα ευρωοµόλογα, που θα ήταν
σωτήρια λύση για µας, µε πρώτο τον Γιούνκερ. Και πιστεύω
πραγµατικά ότι πρέπει να κινηθείτε και εσείς δυναµικά προς αυτή
την κατεύθυνση. 

Σε κάθε περίπτωση όµως και το ελάχιστο να πετύχει σε µια
προσπάθεια επαναδιαπραγµάτευσης η Κυβέρνηση, αυτό για µας
θα είναι και µια δικαίωση. Γιατί αν είχαµε εµείς δώσει συναίνεση
στο µεσοπρόθεσµο, όπως µας ζητούσαν και αν δεν είχαµε θέσει
επιτακτικά το θέµα της επαναδιαπραγµάτευσης, σήµερα η Κυ-
βέρνηση δεν θα την ψέλλιζε καν τη λέξη «επαναδιαπραγµά-
τευση» ή «συνδιαπραγµάτευση» ή «νέα διαπραγµάτευση», όπως
θέλετε ονοµάστε την. Γιατί φαίνεται να σύρεστε προς αυτή την
επαναδιαπραγµάτευση. Δεν πρέπει κανείς ποτέ να πάει σε δια-
πραγµατεύσεις µε το ζόρι. Δεν µπορεί τότε να αξιοποιήσει ούτε
τα ελάχιστα από εκείνα που κέρδισε. 

Πραγµατική, λοιπόν, κυρίες και κύριοι, για µας λύση είναι
πλέον η προσφυγή στο λαό. Ο λαός ξέρει. Το κλίµα στην Ευρώπη
αλλάζει. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Όλος ο υπόλοιπος κόσµος καταλαβαίνει ότι η πολιτική που
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ασκήθηκε µέχρι τώρα στην Ελλάδα έκανε κακό, όχι καλό. Και η
συνέχιση της θα κάνει µεγαλύτερο κακό. 

Η βρετανική σοσιαλιστική «GUARDIAN» ονοµάζει αυτό που κά-
νουµε σήµερα στην Ελλάδα «δηµοσιονοµικό µαζοχισµό». Ο
«ECONOMIST», ο συντηρητικός, λέει ξεκάθαρα ότι µε περισσό-
τερη λιτότητα, όπως αυτή που κάνετε κάθε µέρα, δε θα υπάρχει
ανάκαµψη. Τα αποτελέσµατα θα είναι χειρότερα. Ο ίδιος ο κ.
Τόµσεν της τρόικας –το ξέρετε άλλωστε- δήλωσε δηµόσια ότι η
ελληνική οικονοµία δεν αντέχει άλλους φόρους. Διαβάστε αυτές
τις στήλες του έγκυρου διεθνούς τύπου. Θα διαπιστώσετε ότι
την ουσία της κριτικής µας για το αδιέξοδο στο οποίο οδήγησε
η οικονοµική πολιτική, αυτή πια την κατανοούν, την υιοθετούν
στο εξωτερικό. Και το ξέρουν καλά και οι ίδιοι οι Έλληνες. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, καλούµαστε σήµερα να δώ-
σουµε ψήφο εµπιστοσύνης σε µια Κυβέρνηση που φτιάχτηκε µε
συγκόλληση ανάµεσα σε στελέχη που λίγες ώρες πριν αλληλο-
κατηγορούνταν για να διασώσει όσα προλάβει από το καταρρέον
ΠΑΣΟΚ, όχι για να κάνει υπέρβαση για όλη τη χώρα. 

Καλούµαστε σήµερα να δώσουµε ψήφο εµπιστοσύνης σε µια
Κυβέρνηση που εξακολουθεί να ταλαιπωρεί ακόµα και εκείνους
τους αναπτυξιακούς µας πρωταθλητές: τη ναυτιλία και τον του-
ρισµό. 

Τη ναυτιλία καταργώντας για µια ακόµα φορά το Υπουργείο
της. Άποψή µου πια είναι, κύριε Παπανδρέου, ότι δεν τους θίγετε
απλώς τους ανθρώπους, τους διώχνετε ενσυνείδητα. Και τον
τουρισµό τον υποβαθµίζετε ακόµα περισσότερο αρνούµενοι να
διορθώσετε το λάθος της κατάργησης του Υπουργείου του. 

Καλούµαστε να δώσουµε ψήφο εµπιστοσύνης σε ένα σχήµα
στην Κυβερνητική Επιτροπή του οποίου δε συµµετέχουν ούτε ο
Υπουργός των Εξωτερικών, ούτε ο Υπουργός της Άµυνας. Πρω-
τοφανές στα ευρωπαϊκά χρονικά. Αφοπλιστική οµολογία είναι ότι
ο ανασχηµατισµός ήταν µια λύση έσχατης ανάγκης, όχι έκτακτης
ανάγκης. Λύση απελπισίας, όχι λύση ελπίδας. Έτσι θα πάρετε
τις µεγάλες αποφάσεις για την ΑΟΖ, για την ασφάλεια των πολι-
τών, για το µεταναστευτικό; 

Πώς ακριβώς θα σταθεροποιήσετε την οικονοµία όταν η κοι-
νωνία αποσταθεροποιείται συνεχώς από µεταναστευτικά κύµατα
που προσελκύει ο νόµος που ψηφίσατε πέρυσι για την ιθαγένεια;
Τι άλλο θέλετε να γίνει ακόµα στη Βόρεια Αφρική, στη Μέση Ανα-
τολή, για να καταλάβετε ότι αυτός ο νόµος πρέπει αµέσως να
αλλάξει; Διότι κι αυτές οι εξελίξεις –και µην κάνετε λάθος- έχουν
γίνει πια αναπόσπαστο µέρος, ως πρόβληµα, για την επανεκκί-
νηση της οικονοµίας. Μόνο που αυτός ο νόµος περί ιθαγένειας
δεν είναι από εκείνα που θα πρέπει να επαναδιαπραγµατευτείτε
µε την τρόικα, αλλά µε τον εαυτό σας.

Είµαι βέβαιος ότι πολλοί από εσάς έχετε µετανιώσει που ψη-
φίσατε πέρυσι το νόµο. Να δούµε αν θα πάρετε πίσω αυτό το
νόµο. Μη σας νοιάζει, όµως. Αν δεν πάρετε πίσω το νόµο –θα το
λέω και θα το ξαναλέω- σύντοµα θα το κάνουµε εµείς!

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Πέρυσι καταφέρατε ένα πρόβληµα ελλείµµατος κοινό για όλη

την Ευρώπη, να το µετατρέψετε σε κρίση δανεισµού. 
Πριν λίγες ηµέρες πετύχατε κι άλλο κατόρθωµα. Να µετατρέ-

ψετε την οικονοµική κρίση σε συνολική κρίση του πολιτικού µας
συστήµατος. Από τους ίδιους τους δικούς σας, όχι εµάς. Όχι
εµάς! Χωρίστηκαν οι άνθρωποί σας σε κηπουρούς, µία στιγµή
«οι άλλοι» καταγγέλλονται ως επίδοξοι αποστάτες και την επό-
µενη αναδεικνύονται σε επίδοξους σωτήρες!

Πώς είναι δυνατόν από όλες αυτές τις συνιστώσες της διάλυ-
σης να βγει µία συνισταµένη στοιχειώδους κυβερνητικής συνο-
χής για το καλό του τόπου;

Δεν δίνουµε, λοιπόν, εµπιστοσύνη σε µία τέτοια κυβέρνηση.
Εσείς µπορεί να νοµίζετε ότι κερδίζετε λίγο χρόνο. Εµείς θα κά-
νουµε ό,τι µπορούµε ώστε να µη χάσει η Ελλάδα άλλο χρόνο!
Θα επιµείνουµε στην επαναδιαπραγµάτευση! Θα επιµείνουµε
στην επανεκκίνηση! Θα επιµείνουµε στο ότι ο µόνος δρόµος για
να βγούµε από την αβεβαιότητα είναι η προσφυγή στη λαϊκή ετυ-
µηγορία, σε εκλογές!

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Στο µεταξύ θα κάνουµε ό,τι µπορούµε για να κερδηθεί οτιδή-

ποτε για τον τόπο, έστω και το παραµικρό. Δεν πρόκειται εµείς

να αποσταθεροποιήσουµε τη χώρα. Αρκετά την αποσταθερο-
ποιεί η ίδια η Κυβέρνηση. Δεν θέλουµε αύριο να κυβερνήσουµε
πάνω σε ερείπια. Η µόνη λύση είναι οι εκλογές. Και αυτό σύντοµα
θα το καταλάβετε κι εσείς, γιατί ανεξάρτητα από την έκβαση της
µεθαυριανής ψηφοφορίας, την εµπιστοσύνη του λαού την έχετε
χάσει οριστικά πια. Αυτό δεν αντιστρέφεται. Αυτό δεν αλλάζει.
Έχει πάρει τη δυναµική του. Το ποτάµι έχει ξεκινήσει. Κι όσο πιο
γρήγορα το καταλάβουν, τόσο καλύτερο για την Ελλάδα, για να
γλιτώσει από µαθητευόµενους µάγους του «λεφτά υπάρχουν»,
από την αναίδεια του «µαζί τα φάγαµε», από τους εκβιαστικούς
µονόδροµους στα αδιέξοδα. Όσο νωρίτερα το καταλάβετε, τόσο
το καλύτερο για την Ελλάδα. Διότι η Ελλάδα θέλει να ελπίσει, δι-
καιούται να ελπίσει, µπορεί καλύτερα, αξίζει καλύτερα. Σήµερα
βουλιάζει σε τέλµα και αυτό πρέπει να τελειώνει το ταχύτερο.
Και ο µόνος που µπορεί να το τελειώσει το ταχύτερο είναι ο ελ-
ληνικός λαός. 

Εµείς, η Νέα Δηµοκρατία, είµαστε εδώ πέρα ενωµένοι όσο
ποτέ, αποφασισµένοι να βάλουµε τέλος στα ψευτοδιλήµµατα, να
δώσουµε ελπίδα και προοπτική σε αυτόν τον τόπο!

Ευχαριστώ πολύ.
(Όρθιοι οι Βουλευτές της Νέας Δηµοκρατίας χειροκροτούν

ζωηρά και παρατεταµένα)
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Φίλιππος Πετσάλνικος): Το λόγο έχει η Πρό-

εδρος της Κοινοβουλευτικής Οµάδας του Κοµµουνιστικού Κόµ-
µατος Ελλάδας και Γραµµατέας της Κεντρικής Επιτροπής του
Κόµµατος, κ. Αλέκα Παπαρήγα.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΑ ΠΑΠΑΡΗΓΑ (Γενική Γραµµατέας της Κεντρι-
κής Επιτροπής του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας):
Κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι Βουλευτές, µπορώ να δώσω
µία διαβεβαίωση, µε όλη την ευθύνη, εκ µέρους της Κοινοβου-
λευτικής Οµάδας: Η ανασχηµατισµένη Κυβέρνηση, δηλαδή το
πάντοτε ίδιο ΠΑΣΟΚ –αναπόφευκτο είναι αυτό- δεν µπορεί να ξε-
γελάσει σήµερα όλους όσους ξεγελούσε µέχρι τώρα. Αυτό είναι
καθαρό, ό,τι προσπάθειες και να κάνετε. 

Για εµάς, θα περάσετε πραγµατικά –η τρέχουσα Κυβέρνηση-
σαν µία κυβέρνηση -συνέχεια, βεβαίως, της διακυβέρνησης του
τόπου και από τα δύο κόµµατα- η οποία θα κλείσει την ελεγχό-
µενη χρεοκοπία –αυτό θα συµφωνηθεί- που βεβαίως είναι ανεξέ-
λεγκτη και διαρκής και ισόβια µε βάση τις υποθέσεις της
χρεοκοπίας για το λαό και την ελεγχόµενη χρεοκοπία, που θα
εξασφαλίσει στους διάφορους πιστωτές, που ξέρουµε τι αντι-
προσωπεύουν, να πάρουν όσο γίνεται µεγαλύτερο µέρος των
χρηµάτων τους σε όσο γίνεται λιγότερο χρόνο για να επανεκκι-
νήσει, να επανακάµψει η κερδοφορία που υπήρχε πιο πριν και
µάλιστα να µεγαλώσει και πιο πάνω.

Θα είσαστε µια κυβέρνηση, βεβαίως, που θα κλείσετε διαδο-
χικά µνηµόνια, το µεσοπρόθεσµο ανάλογα από το πόσο θα µεί-
νετε, βεβαίως, στη διακυβέρνηση. Θα είσαστε η κυβέρνηση που
θα κλείσετε τον έκτακτο δανεισµό-µαµούθ των 90 ή 100 δισεκα-
τοµµυρίων. Όλα, δε, αυτά -και είµαστε βέβαιοι- θα τα παρουσιά-
σετε ως µια µεγάλη νίκη. Θα πείτε: «Νικήσαµε!». Αυτό θα
εµφανίσετε σαν νίκη, αυτή, δηλαδή, τη χρεοκοπία.

Θέλω να υπογραµµίσω και το εξής πράγµα εκ µέρους της Κοι-
νοβουλευτικής Οµάδας του ΚΚΕ. Δεν θα κάνετε απλώς ιδιωτικο-
ποιήσεις, άλλωστε σ’ αυτές έχετε επιδοθεί χρόνια τώρα, θα
υποθηκεύσετε τις κρατικές επιχειρήσεις, την κρατική περιουσία,
γιατί εδώ που τα λέµε του λαού δεν ήταν ποτέ, τυπικά ήταν δη-
µόσια. Θα υποθηκεύσετε µε πολύ άγριο τρόπο την κρατική περι-
ουσία, όπου ό,τι εισπραχθεί απ’ αυτό που θα πουληθεί θα πάει
κυρίως και εξ ολοκλήρου για δάνεια και για την επανάκαµψη της
κερδοφορίας.

Το θίξατε, ήδη, αυτό στην οµιλία σας, κύριε Πρωθυπουργέ, ότι
αυτό σας ζητούν οι περίφηµοι εταίροι σας. Και ζητάτε τώρα και
συναίνεση από το λαό γι’ αυτό το πράγµα. Πραγµατικά, θα είσα-
στε αυτός που θα υπογράψει, ο τελευταίος νεκροθάφτης, αυτός
που θα βάλει την τελική φτυαριά στα λαϊκά δικαιώµατα και στην
υποθήκευση της κρατικής περιουσίας.

Κατά τη γνώµη µας, όµως, δεν θα αρκεστείτε στο ξεγέλασµα
του λαού. Εµείς περιµένουµε και προειδοποιούµε το λαό να αυ-
ξηθεί η κρατική καταστολή, η πολιτική της τροµοκρατίας και της
προβοκάτσιας. Άλλωστε, ο ένας εκ των δύο Αντιπροέδρων, γνω-
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στός και µη εξαιρετέος, το διατυµπάνισε χθες στη συνέντευξή
του στη τηλεόραση. Και την προβοκάτσια δήλωσε ότι θα τη χρη-
σιµοποιήσει και θα χτυπήσει, µάλιστα, αυτούς που παλεύουν
εναντίον του καπιταλιστικού συστήµατος αλύπητα. 

Τέτοια δείγµατα έχετε δώσει. Θα τα κάνετε χειρότερα. Δεν
ξέρω, πείτε µου τώρα: Όταν θα γίνει η σαρανταοκτάωρη απερ-
γία, θα χτίσετε τείχη σαν αυτά που βάλατε στην πλατεία Συντάγ-
µατος για να προστατεύσετε τη Βουλή, στις βιοµηχανικές ζώνες,
στις γειτονιές που θα ξεσηκώνονται; Διόλου απίθανο να το κά-
νετε και αυτό. Άλλωστε, µε εκείνο το κράτος που έχει περιβάλει
µε τείχη τούς Παλαιστίνιους έχετε πάρα πολύ καλές σχέσεις. Δεν
ξέρω αν θα βάλετε και ηλεκτροφόρα καλώδια στα τείχη. Το βέ-
βαιο, όµως, είναι ότι χρησιµοποιείτε τα τείχη της εργοδοσίας και
του εκβιασµού και θα κάνετε και πραγµατικά τείχη.

Εµείς σας έχουµε δηλώσει, αυτό που είπαµε λίγες µέρες µετά
τις εκλογές, ο λαός να ετοιµάσει τον πόλεµο απέναντι στον πό-
λεµο που διεξάγετε εσείς και βεβαίως και όλα τα κόµµατα που
συµφωνούν σε µια τέτοια πολιτική και οι µηχανισµοί. Αυτόν τον
πόλεµο εµείς θα προσπαθήσουµε να το διεξάγουµε µε ακόµα πιο
αποφασιστικό και πιο αποτελεσµατικό και πιο συσπειρωτικό
τρόπο.

Πετάξατε εδώ και ένα χαρτί, το οποίο το είχατε πετάξει και στη
συνάντηση µε τον Πρόεδρο της Δηµοκρατίας και στις τηλεφωνι-
κές µας συνδιαλέξεις, το δηµοψήφισµα. Και εδώ πρόκειται για
την άλλη όψη της άγριας καταστολής και του ξεγελάσµατος του
λαού. Μάλιστα, εδώ το δηµοψήφισµα το εµφανίζετε ότι αποτελεί
µια παροχή στην πλατεία.

Κοιτάξτε να δείτε, εδώ που τα λέµε, αυτοί οι οποίοι πάτησαν
τα κουµπιά στο διαδίκτυο και συνέβαλαν στη διαµόρφωση της
πλατείας -βεβαίως, στη διαµόρφωση της πλατείας συνέβαλε η
αγανάκτηση, η ταξική αδικία, η αδικία γενικά, γιατί τίποτα δεν
µπορεί να είναι κατευθυνόµενο αν δεν συνοδεύεται και από τη
λαϊκή δυσαρέσκεια- και, αν θέλετε, αξιοποίησαν τη λαϊκή δυσα-
ρέσκεια, ποιοι είναι;

Κύριε Πρωθυπουργέ, αν θέλετε µε ακούτε, αν δεν είµαι βα-
ρετή. 

Είναι το τµήµα εκείνο των µεσοστρωµάτων και των εργαζοµέ-
νων στο δηµόσιο τοµέα και στις ΔΕΚΟ µε το οποίο είχατε µια συ-
στηµατική πολιτική συµµαχιών – εσείς πριν και εν µέρει η Νέα
Δηµοκρατία το υιοθέτησε- και τους συµµάχους τούς είχατε για
να διασπάσετε το ενιαίο κίνηµα των εργατοϋπαλλήλων, να δια-
σπάσετε την κοινωνική συµµαχία και να φτάσετε εκεί που φτά-
σατε το εργατικό συνδικαλιστικό κίνηµα, τουλάχιστον στο
µεγαλύτερο µέρος του και ιδιαίτερα στα ηγετικά του κλιµάκια.
Αυτοί οι πρώην σύµµαχοί σας είναι σήµερα στις πλατείες και
µουντζώνουν και λένε «Κρεµάλα στους τριακόσιους» ή είναι στην
κάτω πλατεία όπου εκεί είναι –θα το πω καθαρά- οι καθηγητές
των πανεπιστηµίων που είναι επικεφαλής –όχι όλοι βεβαίως- και
που έχουν ενδιατρίψει στα διάφορα λόµπι από εδώ και από εκεί
και λένε διάφορες προτάσεις.

Όλο αυτό λοιπόν, το καταστάλαγµα της πλατείας σε βάρος,
αν θέλετε, και των απλών, αγνών ανθρώπων που πηγαίνουν στις
πλατείες θα το µετατρέψετε σε ένα δηµοψήφισµα, το οποίο θα
είναι –σας το είπα και στο τηλέφωνο- οι αποφάσεις του Συµβου-
λίου της Ευρώπης για τη λειτουργία του πολιτικού, του κοµµατι-
κού συστήµατος της Ελλάδας. Αυτά βεβαίως θα τα κάνετε σαν
µέσο για να διαµορφώσετε καινούργιες συµµαχίες µέσα στο λαό
σε αντιστάθµισµα των συµµαχιών που σπάτε µε τους δηµόσιους
υπάλληλους, που µετατρέπετε τις συνθήκες εργασίας τους
όµοιες µε αυτές των υπαλλήλων στον ιδιωτικό τοµέα ή αν θέλετε,
µε το γεγονός ότι απελευθερώνετε µια σειρά από µεσαία επαγ-
γέλµατα. Και εκεί θα κυριαρχήσουν οι πιο ισχυροί, τα µονοπώλια
σε βάρος ενός σηµαντικού µέρους µικροµεσαίων επιχειρηµα-
τιών.

Όσον αφορά το δηµοψήφισµα, λοιπόν, όχι απλώς πρέπει να
απασχολήσει τον ελληνικό λαό ποιο δίλληµα θα έχει, αλλά θα
πρέπει να το µαταιώσουµε. Και ένας από τους τρόπους µαταί-
ωσης, πέρα βεβαίως από το κύριο για εµάς που είναι η ανάπτυξη,
η όξυνση της ταξικής πάλης για την υπόσκαψη πραγµατικά
αυτού του αστικού πολιτικού συστήµατος, είναι και το αίτηµα για
εκλογές. Αν θέλετε για εµάς, οι εκλογές δεν έχουν ακριβώς το

ίδιο περιεχόµενο που έχουν ενδεχοµένως για άλλα κόµµατα, που
τους ενδιαφέρει να δώσουν µια συνέχεια –αυτό ισχύει και για τη
Νέα Δηµοκρατία- στο παραµύθι που ξεκίνησε –που δεν είναι πα-
ραµύθι- αυτό της συναίνεσης. 

Μπορεί αυτές τις µέρες η όλη υπόθεση να ήταν µια φαρσοκω-
µωδία: να γελάσαµε όλοι µε το ότι στο παρά πέντε ετοιµάστηκε
συνεργασία ΠΑΣΟΚ και Νέας Δηµοκρατίας και ότι από ορισµένα
άλλα κόµµατα µερικοί πήραν το ευαγγέλιο να ορκιστούν ως
Υπουργοί και παρά τρίχα να γίνουν Υπουργοί. Και αυτό έγινε. 

Δεν απέτυχε αυτή η διαδικασία. Εξοικειώθηκε η κοινή γνώµη
µε αυτή. Για σκεφθείτε πριν πέντε, έξι, επτά χρόνια να συζητούσε
κανείς µέσα στον κόσµο του ΠΑΣΟΚ ότι µπορεί να γίνει κυβέρ-
νηση ΠΑΣΟΚ-Νέας Δηµοκρατίας! Θα τον έπαιρναν µε τις πέτρες.
Με τη Δεξιά; Εξοικειώθηκε ένα µέρος του λαού. Ας είναι καλά
και οι δηµοσκόποι που βάζουν αυτό το ερώτηµα πρώτο και κα-
λύτερο. 

Εν πάση περιπτώσει, το σενάριο θα προχωρήσει και µάλλον
για ορισµένους το αίτηµα για εκλογές είναι για να προχωρήσει
αυτό το σενάριο αφού έχει διαµορφωθεί ή έχει τροποποιηθεί η
παλιά διάταξη των πολιτικών δυνάµεων. 

Εµείς λέµε: Όχι στο δηµοψήφισµα. Και θα πω µετά τι σηµαίνει
«όχι στο δηµοψήφισµα». Εµείς λέµε: Ναι στις εκλογές. Είναι µια
ευκαιρία για το λαό να διαµορφώσει ένα νέο συσχετισµό δυνά-
µεων γιατί δυστυχώς, µε αυτές τις εκλογές δεν µπορεί να λυθεί
το πολιτικό πρόβληµα της χώρας. Και απορώ πως υπάρχουν πο-
λιτικές δυνάµεις που λένε ότι µπορεί να προκύψει ένας προοδευ-
τικός συσχετισµός –µακάρι να µπορούσε να γίνει έτσι εύκολα-
αλλά να προκύψει ένα ισχυρό, ταξικό λαϊκό κίνηµα και µια αδύ-
ναµη κυβέρνηση. Αν δεν µπορούµε να έχουµε µια ισχυρή, φιλο-
λαϊκή κυβέρνηση, καλύτερα να έχουµε µια αδύναµη αντιλαϊκή
κυβέρνηση, είτε συνεργασίας είτε κεντροδεξιά είτε κεντροαρι-
στερά ή όπως να είναι. 

Βεβαίως ο κύριος Πρωθυπουργός θα το διαµορφώσει, είναι
υπό διαµόρφωση. Και αυτά τα περί είκοσι σοφών που θα φτιά-
ξουν τα ερωτήµατα, δεν χρειάζονται. Θα πάρουν την απόφαση
του Συµβουλίου της Ευρώπης και θα τη µοστράρουν σαν δηµο-
ψήφισµα. Εκεί τι θα βάλει; Θα βάλει τη λειτουργία των κοµµάτων,
δηλαδή κόµµατα ανώνυµες εταιρείες. Με βάση το Συµβούλιο της
Ευρώπης –και αυτό θα πρέπει να ενσωµατωθεί στην εθνική νο-
µοθεσία- τα κόµµατα θα πρέπει να λειτουργούν σαν ανώνυµες
εταιρείες, να εκλέγουν τους αρχηγούς τους ή τους γραµµατείς
όπως έχουµε εµείς ή τα καθοδηγητικά τους όργανα µε συγκε-
κριµένες διαδικασίες λες και είναι Βουλή. 

Απαγορεύεται, λέει, να διαγράψουν κάποιον Βουλευτή ή κά-
ποιο στέλεχός τους, γιατί αυτός µπορεί να προσφύγει στο Συν-
ταγµατικό Δικαστήριο. Θα πιάσουν τα οικονοµικά των κοµµάτων,
θα πιάσουν µια σειρά από ευαίσθητα σηµεία, όπως τάχα της εξυ-
γίανσης του πολιτικού συστήµατος, της καταπολέµησης του
µαύρου χρήµατος και θα φτιάξουν ένα πολιτικό σύστηµα, το
οποίο τυπικά θα είναι ισότιµο για όλα τα κόµµατα–ανώνυµες εται-
ρείες. Νοµίζω, όµως, ότι τα κόµµατα που υπηρετούν το καπιτα-
λιστικό σύστηµα δεν νοιάζονται και πολύ, εάν θα τα πούµε
ανώνυµες εταιρείες ή όχι, καθώς έχουν διελκυστίνδες για να ξε-
φύγουν. 

Σας λέω το εξής πράγµα. Εάν τολµήσετε –και µπορεί να τολ-
µήσετε- µέσα σ’ αυτό το δηµοψήφισµα να βάλετε και κάποιους
φραγµούς για το Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας, θα πρέπει να
σας πω ότι αυτούς τους φραγµούς θα τους καταρρίψουµε. Δεν
πρόκειται να συµµορφωθούµε, γιατί δεν αφορούν το Κοµµουνι-
στικό Κόµµα Ελλάδας µόνο, αφορούν κάθε προοδευτική φωνή,
κάθε προοδευτική ριζοσπαστική συσπείρωση, αφορούν τους
πάντες που είτε σήµερα είτε αύριο θέλουν να σηκώσουν κεφάλι. 

Ακούµε για τη µείωση του αριθµού των Βουλευτών, γι’ αυτό
καλλιεργείται αυτή η πλατεία µε τις µούντζες στους τριακόσιους.
Θέλω να σας πω, όµως, ότι δείχνει και κάτι άλλο. Όταν η κρίση –
και αυτό είναι εκτίµηση όλων των κοµµάτων της Βουλής, πλην
ΚΚΕ, µε διαφορές µεταξύ τους και δεν το λέω ισοπεδωτικά- ανα-
δεικνύεται σε κρίση χρέους ή κρίση χρηµατοπιστωτικού συστή-
µατος και πολιτικού συστήµατος, τότε βεβαίως µπορείτε να
κάνετε καινούργιες συµµαχίες και στο κοινωνικό και στο πολιτικό
επίπεδο στην εξής βάση: Να αλλάξουµε τη «µόστρα» του πολιτι-
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κού συστήµατος. 
Το πολιτικό σύστηµα, όµως, είναι πιο ευέλικτο σε σχέση µε το

πεδίο της οικονοµίας, σε σχέση µε τη δικτατορία των µονοπω-
λίων, µε τις καπιταλιστικές σχέσεις παραγωγής και τη λειτουργία
της καπιταλιστικής αγοράς. Μπορεί να γίνεται πιο ευέλικτο. Άρα
δεν έχετε κανένα πρόβληµα να χτυπήσετε αλύπητα και µε δικές
σας εκφράσεις το πολιτικό σύστηµα. Δεν έχετε κανένα πρόβληµα
να στείλετε και πολιτικούς στη φυλακή, µερικά ναυάγια, ας
πούµε, του πολιτικού συστήµατος. Δεν έχετε κανένα πρόβληµα
να κάνετε και χαρακίρι, αρκεί να γεννηθούν και νέα πολιτικά σχή-
µατα, τα οποία θα διασφαλίσουν την αναπαραγωγή του συστή-
µατος στο πεδίο της οικονοµίας ως έχει, στο πεδίο της πολιτικής,
ώστε να µπορεί το σύστηµα να χειραγωγεί και µε το «καρότο και
µε το µαστίγιο» κατά περίπτωση.

Εµείς αυτό το δηµοψήφισµα θα το πολεµήσουµε. Δεν είµαστε
εναντίον των δηµοψηφισµάτων, αλλά τώρα µε ενάµισι εκατοµµύ-
ριο ανέργους που θα έχουµε, µε την όποια κρατική δηµόσια πε-
ριουσία υποθηκευµένη, µε ένα δάνειο-µαµούθ 90 ή 100
δισεκατοµµυρίων ευρώ, θα µας φέρει η Κυβέρνηση ένα δηµοψή-
φισµα µε πολλές παγίδες, που θα λέει και για το νόµο περί ευθύ-
νης Υπουργών, για τις δύο θητείες των Βουλευτών; Μόλις,
δηλαδή, αλλάζουν κάθε δύο θητείες οι Βουλευτές, αµέσως η
Βουλή έγινε αγγελούδι! Κοροϊδεύει η Κυβέρνηση τον κόσµο. Και
αυτό συµβαίνει, όταν στις πλατείες δεν υπάρχει αυτό που χρει-
άζεται σήµερα, που ίσως πριν από τριάντα χρόνια δεν ήταν κα-
τανοητό, δηλαδή καθαρή, ριζοσπαστική, εναλλακτική, πολιτική
λύση εξουσίας και οικονοµίας. 

Θέλω να σταθώ λίγο στο ζήτηµα των δανείων. Πρέπει να ξε-
καθαρίσουµε το εξής πράγµα. Εµείς, τα κράτη-πιστωτές, τα
κράτη-οφειλέτες, τις επιχειρήσεις-πιστωτές, τις επιχειρήσεις-
οφειλέτες του καπιταλισµού, ναι, τα βάζουµε στο ίδιο τσουβάλι.
Είναι διαφορετικές όψεις του ίδιου νοµίσµατος. Και τα κράτη-
οφειλέτες υπηρέτησαν το καπιταλιστικό σύστηµα και κατέφυγαν
στο δανεισµό και τα κράτη-πιστωτές έκαναν το δανεισµό, γιατί
µέσω του δανεισµού εντείνεται, ανεβαίνει, δυναµώνει η κερδο-
φορία και επιπλέον ο δανεισµός είναι για το καπιταλιστικό σύ-
στηµα ένα καταπληκτικό µέσο για µια αναδιανοµή σε βάρος του
λαού. Γιατί τα χρέη που προκύπτουν από τα δάνεια, είτε αυτά
είναι καθαρά δάνεια είτε είναι τα τοξικά οµόλογα, τα πληρώνει ο
λαός µε τη φορολογία και µε χίλιους άλλους τρόπους.

Θα αναφέρω συγκεκριµένα παραδείγµατα. Κατ’ αρχάς, πείτε
µου ποιο καπιταλιστικό κράτος δεν είναι υπερχρεωµένο. Οι Ηνω-
µένες Πολιτείες είναι η πιο υπερχρεωµένη χώρα. Και η Ελλάδα
ήταν υπερχρεωµένη τόσα χρόνια, απλώς λόγω της ύφεσης τώρα
φαίνεται περισσότερο.

Σε 628.000.000.000 δισεκατοµµύρια ευρώ, δηλαδή τρία ΑΕΠ
της χώρας, ανέρχονται τα χρήµατα που τσέπωσαν οι δανειστές
του ελληνικού κράτους την περίοδο 1985-2011. Την περίοδο των
είκοσι έξι χρόνων το χρέος της χώρας αυξανόταν µε µέσο ετήσιο
ρυθµό 22%. Αυτό τώρα είναι ζήτηµα του Μάνου, του Παπαντω-
νίου, του Αλογοσκούφη µόνο και δεν έχει σχέση µε τις τρύπες
που ανοίγονταν στο καπιταλιστικό σύστηµα, ακριβώς εξαιτίας
της κερδοφορίας; Δηλαδή αυτά τα δάνεια οφείλονται σε µι-
σθούς, µεροκάµατα και συντάξεις, σε κοινωνική πολιτική; Αντί-
θετα ο λαός πρέπει να σας δώσει το χρέος που έχουν οι
κυβερνήσεις και το καπιταλιστικό σύστηµα απέναντί του. Άµα βά-
λουµε και τα 600.000.000.000, που λένε ότι έχουν πάει στις ξένες
τράπεζες, καταλαβαίνετε ότι µιλάµε για ένα απίστευτο ποσό. 

Υπάρχουν και πολιτικές δυνάµεις εδώ µέσα, όπως ο ΣΥΡΙΖΑ
κ.λπ., που λένε να χωρίσουµε το χρέος σε ληστρικό και µη, σε
τοκογλυφικό κ.λπ.. Καλά, δεν είναι γνωστό ότι τα επιτόκια είναι
ανάλογα µε τη θέση της χώρας στην Ευρωπαϊκή Ένωση ή για να
το πούµε αλλιώς, όπως λέµε εµείς, στην περιφερειακή ή στην
παγκόσµια ιµπεριαλιστική πυραµίδα; Είναι όπως, όταν πάω εγώ
να κάνω ένα δάνειο … 

(Θόρυβος στην Αίθουσα)
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΧΑΛΒΑΤΖΗΣ: Λίγη ησυχία, συνάδελφοι! 
ΑΛΕΞΑΝΔΡΑ ΠΑΠΑΡΗΓΑ (Γενική Γραµµατέας της Κεντρι-

κής Επιτροπής του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας): Άσ’
τους να µιλάνε, βρε Σπύρο. Βαριούνται να πάνε στο καφενείο.
Άσ’ τους, δεν προσβάλλοµαι εγώ. Οι ίδιοι προσβάλλουν τον

εαυτό τους, εγώ δεν προσβάλλοµαι. Έχουµε συνηθίσει.
Τα επιτόκια δεν είναι διαφορετικά; Άµα πάω να κάνω εγώ

ασφάλεια ζωής τώρα, στην ηλικία που είµαι, θα µου βάλουν πάρα
πολύ υψηλό ασφάλιστρο και θα µε περάσουν από σαράντα για-
τρούς. Έτσι είναι. Αυτές οι επιχειρήσεις οι καπιταλιστικές κάνουν
το εµπόριο χρήµατος και δανεισµού και εισπράττουν επιτόκια
ανάλογα µε τη δύναµη µιας χώρας. Άλλα θα πάρουν από τη Γερ-
µανία, άλλα από την Ελλάδα. Και ανακαλύψαµε τώρα ότι εκεί
είναι το τοκογλυφικό και το άλλο δεν είναι; Δεν είναι έτσι. 

Με αυτήν την άποψη θα πω τα εξής για το χρέος και µε αυτό
θα τελειώσω. Το χρέος δεν είναι αιτία της κρίσης, είναι κρίκος
για την ολοµέτωπη επίθεση στο λαό, επίθεση διαρκείας, που
αφορά και την αναµόρφωση του πολιτικού συστήµατος.

Στις αρχές της δεκαετίας του ’90 µε τη δραχµή το ελληνικό
κράτος δανειζόταν µε επιτόκια της τάξεως 20% έως 25%. Με την
υποτίµηση της δραχµής το ’98, αυτοί που είχαν στα χέρια τους
κρατικά οµόλογα µε ρήτρα ξένου συναλλάγµατος έβγαλαν τρελά
λεφτά, ενώ η Ελλάδα υπήρξε περιζήτητος πελάτης των ελληνι-
κών και ξένων τραπεζών, οι οποίες της χορηγούσαν αφειδώς δά-
νεια, λόγω των υψηλών αποδόσεων που απολάµβαναν.

Η υπερκερδοφορία των ελληνικών τραπεζών τις δύο τελευ-
ταίες δεκαετίες σε µεγάλο βαθµό στηρίχτηκε στις υψηλές και
αφορολόγητες αποδόσεις των κρατικών οµολόγων που κρατού-
σαν στα χαρτοφυλάκιά τους. Αυτά καθ’ αυτά τα κρατικά οµόλογα
κατέστησαν µοχλός λεόντειας αναδιανοµής -αυτά τα έχουµε
γράψει και ως κόµµα- του εισοδήµατος και διεύρυνσης του χά-
σµατος, ας πούµε, του πλούτου και της φτώχειας, δηλαδή προ-
κάλεσαν ένταση της ταξικής εκµετάλλευσης. Οι κάτοχοι αυτών
των οµολόγων αποζηµιώνονταν µε υψηλές αποδόσεις, πολλα-
πλάσιες των ονοµαστικών αυξήσεων που έπαιρναν οι εργαζόµε-
νοι και την περίοδο αυτή διευρύνθηκε και το λεγόµενο στρώµα
των ραβιέρηδων που τοποθετούν τα κεφάλαιά τους στα κρατικά
οµόλογα. Και αυτοί είναι εισοδηµατίες, είναι αυτοί που µπορού-
σαν να ζήσουν µε τους τόκους.

Το ’97 έχουµε µία αναβάθµιση και της ντόπιας και της ξένης
τοκογλυφίας, που ξεκαθαρίζει ότι η τοκογλυφία είναι µέσα στη
λογική του καπιταλιστικού κέρδους και τίποτα παραπάνω. Τη
χρονιά αυτή, η κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ έκανε δεκτό το αίτηµα των
δανειστριών τραπεζών να αναλάβουν οι ίδιες επί της ουσίας τη
διαχείριση του τεράστιου ελληνικού κρατικού χρέους µέσω του
θεσµού των βασικών διαπραγµατευτών. Οι βασικοί διαπραγµα-
τευτές είναι είκοσι δύο ελληνικές και ξένες τράπεζες, όπως MOR-
GAN STANLEY, JP MORGAN, MERYL LYNCH, GOLDMAN
SACHS –που όλοι έχουν φαγωθεί µε την GOLDMAN SACHS, επί-
σηµα ήταν- η PARIBAS, η γερµανική DEUTSCHE BANK, η ελβε-
τική CREDIT SUISSE, η ιαπωνική NOMURA και οι ελληνικές –δεν
τις λέω όλες- Εθνική, EUROBANK, ALPHA BANK, Εµπορική και
Πειραιώς. Συµµετέχουν στη λεγόµενη πρωτογενή αγορά κρατι-
κών οµολόγων. Είναι οι αποκλειστικοί διαπραγµατευτές µε το ελ-
ληνικό κράτος, καθώς µέσω µηνιαίων δηµοπρασιών αγοράζουν
τα κρατικά οµόλογα και τα µεταπωλούν στη συνέχεια, φυσικά,
µε το ανάλογο κέρδος σε ιδιώτες ή στα λεγόµενα θεσµικά τα-
µεία, στα ασφαλιστικά ταµεία. 

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Α’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΓΡΗΓΟΡΙΟΣ ΝΙΩΤΗΣ)

Το ερώτηµα είναι: Ποιος διαµορφώνει το επιτόκιο της αγοράς
των οµολόγων; Το επιτόκιο, λέει η Αστική Πολιτική Οικονοµία,
διαµορφώνεται, υποτίθεται, ως µέσος όρος των ανταγωνιστικών
προσφορών που κάνουν οι βασικοί διαπραγµατευτές. Λένε,
όµως, τη λέξη «υποτίθεται» γιατί είναι κοινό µυστικό ότι οι δηµο-
πρασίες δεν είναι παρά το κάλυµµα νοµιµοποίησης του καρτέλ
που έχουν συµµετέχουσες τράπεζες, προκειµένου να διαµορφώ-
σουν µετά από συνεννόηση τα επιτόκια στα επιθυµητά επίπεδα.
Έτσι, έγινε η Ελλάδα «χρυσή κότα» και τώρα έγινε µπαγιάτικη
και τώρα µας δανείζουν για να ξαναπάµε στο φαύλο κύκλο.

Τελειώνω, λέγοντας το εξής πράγµα: Είναι σωστό αυτό που
λέγεται από όλα τα κόµµατα ότι η ελληνική κρίση είναι ευρω-
παϊκή. Σαφώς. Το ξεκαθαρίζουµε ως εξής, όµως, εµείς: Για
πολλά κόµµατα, αφού είναι ευρωπαϊκή κρίση, το χαρτί είναι να
διαπραγµατευόµαστε καλά µέσα στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Για
µας το ότι είναι ευρωπαϊκή κρίση αποδεικνύει το εξής πράγµα,
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ότι η Ελλάδα σήµερα, ενσωµατωµένη στην Ευρωπαϊκή Ένωση,
έκανε ακόµα χειρότερη τη θέση της, γι’ αυτό εµείς τον αγώνα
για εργατική, λαϊκή εξουσία τον συνδέουµε και µε την αποδέ-
σµευση από την Ευρωπαϊκή Ένωση, διότι διαφορετικά δεν µπο-
ρούµε να µιλήσουµε ούτε για αξιοποίηση των εγχώριων
αναπτυξιακών δυνατοτήτων ούτε για κοινωνική, λαϊκή ευηµερία.

Και τέλος, µια κουβέντα µόνο. Αµάν, αυτό το νέο παραγωγικό
µοντέλο! Το νέο παραγωγικό µοντέλο, το οποίο εσείς προβάλ-
λετε πρώτα-πρώτα δεν παίρνει καθόλου υπ’ όψιν τις εγχώριες
δυνατότητες. Ε, βέβαια, τι θα αναπτύξετε; Την κλωστοϋφαντουρ-
γία; Τα αγροτικά προϊόντα; Αφού έχετε τα κινέζικα και τα ινδικά.
Δεν σας ενδιαφέρει η όσο γίνεται –πλήρης δεν θα είναι- αυτάρ-
κεια της χώρας µε βάση την ανάπτυξη των εγχώριων δυνατοτή-
των, αλλά σας ενδιαφέρει η συµµετοχή της χώρας στο διεθνή
ανταγωνισµό και στο λυσσαλέο πόλεµο που γίνεται.

Πού συγκεντρώνετε την προσοχή; Ενέργεια, τουρισµός υψη-
λών προδιαγραφών, ανανεώσιµες πηγές ενέργειας. Εκεί που η
διαπάλη είναι οξυτάτη, υπάρχουν ισχυρότατες καπιταλιστικές
χώρες, ισχυρότατα µονοπώλια, που η Ελλάδα, εντάξει, φτωχός
συγγενής θα είναι. Εµάς δεν µας απασχολεί. Ούτε φτωχή τη θέ-
λουµε µέσα εκεί ούτε πλούσια. Εµείς τη θέλουµε έξω από αυτήν
τη λογική. Και πάτε εκεί ακριβώς που συµφέρει το µεγάλο κεφά-
λαιο και δεν πρόκειται να γλιτώσετε τις αντιφάσεις πια, που είναι
αντιφάσεις στο DNA του καπιταλιστικού συστήµατος και δεν
είναι θέµα διαχείρισης, που σας λέει η Νέα Δηµοκρατία, που σας
λένε τα άλλα κόµµατα της Βουλής. Ανταγωνιστικότητα σηµαίνει
κινεζοποίηση των εργαζοµένων. Η κινεζοποίηση των εργαζοµέ-

νων, όµως, οδηγεί στην ύφεση. 
Λέτε εξωστρέφεια. Εξαγωγές σηµαίνει στασιµότητα ή και υπο-

χώρηση σε βιοµηχανικούς κλάδους. Άρα σε ένα ενδεχόµενο
όξυνσης της κρίσης οι εξαγωγές µπορεί να µην γίνουν. Εδώ,
στην ίδια τη Γερµανία γίνεται ολόκληρη συζήτηση ότι η εξωστρέ-
φεια της χώρας έχει εντείνει τις δυσαναλογίες στην ανάπτυξη
των βιοµηχανικών κλάδων. Και µιλάµε για τη Γερµανία, όχι για
την Ελλάδα που, βεβαίως, η δυσαναλογία είναι σύµφυτη µε το
καπιταλιστικό σύστηµα και τον καταµερισµό που έχει µέσα σε
αυτές τις καπιταλιστικές, περιφερειακές και όχι µόνο ενώσεις. Η
ανισοµέρεια οφείλεται σε εσωτερικούς λόγους, στη δίψα για κερ-
δοφορία στο εσωτερικό, αλλά και στην επίδραση, βεβαίως, των
διεθνών συνθηκών. Ακόµα και αυτό το µοντέλο της παραγωγικής
ανάπτυξης, που λέτε, θα περιπλέξει ακόµα περισσότερο την κα-
τάσταση στην Ελλάδα.

Και, τέλος, για µας έχει πρωτεύουσα σηµασία η εργατική τάξη
και τα φτωχά λαϊκά στρώµατα, που δεν ανήκουν στην εργατική
τάξη τα φτωχά, και οι εγχώριες αναπτυξιακές δυνατότητες της
χώρας. Εδώ βάζουµε και τις πολιτιστικές. Αυτά τα δύο εµείς θέ-
λουµε να τα συνενώσουµε. Στον καπιταλισµό είναι διαχωρισµένα
και απέναντι και αυτή η διαφορά µας δεν είναι µικρή.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γρηγόριος Νιώτης): Κυρίες και κύριοι συνά-
δελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα επιστολή του
Προέδρου της Κυβερνήσεως κ. Γεωργίου Παπανδρέου προς τον
Πρόεδρο της Βουλής, σχετικά µε την κυβερνητική µεταβολή, η
οποία καταχωρίζεται στα Πρακτικά της σηµερινής συνεδρίασης.

(Η προαναφερθείσα επιστολή έχει ως εξής:
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γρηγόριος Νιώτης): Επίσης, έχω την τιµή να
ανακοινώσω στο Σώµα ότι Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος στη
συζήτηση και ψηφοφορία επί της προτάσεως του Πρωθυπουρ-
γού για παροχή ψήφου εµπιστοσύνης στην Κυβέρνηση ορίζεται
από τη Νέα Δηµοκρατία ο κ. Κωνσταντίνος Τασούλας.

Παρακαλώ να παρακολουθούµε τις οµιλίες όλων µε την ίδια
προσοχή και τον ίδιο σεβασµό.

Το λόγο έχει ο Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Οµάδας του
ΛΑΟΣ κ. Γεώργιος Καρατζαφέρης.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΡΑΤΖΑΦΕΡΗΣ (Πρόεδρος του Λαϊκού Ορθό-
δοξου Συναγερµού): Κύριε Πρωθυπουργέ, πρέπει να οµολο-
γήσω ότι σας είχα υποτιµήσει. Έβλεπα ότι δεν µπορούσατε να
ελέγξετε τους αδελφούς Κουρή στο «ΠΑΡΟΝ» και την «ΑΥ-
ΡΙΑΝΗ» -ο ένας Βουλευτής δικός σας- και τώρα έµαθα στην Αί-
θουσα ότι  µπορείτε να ελέγξετε τις µεγαλύτερες εφηµερίδες
της Ευρώπης. Μπράβο σας! Μπορείτε να ελέγξετε, λέει, τις εφη-
µερίδες της Γερµανίας, της Γαλλίας και όλες αυτές οι οποίες κα-
ταφέρονται εναντίον του κ. Σαµαρά. Αυτός είναι θρίαµβος! Δεν
µπορείτε να ελέγξετε τις δικές µας εφηµερίδες των δύο χιλιάδων
φύλλων και µπορείτε να ελέγχετε τον Τύπο της Ευρώπης. Μα
είναι δυνατόν; 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΛΑΟΣ)
Είναι σοβαρές τοποθετήσεις αυτές; Ο καθένας µε τις τοποθε-

τήσεις του εισπράττει και τα σχόλια. Αυτά τα οποία διάβασα την
τελευταία εβδοµάδα είναι ο Χατζηνικολάου της Γερµανίας, είναι
η Τρέµη της Γαλλίας, είναι τα µεγαλύτερα ονόµατα. Και µπόρεσε
ο Πεταλωτής µε ένα τηλέφωνο να τους πει «γράψε κάτι εναντίον
του Σαµαρά». Μα, είµαστε υπεύθυνοι άνθρωποι; Θέλω να ελπίζω
ότι η Ευρώπη δεν παρακολουθεί τη σηµερινή συνεδρίαση, γιατί
θα δυσκολευόταν πολύ να µας δώσει την επόµενη δόση. 

Κύριε Πρωθυπουργέ, έρχοµαι σε σας. Σαφώς αυτό το σχήµα
το οποίο παρουσιάσατε είναι πιο σφιχτό από το προηγούµενο.
Δύο χρόνια γιατί ταλαιπωρήσατε και τον εαυτό σας και την Ελ-
λάδα µε αυτούς που ονόµασαν «κηπουρούς» οι δικοί σας Βου-
λευτές; Γιατί δεν κάνατε ένα σχήµα πιο σφιχτό εξαρχής, να µην
περάσει η χώρα όλη αυτήν την ταλαιπωρία την οποία πέρασε,
όλα αυτά τα οποία και εσείς υποστήκατε και, εν πάση περιπτώ-
σει, ο ελληνικός λαός που βγήκε στις πλατείες;

Επειδή πολλά ακούγονται και ο καθένας θέλει να ερµηνεύσει
τα πολιτικά γεγονότα, νοµίζω ότι ο Πρωθυπουργός θα µε απο-
δεσµεύσει, για να πω ορισµένα πράγµατα που είπαµε τηλεφωνι-
κώς. Όταν ο Πρωθυπουργός µε τη σειρά που εκείνος έκρινε µε
πήρε προτελευταίο για να µιλήσουµε, του είπα το εξής σε έναν
ενικό που εκείνος έχει επιτρέψει: «Γιώργο, το πράγµα δεν τρα-
βάει, είναι πολύ δύσκολο. Πρέπει πάση θυσία να πείσουµε το Σα-
µαρά να συµµετέχει σε ένα εθνικό σχήµα». Ο Πρωθυπουργός
µου είπε ότι το βλέπει πάρα πολύ δύσκολο, κρίνοντας από αυτά
που είχαν συζητηθεί στο Συµβούλιο των Πολιτικών Αρχηγών. Του
είπα «προκειµένου για την Ελλάδα, µπορείς να γράψεις ιστορία
και να παραιτηθείς, όπως ο Τσαλδάρης ή και ο παππούς σου το
’44, εάν αυτό είναι κώλυµα στον Σαµαρά και δεν ξεκολλάει». Και
ο Πρωθυπουργός µου άφησε να εννοηθεί ότι και αυτό ακόµα,
προκειµένου να σωθεί η κατάσταση όπως είχαµε συζητήσει, το
συζητούσε. Εν συνεχεία, πληροφορήθηκα από διαρροές - θέλω
να θυµίσω στην Αίθουσα για τη σοβαρότητα της καταστάσεως
ότι ουδεµία διαρροή υπήρξε εκ µέρους µου από τον διάλογο που
είχα µε τον Πρωθυπουργό για είκοσι λεπτά- ότι έγινε συζήτηση.
Η µία πλευρά λέει ότι το πρότεινε ο κ. Σαµαράς. Ποσώς µε εν-
διαφέρει. Ή το είπε ο Πρωθυπουργός. Επίσης, ποσώς µε ενδια-
φέρει. 

Στις 15.30’ κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχουµε το εξής γε-
γονός: Συζητιέται το ενδεχόµενο σχηµατισµού Οικουµενικής Κυ-
βερνήσεως µε Πρωθυπουργό κοινής αποδοχής. Αυτό δεν
αλλάζει. Αυτό δεν το αµφισβήτησε κανένας, ούτε η µια πλευρά
ούτε η άλλη. Τι κάνεις εκείνη την ώρα; Τι θα έκανα εγώ, εάν
ήµουν στη θέση του κ. Σαµαρά; Μια κουβέντα: «Γιώργο, σ’ αυτό
που µου είπες είσαι σοβαρός; Το κάνεις; Σε δύο λεπτά είµαι εκεί
και το «κουµπώνω»». Όταν το αφήνεις να αιωρείται έξι ώρες,
όταν δίνεις διαρροές δεξιά και αριστερά, βεβαίως θα υπεισέλ-
θουν άλλες δυνάµεις που θα µπορούσαν να το ανατρέψουν.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΛΑΟΣ)

Ή πιάνεις την ευκαιρία ή δεν πιάνεις την ευκαιρία. Αυτή είναι
η ιστορία. Όταν 15.30’η ώρα έγινε ο διάλογος, δεν χρειαζόταν
ουδέν άλλο. «Έρχοµαι από κοντά και λύνουµε το θέµα». 

Από εκεί και πέρα, όλα αυτά τα οποία ακούστηκαν είναι µια
φθηνή δικαιολογία για την Ελλάδα. Γιατί να µην έχουµε µια οι-
κουµενική κυβέρνηση στο βαθµό που όλοι επιθυµούσαν οικου-
µενική κυβέρνηση ή εθνικής σωτηρίας; Γιατί κάποιοι δεν το
ήθελαν το εύρος. Κάποιοι ήθελαν να υπηρετηθεί ο δικοµµατι-
σµός για λόγους δικής τους επεξεργασίας ή φοβικών συνδρό-
µων. Και αντί να έχουµε µια εθνικής σωτηρίας κυβέρνηση που
χρειάζεται, που επιβάλλεται σήµερα στο έθνος -και το άκουσα
να λέγεται- έχουµε µία κυβέρνηση του «βαθέως ΠΑΣΟΚ». Αυτό
είναι κατόρθωµα. 

Έρχεται, λοιπόν, ο Αρχηγός του ΠΑΣΟΚ, ο Πρωθυπουργός,
για λόγους α’ ή β’ που έχει επεξεργαστεί µε τις δικές του νοηµα-
τικές διαδροµές και λέει: «Εγώ παραχωρώ την πρωθυπουργία
και πάω σε οικουµενική κυβέρνηση». Γιατί δεν το πιάσαµε ως ευ-
καιρία; Δεν την πιάσαµε. Δεν θα ήταν καλύτερα για την Ελλάδα
να έχουµε σήµερα ένα τρίτο πρόσωπο ως Πρωθυπουργό και ένα
οικουµενικό σχήµα; Γιατί το κλωτσήσαµε; Γιατί δεν είχαµε τα αν-
τανακλαστικά να το κάνουµε; Ποια ήταν η σκέψη εκείνη η οποία
οδήγησε στο βαθύ ΠΑΣΟΚ σήµερα; Γιατί αυτό είναι. Πονηρή η
σκέψη Παπανδρέου, ατελέσφορος βέβαια για την Ελλάδα. Γιατί
ο κ. Παπανδρέου «έδεσε» την οµάδα του. Από τη διάλυση που
είχαµε στο τέλος της εβδοµάδος την έκανε γρανίτη. Καλό για
τον Παπανδρέου, κακό για την Ελλάδα, γιατί δεν φτάνει αυτή η
Κυβέρνηση. Αυτή είναι η πραγµατικότητα. Και δεν υπάρχουν αν-
τεπιχειρήµατα γι’ αυτήν την πραγµατικότητα, υπάρχουν λάθος
επιλογές, επιλογές µε εµµονές, µε φοβικά σύνδροµα, µε αγκυ-
λώσεις, οι οποίες δεν επιτρέπουν να ατενίζει κανείς µε αισιοδοξία
το αύριο.

Έτσι, λοιπόν, όταν όλος ο Τύπος της Ευρώπης, σοβαρές υπο-
γραφές στην Ελλάδα και η «ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ» της Κύπρου κατα-
τάσσουν σήµερα µετά µεγάλης εκπλήξεώς µου -το διάβασα στο
αεροπλάνο επιστρέφοντας και δεν το πίστευα- ότι ο κ. Σαµαράς
θεωρείται -για την «ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ», όχι για µένα- «επικίνδυνος
άνθρωπος», όταν, λοιπόν, σου στέλνουν τέτοια µηνύµατα, αντι-
λαµβάνεσαι ότι πρέπει να δεις τι δεν πάει καλά, τι δεν περπατάει.
Να δούµε ποια είναι η κατάσταση της Ελλάδος. Μίλησε για άλλη
µια φορά ο κ. Σαµαράς στην κουβέντα για εξαπτέρυγα, κ.λπ..
Ναι, προτιµώ να είµαι εξαπτέρυγο της ανάγκης, παρά να είµαι
χερουβείµ της ανοησίας! 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΛΑΟΣ)
Η Ελλάδα βούλιαξε, γιατί οι κυβερνήσεις στη Μεταπολίτευση

δεν στάθηκαν στο ύψος των εθνικών περιστάσεων. Βούλιαξε από
ΠΑΣΟΚ και Νέα Δηµοκρατία. Και δεν είναι ώρα επιµερισµού,
πόσο έφταιξε το ΠΑΣΟΚ, πόσο έφταιξε η Νέα Δηµοκρατία, πόσο
έφταιξε ο Καραµανλής ο πρώτος, ο Καραµανλής ο δεύτερος, ο
Παπανδρέου, ο Σηµίτης, ο Μητσοτάκης κ.λπ.. Αυτές οι κυβερνή-
σεις πήραν µία χώρα κραταιά µε το ισχυρότερο νόµισµα εκείνη
την εποχή και την κατάντησαν εκεί που είναι σήµερα. 

Πέρυσι, πριν το µνηµόνιο, φώναζα σε αυτήν την Αίθουσα µία,
δύο, τρεις, δέκα φορές: Έχετε εναλλακτική λύση; Τη φέρατε την
Ελλάδα εκεί που τη φέρατε, µε λάθη σας. Τη φορτώσατε χρέος
εκπληκτικό, δυσανάλογο µε τον όγκο της. Εναλλακτική λύση εί-
χατε; Όχι. Δεν υπήρχε εναλλακτική λύση. Δηλαδή, έπρεπε να την
αφήσουµε να βουλιάξει, να πτωχεύσει; Και αφού πήγαµε, λοιπόν,
εκεί, εκείνη η αναιµική Κυβέρνηση Παπανδρέου δεν µπόρεσε να
εκµεταλλευτεί τον πρώτο χρόνο και να µπορέσουµε απ’ αυτά που
ήρθαν, τα µισά δηλαδή από τα εκατόν δέκα, να κυλήσουµε κάτι,
να δηµιουργήσουµε µία προϋπόθεση, να δώσουµε µία ηλιαχτίδα,
να δώσουµε ένα φως στο τούνελ. Αυτή είναι όλη η ιστορία. Εκεί
απέτυχε. 

Σήµερα, λοιπόν, έχουµε µία συγκεκριµένη κατάσταση. Μπο-
ρούµε να ζήσουµε µόνοι µας; Έχουµε την ευχέρεια; Ελάτε, λοι-
πόν, να φωνάξουµε και κάνουµε πρόταση µοµφής, όχι στον
Παπανδρέου, στην τρόικα και να πούµε: «Έξω, δεν σας θέ-
λουµε». Το ψηφίζετε εσείς στη Νέα Δηµοκρατία; Το ψηφίζουν τα
άλλα κόµµατα; Να φύγει η τρόικα. Αλλά να πάρει και τα λεφτά
της µαζί βέβαια, γιατί πρέπει να της τα δώσουµε. Μπορούµε;
Άρα, δεν µπορούµε. Αυτό είναι το ένα θέµα. 
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Δεύτερον, µε αυτά τα εκατόν δέκα τα βγάζουµε πέρα; Δεν τα
βγάζουµε πέρα. Άρα, χρειαζόµαστε και άλλα. Άλλο τρόπο
έχουµε; Εγώ δεν το ψηφίζω το µεσοπρόθεσµο, όχι γιατί δεν πι-
στεύω σε κάποιες από τις πτυχές του, αλλά γιατί δεν πιστεύω ότι
αυτή η Κυβέρνηση θα µπορέσει να το διεκπεραιώσει, όπως δεν
διεκπεραίωσε και το µνηµόνιο, γι’ αυτό το λόγο. 

Άλλη πρόταση; Πήγε η Νέα Δηµοκρατία µε το «Ζάππειο 2»
στην Ευρώπη. Το «Ζάππειο 2» θα γλίτωνε την Ελλάδα από πάσα
νόσο και κάθε επακόλουθο. Πήγατε εκεί, πήγατε στους δικούς
σας ανθρώπους, Φιγιόµ, Μπαρόζο, Ροµπέι. Τι σας είπαν; Χειρο-
κρότησε ο Μπαρόζο και είπε ότι αυτή είναι η µαγική λύση για να
σωθεί η Ελλάδα; Ο Φιγιόµ τι είπε; «Είναι δυνατόν να µιλάς σο-
βαρά για τη φορολογία»; 

Δεν θα πω τι λένε οι κύκλοι του Παρισίου ότι είπε ο κ. Σαµαράς.
Δεν το λέω. Όµως, αυτό το περίφηµο «ΖΑΠΠΕΙΟ 2» το υπεδέχθη
η Ευρώπη; Σας είπα, πηγαίνετε στο Λαϊκό Κόµµα που µεθαύριο
έχει Σύνοδο. Αν το περάσετε, «µετά βαΐων και κλάδων» να τον
υποδεχθούµε στο αεροδρόµιο, σαν τον Καραµανλή το 1974. 

Πήγε εκεί και του είπαν «τι είναι αυτά που µας λες; Προχώρα».
Να βρει δηλαδή ένα διάλογο µε τους άλλους, να προχωρήσει.
Σου λένε «δεν τσουλάει. Πηγαίνετε να ενισχύσετε λίγο την κατά-
σταση». Αυτό είπε η Ευρώπη. Ποια Ευρώπη; Η «οικεία» Ευρώπη,
το Λαϊκό Κόµµα, ο Μπαρόζο, ο Ροµπέι, ο Φιγιόµ, η Δεξιά που κυ-
βερνάει. Περάστε το από το Λαϊκό Κόµµα το «Ζάππειο 2» και να
το κάνουµε σηµαία. 

Ακούω κάποια εκπληκτικά πράγµατα. Επαναδιαπραγµάτευση!
Τόσο ανόητος είναι ο Πρωθυπουργός; Αυτός δεν θέλει µια επα-
ναδιαπραγµάτευση ώστε να βάλει την πλατεία µέσα; Δεν το
θέλει; Όλοι θέλουµε επαναδιαπραγµάτευση. 

Μπορούµε να την κάνουµε εφόσον ζητάµε λεφτά; Μπορούµε;
Να πάµε. Καλύτερα να πηγαίναµε πέντε, παρά σήµερα ο Βενιζέ-
λος µόνος του στο Γιούγκερ. Του εύχοµαι, βέβαια, καλή επιτυχία.
Μακάρι να πηγαίναµε πέντε κόµµατα, θα µας άκουγαν διαφορε-
τικά. Αυτό, όµως, τορπιλίστηκε από µικροκοµµατικούς σχεδια-
σµούς, ποιος δηλαδή θα πάρει ποσοστό 0,5% παραπάνω και
θυσιάζουµε την Ελλάδα. 

Μα, είναι σοβαρά πράγµατα αυτά; Έρχοµαι και στους δυο
σας, κύριε Πρωθυπουργέ. Παίξατε την Ελλάδα κορώνα-γράµ-
µατα µε µια «τηλεκάρτα»; Τρία τηλεφωνήµατα το µέλλον της Ελ-
λάδος; Γι’ αυτό είπα πως, όταν υπήρξε η πρώτη νύξη, έπρεπε να
γίνει άµεση επαφή. Αυτό σηµαίνει υπευθυνότητα. Και αυτό θα
έκαναν και άλλοι σε άλλες εποχές, που η ιστορία τους έχει γρά-
ψει µε καθαρά γράµµατα. 

Άκουσα σήµερα για άλλη µια φορά να γίνεται µία υπόµνηση
στο όνοµα του µεγάλου Καραµανλή. Καλώς γίνεται και είναι η
ιστορία τριών κοµµάτων της παράταξης. Έναν, όµως, έχει πετά-
ξει έξω από το Προεδρικό Μέγαρο ο Πρόεδρος της Δηµοκρα-
τίας. Έναν πέταξε, δεν έχει πετάξει άλλον στα δέκα χρόνια που
ήταν Πρόεδρος. Αυτό δεν πρέπει να το ξεχνάµε, να καταγράφε-
ται στις µνήµες. 

Άκουσα, επίσης, για τους λαθροµετανάστες, τη µεγάλη πληγή.
Όταν τα έλεγα εγώ αυτά εδώ και δέκα χρόνια, ήµουν ακραίος,
φασίστας και ρατσιστής. Σήµερα το ψελλίζουν όλοι, άλλοι πιο
δυνατά, άλλοι πιο χαµηλά.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΛΑΟΣ)
Πρέπει, όµως, να θυµίσουµε στον ελληνικό λαό ποιος άνοιξε

πρώτος τα σύνορα και µπήκαν λαθροµετανάστες, ποιος τους
φώτισε το δρόµο για να έρχονται ο ένας µετά τον άλλον. Σήµερα
έχουµε δυο εκατοµµύρια λαθροµετανάστες και δεν τους αντέχει
η Ελλάδα, δεν τους αντέχει η οικονοµία. 

Κάποια στιγµή πρέπει να ειπωθούν αλήθειες. Μην κρυβόµαστε
πίσω από το δάκτυλό µας µε επιλεκτικές διαρροές, µε γραφίδες
που οικονοµικώς ελέγχονται για να βρίζουν, καθυβρίζουν και να
προσβάλουν τον πολιτικό αντίπαλο, όποιος και αν είναι αυτός.
Πρέπει να έχουµε το θάρρος του διαλόγου. Από κάποιους λείπει
το θάρρος του διαλόγου. Μπορεί να είναι απότοκο λαθών του
παρελθόντος. αλλά σήµερα υφίσταται σαν µια πραγµατικότητα. 

Με τους περισσότερους από τους συναδέλφους της Νέας Δη-
µοκρατίας έχουµε πολεµήσει πολλά χρόνια. Κάποιοι από σας εί-
χατε έρθει και στη φυλακή, όταν µε είχε βάλει το κακό ΠΑΣΟΚ
του Κουτσόγιωργα και µε βλέπατε πίσω από τα κάγκελα. 

Πιστεύετε, λοιπόν, ότι την ηµέρα της κρίσεως, όταν παρέδιδε
ή όχι ο Πρωθυπουργός, εγώ δεν είχα τρόπο να επικοινωνήσω µε
τον κ. Σαµαρά, για τον οποίον έδωσα µάχη από την πρώτη µέρα
που έφυγε για να ξαναγυρίσει στη Νέα Δηµοκρατία, όσο ήµουν
εγώ εκεί; Μπορώ να σας πω ότι και στην πλάτη τον πήρα -και το
ξέρετε κάποιοι από σας- για να έρθει ξανά στη Νέα Δηµοκρατία.

Και δεν είχα τη δυνατότητα τη στιγµή της κρίσεως να του πω:
«κοίταξε, ο Γιώργος ο Παπανδρέου φαίνεται ότι έχει σκεφθεί δια-
φορετικά. Πάµε κάτι να κάνουµε». Δεν µπορώ να µιλήσω και
µπορώ ευχερώς να µιλήσω µε τον οποιονδήποτε άλλο. Μπράβο
σας που το έχετε καταφέρει! Μπράβο σας, γιατί η δική σας πο-
λιτική δίνει µια νέα ευκαιρία στο «βαθύ ΠΑΣΟΚ»! 

Κύριε Πρωθυπουργέ, κλείνοντας θα ήθελα να πω το εξής: Είπα
και προχθές και το λέω και σήµερα: Εάν βαθµολογούσα τις προ-
θέσεις σας, θα σας έβαζα «άριστα». Όµως βαθµολογείται το
αποτέλεσµα κι εκεί παίρνετε κάτω από τη βάση. Ως εκ τούτου,
δεν µπορείτε να προαχθείτε στην επόµενη διετία. Κοπήκατε, γιατί
δεν δώσατε αυτά τα οποία περίµενε ο ελληνικός λαός. Δεν µπο-
ρέσατε να εξασφαλίσετε στο 44% που σας ψήφισε -µία από τις
µεγαλύτερες πλειοψηφίες- την ελπίδα και το όραµα και τους
βγάλατε έξω στο δρόµο. 

Και βεβαίως, εφόσον κύριε Πρωθυπουργέ, δεν µπορείτε να
εξασφαλίσετε την ψήφο εµπιστοσύνης των εκατόν εξήντα Βου-
λευτών που εκλέξατε και το 5% ήδη είναι εναντίον σας, τότε νο-
µίζω ότι µαταιοπονείτε µε το να ζητάτε ψήφο εµπιστοσύνης από
τους υπολοίπους. Κοιτάξτε να σας ψηφίσουν όσοι εξελέγησαν
µαζί σας και αρκετοί είναι. 

Πιστεύω όµως ότι ανοίγει µία νέα περίοδος για την Ελλάδα,
περίοδος µεγάλων αγώνων. Γι’ αυτό και καλωσορίζω µε καθυ-
στέρηση την απόφαση του Αρχηγού της Νέας Δηµοκρατίας να
ζητήσει κι αυτός, όπως εξάλλου και τα άλλα κόµµατα, εκλογές
που θα βγάλουν αυτό το οικουµενικό σχήµα, που είναι το µόνο
που µπορεί να σώσει την Ελλάδα. Γιατί οι ψευδαισθήσεις ότι από
τις εκλογές θα υπάρξει αυτοδύναµο κόµµα δεν πρέπει να υπάρ-
χουν. 

Το λέω και το επαναλαµβάνω προς κάθε κατεύθυνση, ότι όπως
δεν πήγα µόνος µου µε το ΠΑΣΟΚ για να γίνει κυβέρνηση και
έλεγα «όλοι µαζί», έτσι και µε κανέναν την επόµενη ηµέρα των
εκλογών, που θα έχει ανάγκη την ψήφο µας, δεν θα κάνουµε κυ-
βέρνηση. Επιµένω ότι η Ελλάδα θα σωθεί µε οικουµενικό σχήµα
κι όχι µε γκρίνιες, όχι µε καταγγελίες, όχι µε όλα αυτά µε τα
οποία έχουµε συνηθίσει την Ευρώπη, µια Ευρώπη που λέει «σας
δίνω λεφτά για να σωθείτε κι εσείς αρνείστε να τα πάρετε».

Επιτέλους, ας σοβαρευτούµε, γιατί η Ελλάδα δεν έχει άλλα
όρια, δεν έχει άλλη υποµονή. Μας παρακολουθεί και µας κατα-
τάσσει κι ο ελληνικός Τύπος και ο διεθνής Τύπος και η πλατεία. 

Η Ελλάδα πρέπει να ζήσει και θα ζήσει µε τους σώφρονες και
τους νουνεχείς! 

(Όρθιοι οι Βουλευτές του ΛΑΟΣ χειροκροτούν ζωηρά και πα-
ρατεταµένα) 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γρηγόριος Νιώτης): Το λόγο έχει ο Πρό-
εδρος της Κοινοβουλευτικής Οµάδας του ΣΥΡΙΖΑ κ. Αλέξης Τσί-
πρας. 

ΑΛΕΞΙΟΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Οµά-
δας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς): Κυρίες και
κύριοι συνάδελφοι, η χώρα βουλιάζει σε µία πρωτοφανή και πο-
λυδιάστατη κρίση. 

Κρίση δηµοσιονοµική, που επιταχύνεται εξαιτίας της διαρκούς
εµµονής της Κυβέρνησης, απ’ ό,τι φαίνεται και της Αξιωµατικής
Αντιπολίτευσης, στο βασικό πυρήνα, στην πολιτική του µνηµο-
νίου που µας οδηγεί σε χρεοκοπία. 

Κρίση κοινωνική, διότι το πραγµατικό πρόβληµα που έχουµε
να αντιµετωπίσουµε είναι η εικόνα της πραγµατικής οικονοµίας.
Είναι τα χιλιάδες λουκέτα στις µικροµεσαίες επιχειρήσεις. Είναι
η ανεργία που κτυπάει πρωτοφανή νούµερα για τα ελληνικά δε-
δοµένα και µέχρι τέλος του έτους θα έχουµε ένα εκατοµµύριο
άνεργους και νέα φτώχεια, που δεν είχαµε ξαναδεί παρά µονάχα
στις σκληρές δεκαετίες του ’50 και του ’60, που εγώ ευτυχώς δεν
έζησα διότι είµαι νεότερος.

Όµως υπάρχει και κρίση δηµοκρατίας -και αυτό δεν µπορούµε
να το παραβλέπουµε- και κρίση πολιτικής νοµιµοποίησης, µε τον
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κόσµο να αφυπνίζεται, να χειραφετείται και να γεµίζει τις πλα-
τείες και τους δρόµους. Και την ώρα που η κοινωνία βράζει, την
ώρα που απαξιώνεται το πολιτικό σύστηµα, ΠΑΣΟΚ και Νέα Δη-
µοκρατία ασκείστε σε κινήσεις παρασκηνίου. 

Κύριε Παπανδρέου και κύριε Σαµαρά, -δεν είναι εδώ στην Αί-
θουσα, αλλά φαντάζοµαι ότι θα µε ακούει- τα ερωτήµατά µου
σήµερα είναι και προς τους δύο κι όχι µονάχα προς τον Πρωθυ-
πουργό. Αλήθεια, τι άλλαξε και την Τετάρτη ξαφνικά για λίγες
ώρες είχατε σχεδόν συµφωνήσει κι ήσασταν έτοιµοι να συγκυ-
βερνήσετε; 

Πού πήγαν αυτές οι µεγάλες και ουσιώδεις διαφορές και δια-
φωνίες που είχατε όλο το προηγούµενο διάστηµα πέρα από τα
κωµικοτραγικά που διηµείφθησαν και αφορούσαν το µέγιστο, το
µείζον ζήτηµα, εθνικό θέµα ή και εθνική τραγωδία της παραµο-
νής ή όχι του κ. Παπανδρέου στο Μέγαρο Μαξίµου; Στα άλλα,
πού πήγαν οι διαφορές σας, πώς ξαφνικά τα βρήκατε; 

Και ειλικρινά, σας ρωτώ, κύριε Παπανδρέου, είχατε την Τε-
τάρτη το µεσηµέρι αποφασίσει να επαναδιαπραγµατευθείτε µαζί
µε τον κ. Σαµαρά το µνηµόνιο; Και αν ναι, γιατί δεν το κάνατε και
µόνοι σας πιο πριν; Γιατί µας λέγατε ότι είναι µονόδροµος; Και
γιατί δεν το κάνετε και τώρα, που µας λέτε: «Το µεσοπρόθεσµο
θα ψηφιστεί κανονικά, το µνηµόνιο παραµένει µονόδροµος, κά-
ποιες µικρές βελτιώσεις µπορούµε να κάνουµε». Εγώ λέω ότι η
απάντησή σας -ελπίζω να µου τη δώσετε- είναι αρνητική ,ότι δεν
είχατε αποφασίσει.

Και άρα, κύριε Σαµαρά εάν µε ακούτε και εσείς κύριοι της
Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης, τι είδους προγραµµατική συµφωνία
είχατε ξαφνικά 4 µε 6 το απόγευµα της Τετάρτης µε τον κ. Πα-
πανδρέου; Τι ακριβώς είχατε πει ότι θα κάνετε µε το µεσοπρό-
θεσµο, που είναι το σφαγείο και η ταφόπλακα για την ελληνική
κοινωνία; Και έρχεται εδώ- ήταν ήδη στην Επιτροπή Οικονοµικών
Υποθέσεων, συγκεκριµένο, διατυπωµένο- και τι άλλαξε, εν πάση
περιπτώσει, κύριε Σαµαρά, από τη δική σας διατύπωση στο Συµ-
βούλιο των Πολιτικών Αρχηγών, όπου συµφωνήσατε µε τη θέση
µας, ότι νέα κυβέρνηση δίχως λαϊκή εντολή αποτελεί αντιδηµο-
κρατική µεθόδευση.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ο βασιλιάς είναι γυµνός. Το σύ-
στηµα εξουσίας που επί τριάντα επτά συναπτά έτη ακολουθούµε
στη χώρα µας και που ονοµάστηκε δικοµµατισµός, εξουθένωσε
την κοινωνία, λεηλάτησε το λαό, κορόιδεψε πολλές φορές τους
πολίτες και τώρα ήρθε η ώρα που τρίζει, αλλά ταυτοχρόνως αυ-
τογελειοποιείται. Διότι, είναι αυτογελειοποίηση να σχεδιάζονται
κυβερνήσεις δήθεν εκλογικής σωτηρίας µε τηλεφωνικές επικοι-
νωνίες 4 το µεσηµέρι µε 8.30’ το βράδυ. Και την προσπάθεια πα-
ράκαµψης του λαϊκού παράγοντα, την προσπάθεια παράκαµψης
της δηµοκρατίας είτε τη βαφτίσετε εθνική σωτηρία είτε τη βα-
φτίσετε ανασχηµατισµό, δεν µπορείτε πια να κρύψετε πως βασι-
κός στόχος και των δύο σας είναι να διατηρηθεί αυτό το σύστηµα
εξουσίας που τρίζει, ο δικοµµατισµός, αλλά και να συνεχιστεί
αυτή η πολιτική. Να διασφαλίσετε, δηλαδή, αυτήν την άγρια ανα-
κατανοµή του πλούτου υπέρ των ισχυρών και των λίγων εις
βάρος των πολλών. 

Έλα όµως, που όταν οι πολλοί χειραφετούνται τότε το ρολόι
της ιστορίας µηδενίζεται. Γιατί το πραγµατικό σας πρόβληµα,
που τελικά δεν καταλήξατε, είναι ότι αισθάνεστε ανασφαλείς, δι-
αισθάνεστε αυτήν την ανασφάλεια. Και τη διαισθάνεστε, γιατί
γνωρίζετε κατά βάθος ότι οι υπολογισµοί σας δεν σας βγαίνουν.
Ότι µπορεί να έχετε τα 5/6 των Βουλευτών σε αυτήν τη Βουλή,
όµως όταν ο κόσµος είναι στους δρόµους και το εκλογικό Σώµα
σας γυρίζει την πλάτη και ξέρετε, γιατί καταγράφεται και στις
δηµοσκοπήσεις, ότι παρά το ό,τι είχατε τα 5/6, είστε συντριπτική
µειοψηφία στο λαό, τότε κανένας σχεδιασµός δεν µπορεί να βγει.

Και το βασικό σας πρόβληµα το οποίο διαρκώς προσπαθείτε
να παρακάµψετε είναι ότι η διακυβέρνηση του τόπου µε αυτήν
την πολιτική, µε την πολιτική του µνηµονίου, οδηγεί την κοινωνία,
το λαό και τη χώρα στον γκρεµό. Είτε αυτή η διακυβέρνηση γί-
νεται µε ανακατανοµή της εξουσίας στα ενδότερα του ΠΑΣΟΚ
είτε γίνεται µε σενάρια συγκυβέρνησης των δύο µεγάλων κοµ-
µάτων, στον γκρεµό οδηγεί. 

Και δυστυχώς για εσάς ο κόσµος αρχίζει να καταλαβαίνει ότι
το πραγµατικό τους δίληµµα δεν είναι ποιος θα είναι ο καπετά-

νιος ή εάν θα είναι δύο και τρεις οι καπετάνιοι που θα οδηγήσουν
το καράβι στην ξέρα, αλλά το πραγµατικό του δίληµµα είναι να
µη συνεχίσει αυτή η πορεία και να µην οδηγηθούµε στην ξέρα. 

Μας είπε ο κύριος Πρωθυπουργός στην οµιλία του ότι είχε
τρεις βασικές επιλογές: Ή να οδηγήσει τη χώρα σε στάση πλη-
ρωµών ή να µας οδηγήσει σε έξοδο από το ευρώ –που θα οδη-
γούσε σε στάση πληρωµών- ή να προχωρήσει σε αυτό το «πικρό
ποτήρι» -κατ’ άλλους όµως ευλογία- τώρα, το οποίο µε αργό και
βασανιστικό τρόπο οδηγεί στην καταστροφή, στην κοινωνική
χρεοκοπία. 

Δεν µας είπατε, κύριε Πρωθυπουργέ, ότι είχατε και µια τέ-
ταρτη επιλογή. Είχατε την επιλογή µεταξύ Γενάρη και Μάρτη του
2010, όταν οι αγορές σας έδιναν δανεικά, να πάτε και να τα πά-
ρετε και να µη διατυµπανίζετε δεξιά και αριστερά ότι η χώρα
είναι «Τιτανικός», ότι φταίνε οι διεφθαρµένοι Έλληνες, ότι είµα-
στε ναυάγιο. Και βεβαίως πώς θα πάρετε δανεικά, αν λέτε ότι εί-
µαστε «Τιτανικός», δανεικά τα οποία µπορούσαν ακόµα και τότε
να καλύψουν τις δανειακές ανάγκες του προηγούµενου έτους;

Είχατε τη δυνατότητα της τέταρτης επιλογής να διαπραγµα-
τευθείτε ισχυρά και µε σθένος στην Ευρωπαϊκή Ένωση και προς
τους δανειστές για µια ουσιαστική και δίκαιη ρύθµιση του χρέ-
ους, µε διαγραφή µεγάλου µέρους τους, µια ευρωπαϊκή λύση,
την οποία σας υποδεικνύουν τώρα διακεκριµένοι οικονοµολόγοι,
αλλά εσείς ακολουθούσατε πιστά τη λογική και τη γραµµή και τη
στρατηγική ότι κόκκινες γραµµές βάζουν µονάχα οι ισχυροί. 

Αν, λοιπόν, κόκκινες γραµµές βάζουν µονάχα οι ισχυροί, τότε
σοφώς και λογικά πράξατε. Επειδή όµως αν υπερίσχυε αυτή η
αντίληψη, θα είχαµε µείνει ακόµα στο Μεσαίωνα και δεν θα είχε
κυλήσει η ιστορία, καταλαβαίνετε ότι σήµερα τις κόκκινες γραµ-
µές τις βάζει και ο λαός, τις βάζουν οι πολλοί, όταν οι πολλοί
έχουν το δίκιο µε το µέρος τους. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το µεσοπρόθεσµο πρόγραµµα
που έρχεται –γιατί αυτή είναι η ουσία- είναι ταφόπλακα και σφα-
γείο για τον ελληνικό λαό. Θέλω, όµως, να σας αναγνώσω δυο
στοιχεία που αναδεικνύονται µέσα στο ίδιο το µεσοπρόθεσµο,
για να δείτε ότι έχετε σπάσει πια κάθε ρεκόρ αλχηµείας, αλλά
και ότι δεν προστατεύεστε και οι ίδιοι. 

Το µεσοπρόθεσµο, λοιπόν, εξετάζει δυο σενάρια, το ένα χωρίς
τα σκληρά µέτρα των 30 δισεκατοµµυρίων έως το 2015 και το
άλλο µε τα σκληρά µέτρα. Και στα δύο σενάρια η µεταβολή του
Ακαθάριστου Εγχώριου Προϊόντος εκτιµάται ότι θα είναι η ίδια.
Και αναρωτιέµαι: Είστε µε τα καλά σας; Δηλαδή είτε πάρετε είτε
δεν πάρετε αυτά τα σκληρά µέτρα που θα διαλύσουν την οικο-
νοµία, τους χαµηλόµισθους, τους χαµηλοσυνταξιούχους, η οικο-
νοµία µας θα έχει τους ίδιους ρυθµούς; Αν είναι έτσι, κυρίες και
κύριοι συνάδελφοι, έχετε διαπράξει µέγιστο ολίσθηµα που το
αναφέρετε. Μέγιστο ολίσθηµα!

Το δεύτερο –και ακόµα τραγικότερο- είναι τα σενάρια µε τις
ιδιωτικοποιήσεις ή χωρίς τις ιδιωτικοποιήσεις, δηλαδή µε την εκ-
ποίηση του δηµόσιου πλούτου, δηλαδή την όποια δυνατότητα θα
έχει η χώρα µας να ανακάµψει να την παραχωρήσετε σε ιδιώτες
και σε επενδυτές! Και λέτε ότι αν πάρουµε αυτά τα σκληρά
µέτρα, δηλαδή µε τις ιδιωτικοποιήσεις, το χρέος το 2015 θα είναι
στο 140% του ΑΕΠ, αλλά αν δεν πάρουµε τα µέτρα, το χρέος θα
είναι στο 160% του ΑΕΠ. Τόσο µεγάλη διαφορά; 

Είτε µε τη µία είτε µε την άλλη εκδοχή, βουλιάζουµε, κύριοι
συνάδελφοι. Βουλιάζουµε! Βρείτε οποιονδήποτε έγκριτο οικονο-
µολόγο –και εξ όσων γνωρίζω ο Πρωθυπουργός συνοµιλεί µε
πολλούς από αυτούς, Ευρωπαίους ή µη- και αν βρείτε έστω έναν
που θα σας πει ότι η Ελλάδα µε αυτήν την κρίση χρέους –κρίση
ελλείµµατος που την µετατρέψατε σε κρίση χρέους µε τους χει-
ρισµούς σας- µπορεί να σωθεί µε νέα επαχθή δάνεια, ακριβά δά-
νεια που θα έχουν µοναδικό στόχο να σώσουν τις τράπεζες και
όχι την παραγωγική ανάπτυξη της χώρας, τότε ελάτε από εδώ
και εγώ σας λέω ειλικρινά ότι αν µου βρείτε έστω και έναν, είµαι
διατεθειµένος να κάνω την αυτοκριτική µου. Δεν θα βρείτε όµως
ούτε έναν!

Και το σηµαντικότερο, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, είναι ότι
τα εργαλεία του εκβιασµού που υιοθετήσατε εσείς, κύριε Παπαν-
δρέου, και ο προηγούµενος Υπουργός των Οικονοµικών, ο κ. Πα-
πακωνσταντίνου, ήταν τα επιχειρήµατα των πιστωτών και των
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δανειστών µας και αυτά τα εργαλεία του εκβιασµού αυτοκατα-
στρέφονται µέρα µε τη µέρα. 

Τι έγινε αυτή η περίφηµη πέµπτη δόση; Για πείτε µας. Κάθε
φορά που κλονίζεται η πολιτική σταθερότητα στη χώρα, από τις
4 µέχρι τις 8 που δεν είχαµε κυβέρνηση, η πέµπτη δόση ήταν δε-
δοµένη. Κάθε φορά που αποκαθίσταται η οµαλή λειτουργία
αυτού του πολιτικού συστήµατος, ξανά πάλι: «Θα την πάρουµε
τη πέµπτη δόση; Μήπως και δεν τη πάρουµε;». 

Αυτοκαταστρέφονται τα χαρτιά του εκβιασµού, διότι δεν υπάρ-
χει κανείς λογικός άνθρωπος σε αυτήν τη χώρα πια, που να µην
έχει καταλάβει τι παιχνίδι παίζεται, να µην έχει καταλάβει ότι δεν
είναι δυνατόν αυτοί που τους χρωστάµε 350, για 12 που έχουν
ήδη αποφασίσει να µας δώσουν, να µας αφήσουν να καταρρεύ-
σουµε και να χάσουν και τα 350. 

Γιατί, όµως, εσείς χρησιµοποιείτε το κυρίαρχο επιχείρηµα των
δανειστών και των πιστωτών απέναντι στον ελληνικό λαό; 

Κύριοι της Κυβέρνησης, µιλάτε συχνά για το εθνικό µας χρέος.
Απευθύνεστε στην Αριστερά µε µία λογική, θα έλεγα, πατριδο-
καπηλίας, που θυµίζει παλαιότερες, µαύρες εποχές, όπου κά-
ποιοι ήταν «εθνικόφρονες και ευπατρίδεις», ενώ η Αριστερά, που
ήταν στα ξερονήσια, ήταν εναντίον της πατρίδας. Λέτε ότι εµείς
που διαφωνούµε µ’ αυτό το έγκληµα, δεν θέλουµε το καλό της
πατρίδας. 

Εγώ, λοιπόν, θέλω να πω και στο ΠΑΣΟΚ και στη Νέα Δηµο-
κρατία, ότι το εθνικό σας χρέος είναι ένα, να λογοδοτήσετε στον
ελληνικό λαό και να πάψετε να κρύβεστε. Πρέπει να λογοδοτή-
σετε εσείς που φέρατε τη χώρα στο χείλος του γκρεµού. Εσείς
κυβερνήσατε τριάντα επτά χρόνια. Πρέπει να λογοδοτήσετε
εσείς που κάνατε το κράτος φέουδό σας, εσείς που χαραµίσατε
τη δηµόσια περιουσία στη διαπλοκή, εσείς που χαραµίσατε την
ανάπτυξη στη διαπλοκή, εσείς που κατ’ εξακολούθηση κάθε
φορά που είχαµε εκλογές κοροϊδεύατε µε ψεύτικες υποσχέσεις
τον ελληνικό λαό. Τώρα, όµως, έρχεται η ώρα της κρίσης.

Κατανοώ, βεβαίως, ότι θέλετε ΠΑΣΟΚ και Νέα Δηµοκρατία να
αποφύγετε τις εκλογές, όπως ο διάολος το λιβάνι. Το ίδιο θέλει
και η τρόικα, το ίδιο θέλει και η τροµαγµένη εγχώρια διαπλοκή.
Αυτό που σας τροµάζει όλους είναι η πιθανότητα εάν να πάµε
στις κάλπες µε το λαό χειραφετηµένο στους δρόµους, να αλλά-
ξουν, να µετατραπούν οι συσχετισµοί της Μεταπολίτευσης, να
ανατραπεί ο δικοµµατισµός ως σύστηµα εναλλαγής των δύο κοµ-
µάτων στην εξουσία. Γι’ αυτό άλλωστε κάνετε όσα κάνετε. 

Πώς προσπαθείτε να το αποφύγετε αυτό; Με τερτίπια, µε πα-
ρασκηνιακές συνεννοήσεις προσπαθώντας να υπονοµεύσετε το
µεγάλο σας φόβο, τις πλατείες, να τις παρακάµψετε µε το µα-
στίγιο και µε το καρότο. Μαστίγιο ήταν οι ευρείας έκτασης προ-
βοκάτσιες, που όλοι είδαµε και καταγγείλαµε την προηγούµενη
Τετάρτη. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του Προέδρου της Κοινοβουλευτικής Οµάδας του ΣΥΡΙΖΑ)

Δώστε µου δύο λεπτά, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γρηγόριος Νιώτης): Παρακαλώ, κύριε Τσί-

πρα, συνεχίστε. 
ΑΛΕΞΙΟΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Οµά-

δας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς): Βεβαίως,
υπάρχουν και στενόµυαλοι, δήθεν αντιεξουσιαστές, που έχουν
υποστεί µεγάλη ήττα το τελευταίο διάστηµα, αφού βλέπουν ότι
το σύστηµα µπορεί να τρίζει χωρίς βία. Αυτοί, όµως, που άναψαν
το φυτίλι δεν ήταν οι στενόµυαλοι, ήταν δυνάµεις του παρακρά-
τους και τις καταγγείλαµε. 

Επίσης, µαστίγιο ήταν και οι απαξιωτικές δηλώσεις για τις πλα-
τείες του ενός Αντιπροέδρου. Γιατί ο άλλος Αντιπρόεδρος έχει
φέρει το καρότο. Ο ένας έχει φέρει το µαστίγιο και ο άλλος το
καρότο. Και µε αγαπησιάρικες δηλώσεις µας λέει ότι θα επιδιώξει
διάλογο µε τις πλατείες. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, πρέπει να καταλάβετε, ότι ο κό-
σµος που είναι στο δρόµο διεκδικεί δύο πράγµατα: Λέει «όχι σε
αυτά τα σκληρά µέτρα» και «δηµοκρατία τώρα». Με τερτίπια, µε
καρότα και µαστίγια δεν µπορείτε να τον παρακάµψετε. 

Το µεγάλο σας πρόβληµα είναι ότι τις τελευταίες είκοσι πέντε
µέρες η Ελληνική Δηµοκρατία έχει αποκτήσει και «κάτω Βουλή».
Δεν είναι µονάχα η «πάνω Βουλή». Εδώ θα τη βγάλετε, θα πάρετε

χρόνο. Οι Κοινοβουλευτικές σας Οµάδες θα σας δώσουν εµπι-
στοσύνη. Άλλωστε, οι Κοινοβουλευτικές σας Οµάδες είναι µέρος
της κρίσης και όχι µέρος της λύσης. Η «κάτω Βουλή» όµως, η
κοινωνία που αγωνιά δεν σας δίνει ψήφο εµπιστοσύνης. Μπορεί
να πάρετε τη ψήφο εµπιστοσύνης από την Κοινοβουλευτική
Οµάδα του όλου ΠΑΣΟΚ, δεν θα πάρετε όµως την ψήφο εµπι-
στοσύνης της κοινωνίας, δεν θα πάρετε την ψήφο εµπιστοσύνης
ή ανοχής της κοινωνίας σε µια κυβέρνηση µε σύµβαση έργου να
περάσει το µεσοπρόθεσµο, που θα αποδειχθεί ταφόπλακα για
την ελληνική κοινωνία. 

Αυτό, κύριε Πρωθυπουργέ, αρχίζουν και το κατανοούν όλο και
περισσότεροι. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γρηγόριος Νιώτης): Ο Πρωθυπουργός κ. Γε-

ώργιος Παπανδρέου έχει το λόγο για τη δευτερολογία του.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης): Κυ-

ρίες και κύριοι συνάδελφοι, ο Αρχηγός της Αξιωµατικής Αντιπο-
λίτευσης µίλησε για εµπιστοσύνη και αξιοπιστία και µας ανέφερε
τη συνταγή του προγράµµατός του και την επαναδιαπραγµά-
τευση.

Αυτό που δεν µας είπατε, κύριε Σαµαρά, είναι ότι αυτό το
δήθεν σωτήριο πρόγραµµα για την Ελλάδα, το περιφέρατε παν-
τού. Το περιφέρατε παντού, σε όλη την Ευρωπαϊκή Ένωση, στην
τρόικα, όπου σας µίλησαν, σας άκουσαν και σας απέρριψαν.
Απέρριψαν το πρόγραµµά σας. Και δεν µπορώ να πω ότι δεν σας
αγαπάνε. Είστε παιδί τους, του Ευρωπαϊκού Λαϊκού Κόµµατος,
όλων των συντηρητικών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, όµως, απλά
σας απέρριψαν. Γιατί αυτά που εσείς λέτε, όχι µόνο δεν είναι
σωστά, αλλά θα φουσκώσουν τα ελλείµµατα, θα δηµιουργήσουν
πληθωρισµό και θα µας φέρουν µπροστά στην εφιαλτική κατά-
σταση που ζήσαµε, το 2009 θα µας φέρουν ξανά µπροστά στην
χρεοκοπία.

Τώρα, ακούστε τι λέει ο κ. Σαµαράς: Για την απόρριψη, λέει,
του προγράµµατος τους από όλους αυτούς τους επιφανείς, σο-
βαρούς πολιτικούς, για την απόρριψη και την αναξιοπιστία του
προγράµµατός τους, «δεν φταίει κανένας άλλος, παρά η προπα-
γάνδα του ΠΑΣΟΚ». Δηλαδή, όταν ο Γιούνκερ, όταν ο Φιγιόν,
όταν ο Μπαρόζο, όταν ο Ροµπέ, όταν η Μέρκελ, όταν ο Σαρκοζί
απορρίπτουν το πρόγραµµα, το κάνουν λόγω προπαγάνδας του
ΠΑΣΟΚ!

Μα είστε σοβαρός, κύριε Σαµαρά; Είστε σοβαρός; Θέλετε να
σας πιστέψει ο ελληνικός λαός µε αυτά τα επιχειρήµατα; Δη-
λαδή, εµείς φταίµε για το δικό σας πρόγραµµα που είναι αναξιό-
πιστο;

Παραδεχτείτε το, κύριε Σαµαρά. Το δικό σας πρόγραµµα είναι
αναξιόπιστο και µην ψάχνετε άλλοθι για να κρυφτείτε. Παραδεχ-
θείτε ότι το πρόγραµµά σας υπάρχει για να χαϊδεύει αυτιά, για
ψηφοθηρικούς λόγους, όταν σήµερα έχουµε εθνική κρίση. Αυτή
είναι η αξιοπιστία και η εµπιστοσύνη; Αυτό θέλετε;

Μας µιλήσατε για εµπιστοσύνη. Μεγάλα λόγια, εύκολα λόγια
για το πρόγραµµά σας, το οποίο απέρριψαν µε δηµόσιες πια το-
ποθετήσεις, όπου και αν πήγατε -και το γνωρίζω πολύ καλά.

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΣΑΜΑΡΑΣ (Πρόεδρος της Νέας Δηµοκρατίας):
Μου λέτε µια διαµαρτυρία τους;

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης):
Εγώ δεν κατέφυγα, κύριε Σαµαρά, σε δηµοσιογραφικές πληρο-
φορίες.

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΣΑΜΑΡΑΣ (Πρόεδρος της Νέας Δηµοκρατίας):
Μου λέτε µια διαµαρτυρία τους;

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης): Θέ-
λετε από δηµοσιογράφους κοντά στον Πρωθυπουργό της Γαλ-
λίας, να διέρρευσε ότι µπροστά στην άρνησή του να δεχθεί τις
προτάσεις σας, απαντήσατε ότι του κλείσατε το µάτι, ότι αυτά
αποτελούν επιχειρήµατα και πρόγραµµα για προεκλογικούς λό-
γους.

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΣΑΜΑΡΑΣ (Πρόεδρος της Νέας Δηµοκρατίας):
Το πιστεύετε αυτό το πράγµα;

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης):
Αυτή είναι η εθνική φανέλα, κύριε Σαµαρά;

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΣΑΜΑΡΑΣ (Πρόεδρος της Νέας Δηµοκρατίας):
Το πιστεύετε αυτό;
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ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης):
Μάλλον γυρίσατε χωρίς φανέλα, ξεγυµνωµένος από την Ευρω-
παϊκή Ένωση.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)
Και στεναχωριέµαι για την Ελλάδα. Και για εσάς κύριε Σαµαρά

και για την Ελλάδα. Διότι αυτό το οποίο λέγεται πια στην Ευρω-
παϊκή Ένωση είναι: «Μα, είστε σοβαροί στην Ελλάδα; Δεν κατα-
λαβαίνετε πού βρίσκεστε και ποια κρίση έχετε να αντιµετωπίσετε
και όχι µόνο εσείς, αλλά όλη η Ευρώπη»;

Και ζητάτε εκλογές γι’ αυτόν το λόγο, κύριε Σαµαρά; Για να
παρουσιάσετε ρόδινα τα πράγµατα, να δώσετε κούφιες υποσχέ-
σεις και να σύρετε την Ελλάδα σε νέες περιπέτειες, όπως κάνατε
τα προηγούµενα πεντέµισι χρόνια; Περιπέτειες που ζούµε σή-
µερα δραµατικά, λόγω των ελλειµµάτων και του χρέους που
εσείς µας κληροδοτήσατε.

Να σας ρωτήσω, επειδή µιλάτε για εµπιστοσύνη και αξιοπιστία:
Τελικά, αποδέχεστε το σηµείο αφετηρίας της πολιτικής µας;
Αποδέχεστε ότι το σηµείο αφετηρίας της πολιτικής µας, σε ό,τι
αφορά τα δηµοσιονοµικά, είναι 15,4% έλλειµµα; Διότι όλοι οι
άλλοι το αποδέχονται. Όλοι στην Ευρώπη το αποδέχονται και η
EUROSTAT αυτό λέει.

Εξακολουθείτε να ισχυρίζεστε ότι ήταν 9,9% και ότι µε µαγικές
φόρµουλες, θα µπορούσε να µειωθεί; Γιατί αυτά είναι ζητήµατα
αξιοπιστίας. Η αξιοπιστία δεν χτίζεται πάνω σε αναλήθειες και
ψευδή στοιχεία.

Μας λέει η Νέα Δηµοκρατία, µας λέτε, κύριε Σαµαρά, ότι
δήθεν δεν είµαστε καλοί διαπραγµατευτές για την πατρίδα µας.
Ότι στην Πορτογαλία διαπραγµατεύθηκαν καλύτερα από εµάς
τους όρους χρηµατοδότησης. 

Για να δούµε ποια είναι η αλήθεια. Από πού ξεκινήσαµε εµείς;
Ποιο ήταν το βάρος που εµείς αναλάβαµε και από πού ξεκίνησε
η Πορτογαλία;

Η Πορτογαλία µπήκε στο µνηµόνιο µε χρέος 90% του ΑΕΠ,
εµείς µπήκαµε µε χρέος 130% του ΑΕΠ. Η Πορτογαλία µπήκε µε
έλλειµµα 9% του ΑΕΠ, δηλαδή 10 δισεκατοµµύρια ευρώ, εµείς
µε έλλειµµα 15,4% του ΑΕΠ, δηλαδή 36 δισεκατοµµύρια ευρώ
παραπάνω απ’ ό,τι µπορούσαµε να ξοδεύουµε, παραπάνω απ’
όσα είχαµε ως έσοδα στη χώρα µας. Η Πορτογαλία έπρεπε να
µειώσει το έλλειµµά της, το πρώτο έτος, µόνο κατά 2,4 δισεκα-
τοµµύρια ευρώ, δηλαδή 1,4 του ΑΕΠ και εµείς, κατά 14 δισεκα-
τοµµύρια ευρώ, δηλαδή 5,5% του ΑΕΠ. 

Να µιλήσουµε για το δηµόσιο; Σε δωδεκάµηνη βάση η Πορτο-
γαλία έχει µέσο µισθό 1.600 ευρώ µικτά, ενώ στην Ελλάδα είναι
και 31% µεγαλύτερος, δηλαδή 2.100 µικτά. 

Να πούµε ότι ο Σόκρατες είχε ήδη κάνει µία µεγάλη ασφαλι-
στική µεταρρύθµιση, εδώ και πολλά χρόνια, αντίστοιχη µε τη δική
µας, αυτά που εµείς κάναµε πέρυσι, ώστε να µη χρειάζεται να
κάνει και άλλες αλλαγές και ιδιαίτερα στο ασφαλιστικό σύστηµα,
αυτήν τη στιγµή. 

Άρα, λοιπόν, ας τελειώνουµε µε τις εντυπώσεις ότι κάποιοι
άλλοι ξέρουν να διαπραγµατεύονται κι εµείς δεν διαπραγµατευό-
µαστε. Ας σταµατήσουµε τα εύκολα λόγια, ιδιαίτερα στις δύσκο-
λες στιγµές, χωρίς πυροτεχνήµατα περί επαναδιαπραγµάτευσης,
γιατί αυτό το µνηµόνιο, το διαπραγµατευόµαστε κάθε µέρα, µε
σοβαρότητα, αξιοπιστία και επιχειρήµατα, όχι λέγοντας ότι θα
µειώσουµε τα ελλείµµατα, µειώνοντας τους φόρους και αυξά-
νοντας τις κοινωνικές δαπάνες. 

Με σοβαρότητα και αξιοπιστία διαπραγµατευθήκαµε και πετύ-
χαµε να µην καταργηθεί ο δέκατος τρίτος και δέκατος τέταρτος
µισθός στον ιδιωτικό τοµέα, παρά το ότι κάτι τέτοιο δεν ισχύει
σε άλλη ευρωπαϊκή χώρα. 

Πείσαµε να µην ισχύσει η γενικευµένη µετάταξη όλων των προ-
ϊόντων στον υψηλότερο συντελεστή ΦΠΑ, όπως ήταν η αρχική
πρόβλεψη του µνηµονίου. 

Πετύχαµε την επιµήκυνση και τη µείωση του επιτοκίου του δα-
νείου των 110 δισεκατοµµυρίων ευρώ και ήταν βασική διαπραγ-
µάτευση, βασική επαναδιαπραγµάτευση, εάν θέλετε, στον όρο
αυτό.

Εµείς την κάναµε κύριε Σαµαρά αυτήν τη διαπραγµάτευση κι
εµείς την πετύχαµε. Και για την ακρίβεια την πέτυχε ο ελληνικός
λαός, µε τη συνέπεια και τις θυσίες του. Ναι, οι θυσίες αυτές πιά-

νουν τόπο.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

Η Ιρλανδία δεν το πέτυχε αυτό και όταν ήµασταν στο Συµβού-
λιο Κορυφής και δεν υπήρξε τελικά συµφωνία µε την Ιρλανδία
για τους όρους του προγράµµατος, είπαν: «Ωραία, εσείς δεν
µπορείτε να έχετε αυτούς τους όρους, η Ελλάδα, όµως, γιατί να
πληρώσει; Η Ελλάδα έχει κάνει αυτό, που έπρεπε µε συνέπεια».

Και αυτή η αξιοπιστία, αγαπητοί συνάδελφοι, µας επιτρέπει να
συνεχίζουµε να διαπραγµατευόµαστε και να επαναδιαπραγµα-
τευόµαστε συνεχώς για καλύτερους όρους, όπου υπάρχει αυτή
η δυνατότητα βεβαίως. Δίνουµε τη µάχη στο στίβο, µε αξιοπιστία
και σοβαρότητα, δεν πετάµε κουβέντες στο καφενείο. Αυτή είναι
η πατριωτική και υπεύθυνη στάση µας. 

Και σας πρότεινα να διαπραγµατευθούµε από κοινού, µε
όλους τους Αρχηγούς των κοµµάτων για όποια θέµατα θέλετε.
Για το φορολογικό θέλετε; Από κοινού να πάµε να διαπραγµα-
τευθούµε διότι πίστευα και πιστεύω ακόµη και σήµερα, µετά από
την επίθεσή σας, κύριε Σαµαρά, σ’ αυτήν την κοινή λειτουργία,
διότι ναι, µας δίνει νέες δυνατότητες στη διαπραγµάτευση, µας
δίνει µεγαλύτερη αξιοπιστία. 

Είπα, παραδείγµατος χάριν, ότι αν πάµε όλοι µαζί, µε ένα φο-
ρολογικό νοµοσχέδιο πιο ελαφρύ, πιο απλό, έχουµε κι εµείς προ-
τάσεις και περιµένουµε να τις συζητήσουµε για να πείσουµε τους
εταίρους µας, τότε να βγούµε όλα τα κόµµατα και να πούµε ναι,
είναι ένα καλύτερο, ελαφρύτερο και δικαιότερο φορολογικό σύ-
στηµα. Αλλά είναι πατριωτικό καθήκον αυτό το σύστηµα να το
υπηρετήσουµε όλοι. Είναι πατριωτικό καθήκον να σταµατήσουµε
τη φοροδιαφυγή. Τότε θα είµαστε πειστικοί και γι’ αυτό η συναί-
νεση έχει σηµασία -όχι γιατί δεν µπορούµε να κυβερνήσουµε,
κύριε Σαµαρά, αλλά για να µπορέσουµε, αυτά τα οποία εµείς
αποφασίζουµε, να τα κάνουµε συνείδηση στον ελληνικό λαό.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το προειδοποιητικό κουδούνι λήξεως
του χρόνου οµιλίας του κυρίου Πρωθυπουργού)

Θα ήθελα λίγο χρόνο ακόµα, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γρηγόριος Νιώτης): Έχετε πολύ χρόνο,

κύριε Πρόεδρε.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης): Ας

µη βάζουµε, λοιπόν, τρικλοποδιές στην ίδια µας τη χώρα. 
Και έχουµε πολλά άλλα ακόµα επίσης θετικά στη διαπραγµά-

τευση που κάνουµε καθηµερινά. Από τις γενικευµένες συντάξεις
που ήθελαν να κόψουµε -που δεν έγινε- από τη µείωση των ερ-
γαζοµένων στα βαρέα και ανθυγιεινά, από τη µαζική απόλυση
των δηµοσίων υπαλλήλων, µέχρι και το θέµα των εγγυήσεων
ακόµα, όλα αυτά είναι θέµατα που δεν είναι πλέον στο τραπέζι. 

Και στη συνάντηση των Αρχηγών, εγώ ζήτησα από όλους, να
είµαστε µαζί σε αυτήν τη διαπραγµάτευση ή συνδιαπραγµά-
τευση, διότι ξέρω, βλέπω τα προγράµµατα και σε πολλά υπάρ-
χουν συγκλίσεις, σε άλλα ίσως όχι, αλλά ας δουλέψουµε πάνω
σ’ αυτές τις συγκλίσεις.

Δεν θα µπω στη δηµοσιογραφική ενασχόληση, ως προς το τι
διαµείφθηκε µεταξύ µας τις προηγούµενες µέρες. Και το λέω
αυτό, κύριε Σαµαρά, διότι σας γνωρίζω, γνωριζόµαστε και είστε
φίλος µου προσωπικός εδώ και χρόνια, εγώ θεωρώ ότι ήταν µία
στιγµή ιστορικής σηµασίας. Δεν επετεύχθη αυτό το οποίο θα θέ-
λαµε, αλλά αυτό δεν σηµαίνει ότι η αναζήτηση συνεργασίας και
συναινέσεων δεν πρέπει να είναι διαρκής.

Όµως, πράγµατι, δεν θα µείνω στον τρόπο µε τον οποίο δια-
χειριστήκατε αυτήν την πρόταση, θα πω δύο λόγια και γι’ αυτό,
αλλά αυτό που αποδείχθηκε τελικά είναι ότι δεν είχατε τη διά-
θεση ουσιαστικής συνεργασίας. Θέλατε, όχι µόνο να παραδώ-
σουµε την εντολή που µας έδωσε ο λαός πρόσφατα και, θα
έλεγα, την σχετικά νωπή εντολή, παρά τις µεγάλες δυσκολίες
που έχουµε, αλλά και να κάνουµε µετάνοιες, να υιοθετήσουµε το
πρόγραµµα, το οποίο απέρριψε ακόµα και το δικό σας κόµµα,
Ευρωπαϊκό Λαϊκό Κόµµα και να διαπραγµατευτούµε από την
αρχή, όταν ξέρετε ότι είµαστε σε συνεχείς διαπραγµατεύσεις,
και µετά να πάµε σε εκλογές -αυτή ήταν η δηµόσια τοποθέτηση
του κόµµατός σας, µε διαρροές.

Σας είπα, κύριε Σαµαρά, να γράψουµε τα δύο µεγάλα κόµµατα
–γιατί όχι και άλλα- ιστορία. Σας είπα, ελάτε να αλλάξουµε σε-
λίδα, να αφήσουµε τους τσακωµούς σε µία τόσο κρίσιµη στιγµή,
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την ώρα που όλη η υφήλιος ασχολείται µαζί µας και µε το πώς
δεν θα χρεοκοπήσουµε. Να πάψουµε να δίνουµε σε όλον τον
κόσµο την εικόνα µίας χώρας που τσακώνεται και κατασπαράζε-
ται. Γιατί εγώ, προσωπικά, και εµείς, βλέπουµε ως βάση συνεν-
νόησης όχι την πολιτική ήττα του άλλου, ούτε την ταπείνωση του
αντιπάλου, αλλά την ειλικρινή προσπάθεια να δηµιουργήσουµε
κλίµα εµπιστοσύνης και σύγκλισης. Μιας σύγκλισης, όµως, όχι
στο µοίρασµα της εξουσίας το οποίο σας είπα δεν είναι το πρό-
βληµά µου, αλλά σύγκλιση σε πολιτικές για το πού πηγαίνει η
χώρα. Αυτή είναι η προϋπόθεση και είναι η προϋπόθεση µιας
οποιασδήποτε πολιτικής συνεργασίας, είτε κυβερνητικής είτε µε-
ταξύ των κοµµάτων του Κοινοβουλίου. 

Προφανώς, αυτό δεν έγινε εφικτό, αλλά θα ήταν για το καλό
του τόπου. 

Και πιστεύω ότι αυτή η προσέγγισή µου, είναι και το νέο στοι-
χείο που φέρνουµε για να κλείσουµε µία εποχή της Μεταπολί-
τευσης. Διότι ειλικρινά, αγαπητοί συνάδελφοι, στη Μεταπο-
λίτευση, υπέβοσκε ακόµα µία εµφυλιοπολεµική πόλωση.

Μια πόλωση που δεν επέτρεπε να στήσουµε εκείνες τις δοµές
και εκείνους τους θεσµούς που οι ίδιοι θα σεβόµασταν. Που δεν
θα άλλαζαν µε κάθε κυβερνητική αλλαγή. Θεσµούς και αξίες,
όπως της αξιοκρατίας –αυτονόητο! Όπως της διαφάνειας –αυ-
τονόητα. Όπως της διαβούλευσης –το αυτονόητο. Όπως της ευ-
νοµίας, αντί της ατιµωρησίας, το αυτονόητο που ζητά ο πολίτης,
είτε είναι στην πλατεία, είτε οπουδήποτε αλλού προκειµένου να
χτυπηθούν τα εξωθεσµικά κέντρα, που θέλουν να αιχµαλωτίζουν
την πολιτική ζωή του τόπου. Είχαµε αυτή την ευκαιρία, να δου-
λέψουµε µαζί πάνω σ’ αυτό. Αυτό είναι το πραγµατικό στοίχηµα
της εθνικής συνεννόησης, πέραν της συγκυρίας, πέραν της κρί-
σης, την οποία σήµερα αντιµετωπίζουµε, που βεβαίως είναι
απόρροια όλων αυτών, για τα οποία µίλησα προηγουµένως. 

Την Τετάρτη, λοιπόν, ναι, αγαπητοί συνάδελφοι, έκανα µια
υπέρβαση. Μια προσωπική υπέρβαση, όχι για να φυγοµαχήσω,
όχι για να παραιτηθώ από οποιαδήποτε µάχη, αλλά για να πω σε
όλους «ελάτε να δώσουµε τη µάχη µαζί!». Ελάτε, επιτέλους, να
δώσουµε τη µάχη µαζί! Να δείξουµε ότι αλλάζει ο πολιτικός πο-
λιτισµός. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)
Όχι κύριοι, δεν φυγοµαχώ, δεν θα φυγοµαχήσω, όπως κάποιοι

άλλοι έκαναν, θα δώσω και θα δώσουµε τη µάχη για την Ελλάδα.
Η ουσία της πρωτοβουλίας που πήρα την Τετάρτη, δεν είχε καµ-
µία σχέση µε οφίτσια, µε καρέκλες, µε πλειοψηφίες, µε συσχετι-
σµούς ή µε γκάλοπ. Είχε σχέση, αφ ενός, µε την ανάγκη, την ώρα
που κρινόµαστε από φίλους στο εξωτερικό και από εταίρους ή
που µας χτυπούν οι διεθνείς αγορές, να δείξουµε ότι, µε µια
φωνή, εµείς λέµε «ναι, και θέλουµε, και µπορούµε να προχωρή-
σουµε ως Έλληνες». Και αφ ετέρου, είχε σχέση µε την ανάγκη
να αλλάξουµε το πολιτικό πρότυπο στη χώρα µας, µέσα σε µια
µεγάλη κρίση, οικονοµική και κοινωνική, όπου απαιτεί ο πολίτης,
η κοινωνία µας, τεράστιες αλλαγές που έχει εντοπίσει, που
έχουµε εντοπίσει όλοι µας, αλλά δεν έχουµε τολµήσει ως πολι-
τικό σύστηµα να αγγίξουµε και να αλλάξουµε.

Γι’ αυτό µιλώ, για να πάµε µαζί και να συνεργαστούµε, όχι προ-
σχηµατικά. Να φτιάξουµε, πραγµατικά, εκείνες τις απαραίτητες
ρυθµίσεις και να πάµε στον ελληνικό λαό µε δηµοψήφισµα, για
να θεσπιστεί ξανά, η δηµοκρατία στον τόπο µας µε οξυγόνο,
αυτό που ζητάνε πάρα πολλοί. Σας το είπα στο Συµβούλιο των
Πολιτικών Αρχηγών -και οι συνάδελφοι που ήταν εκεί, µπορούν
να πιστοποιήσουν τη διάθεσή µου και την αγωνία µου για αυτού
του είδους τη συνεργασία. Υπάρχουν άλλωστε και τα Πρακτικά
που, κάποια στιγµή, η ιστορία θα τα κρίνει.

Είχαµε την τεράστια ευκαιρία να συµφωνήσουµε, να αλλά-
ξουµε πολλά, ακόµα πιο δυναµικά, αν δουλέψουµε πολλά κόµ-
µατα µαζί. Και αυτήν την ευκαιρία, όπως το χειριστήκατε, την
τορπιλίσατε εν τη γενέσει της. Δεν είναι το ζητούµενο να µιλή-
σουµε για επικοινωνιακή διαχείριση, αλλά κοιτάξτε, όταν δύο άν-
θρωποι µιλούν για ένα τόσο σοβαρό ζήτηµα, για ένα τόσο
ευαίσθητο ζήτηµα, και δεν έχουν τελικά φθάσει σε καµµία συµ-
φωνία, αλλά είναι µια πρώτη, µια προκαταρκτική συζήτηση, η
οποία διαρρέει µετά στον Τύπο, αυτό, είναι ήδη ένα δείγµα τού
κατά πόσο µπορεί να υπάρχει εµπιστοσύνη και αξιοπιστία για πε-

ραιτέρω συνεργασία. Δεύτερον. Σκεφθείτε αυτές τις µέρες µια
διαπραγµάτευση, που δεν ξέραµε πού θα καταλήξει και αν θα
κατέληγε, µε µια χώρα που θα φαινόταν ότι είναι ακυβέρνητη.
Αυτό θέλαµε; Αυτό ήταν σοβαρό; Δεν µπορούσε, λοιπόν, µέσα
σε αυτές τις συνθήκες να γίνει αυτή η οποιαδήποτε συνεργασία. 

Προφανώς είτε εσείς, είτε λόγω πιέσεων και µέσα στο κόµµα
σας, αυτή η µεγάλη κίνηση ήταν πολύ δύσκολη. Ίσως να ελπίζετε
στη φθορά τη δική µας, τη δικιά µου, ώστε να µπορείτε να επα-
νέλθετε αµετανόητοι και να συνεχίσετε από εκεί όπου αφήσατε
την Ελλάδα το 2009. Εγώ, πραγµατικά, θέλω να πιστεύω διαφο-
ρετικά, παρά τη δυσκολία της προηγούµενης εβδοµάδας. Θέλω,
να πω και κάτι άλλο, όµως επειδή πολλοί µίλησαν για τη σηµερινή
Κυβέρνηση, για ένα ΠΑΣΟΚ ενωµένο και δυνατό. Ναι, εµείς επι-
διώκουµε συνεργασίες και συναινέσεις και θα επιδιώκουµε συ-
νεργασίες και συναινέσεις.

Από την άλλη µεριά, δεν παίζουµε µε τους θεσµούς και ανα-
λαµβάνουµε πλήρως τις ευθύνες µας ενώπιον του ελληνικού
λαού. 

Αυτή η Κυβέρνηση, αυτή η παράταξη, αυτή η Κοινοβουλευτική
Οµάδα, θα σηκώσει το βάρος των αλλαγών, θα σηκώσει το
βάρος του αγώνα, έστω και µε δυσκολίες, έστω κι αν µας λαβώ-
νουν πολλές φορές αυτές οι δυσκολίες, για να φτιάξουµε την Ελ-
λάδα καλύτερη. Και θα τη φτιάξουµε καλύτερη. Όσοι πιστοί
προσέλθετε. 

(Ζωηρά και παρατεταµένα χειροκροτήµατα από την πτέρυγα
του ΠΑΣΟΚ) 

Όσοι θέλετε, ανοιχτές είναι οι αγκάλες. Αλλά, όχι µικροκοµµα-
τικά παιχνίδια πια, αυτήν την εποχή της µεγάλης κρίσης. Είµαι
ανοιχτός να συνεχίσουµε τις προσπάθειες συναινέσεων, συνερ-
γασιών και συνεννοήσεων. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΑΓΚΟΥΦΗΣ: Δεν θέλουν, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γρηγόριος Νιώτης): Σας παρακαλώ. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης):

Εγώ θέλω να είµαι ανοιχτός, έως ότου το πετύχουµε αυτό κι αν
δεν το πετύχουµε αυτό τώρα, θα το πετύχουµε µετά από ένα
χρόνο ή µετά από δύο έως τρία χρόνια. 

Δεν µιλώ αναγκαστικά για κυβερνήσεις συνεργασίας, αλλά για
να µπορούµε να βάλουµε τις βάσεις µίας θεσµοθετηµένης
δηµοκρατίας, η οποία θα είναι σεβαστή απ’ όλους. Να βάλουµε
τις βάσεις µιας ευνοµίας κάθε κυβέρνησης, κάθε πολιτικού
κόµµατος, και του ίδιου του πολίτη, που θα σέβεται και θα αγαπά
πια αυτήν την πολιτεία, την οποία σήµερα βλέπει ως ξένη. Αλλά
έως ότου αυτό γίνει πραγµατικότητα, ναι, αυτή η Κυβέρνηση,
όπως και η προηγούµενη, που έκανε τεράστιο έργο, και αυτή,
που θα κάνει τεράστιο έργο, αναλαµβάνει και θα αναλαµβάνει
τις ευθύνες της και θα το κάνει µε τον καλύτερο δυνατό τρόπο
για τη σωτηρία και την αλλαγή της Ελλάδας. 

(Ζωηρά και παρατεταµένα χειροκροτήµατα από την πτέρυγα
του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γρηγόριος Νιώτης): Ο Πρόεδρος της
Κοινοβουλευτικής Οµάδας της Νέας Δηµοκρατίας και Αρχηγός
της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης κ. Αντώνης Σαµαράς έχει το
λόγο για τη δευτερολογία του. 

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΣΑΜΑΡΑΣ (Πρόεδρος της Νέας Δηµοκρατίας):
Για την «ας πούµε» δευτερολογία που δεν προβλέπεται. Έχω
σταχυολογήσει ορισµένα ζητήµατα και θέµατα τα οποία ακού-
στηκαν και για τα οποία θα ήθελα να απαντήσω. 

Κύριε Παπανδρέου, το πολιτικό ερώτηµα που σας έθεσα, ερώ-
τηµα που το έχει στα χείλη του όλος ο ελληνικός λαός, είναι πώς
ένας Πρωθυπουργός που παραιτείται το πρωί, µπορεί το από-
γευµα να ξαναγεννηθεί φέρελπις Πρωθυπουργός; Σε αυτό οφεί-
λετε απάντηση. 

(Ζωηρά και παρατεταµένα χειροκροτήµατα από την πτέρυγα
της Νέας Δηµοκρατίας)

Αντί απαντήσεως µιλάτε παραπολιτικά και όχι πολιτικά. Τώρα
όµως βγάλατε και τη µάσκα, βγάλατε τη λεοντή, βγάλατε το προ-
σωπείο. 

Ως προς το θέµα της συναίνεσης, εσείς δεν ήσασταν που δε-
χόσασταν να πορευτούµε µαζί µέσα από πολλά σηµεία του Ζαπ-
πείου 2 στη συνδιαπραγµάτευση και µου δείχνατε τα θετικά
στοιχεία της δικής µας πρότασης; 
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Είπατε όµως ότι έχετε ντοκουµέντα, στοιχεία αποδεικτικά -αλ-
λιώς είναι λόγια αέρα και verba volant, φεύγουν, εξαφανίζονται-
ότι υπάρχουν αντιρρήσεις στην πολιτική του Ζαππείου 2 από
τους ξένους ηγέτες, από τον Φιγιόν µέχρι τον Μπαρόζο, ή οποι-
ονδήποτε άλλο θέλετε εσείς, τον οποίο συνάντησα. Έχετε κά-
ποια τέτοια δήλωσή τους; 

Θέλετε να σας πω εγώ τι δηλώσεις έκαναν; «Προτείνουµε, θα
θέλαµε, προτρέπουµε την Αξιωµατική Αντιπολίτευση να πάει µαζί
µε την Κυβέρνηση στην εξέλιξη αυτής της κρίσης, να ψηφίζουν
µαζί». Ακούσατε ποτέ, ότι διαφωνούµε στο συγκεκριµένο µε τον
κ. Σαµαρά, που λέγεται πρόγραµµα της Νέας Δηµοκρατίας; Θα
έρθω και σ’ αυτό. 

Εκτός αν θεωρείτε ότι επειδή κάποια εφηµερίδα από κάποιο
φίλο δηµοσιογράφο -που ήταν και Έλληνας, δικός σας προφα-
νώς- είπε ότι το περιβάλλον του Γάλλου Πρωθυπουργού είπε
κάτι, είναι δυνατόν να στεκόµαστε σ’ αυτά τα θέµατα; 

(Θόρυβος στην Αίθουσα)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γρηγόριος Νιώτης): Κυρίες και κύριοι συνά-

δελφοι, παρακαλώ ησυχία. 
ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΣΑΜΑΡΑΣ (Πρόεδρος της Νέας Δηµοκρατίας):

Εγώ όµως, θα σας πω κάτι. Να ψηφίσω µαζί σας ήθελαν. Δια-
πραγµατεύεται, κύριε Παπανδρέου, κανείς, όταν κανείς διαφω-
νεί. 

Εγώ θα ήθελα να σας ρωτήσω πού διαφωνείτε. 
Και επειδή θεωρείτε –και ορισµένοι κάγχασαν- ότι υπάρχουν

δήθεν στοιχεία από το εξωτερικό τα οποία δείχνουν ότι διαφω-
νούν µε µένα σε συγκεκριµένα θέµατα, εγώ θα σας πω την τε-
λευταία σηµερινή άποψη –την έχει το «ΒΗΜΑ»- της τρόικας. Είναι
το σχέδιο της τρόικας, ολόκληρη η τελευταία έκθεση της τρόικας
για την πέµπτη δόση. Λέει λοιπόν: «Η αποστολή διαπίστωσε -ση-
µεία σύγκλισης µεταξύ της Κυβέρνησης και των προτάσεων της
Νέας Δηµοκρατίας –η τρόικα το λέει- η Νέα Δηµοκρατία υποστη-
ρίζει ένα εκτεταµένο πρόγραµµα ιδιωτικοποιήσεων, ενώ υπάρχει
σύγκλιση απόψεων του κόµµατος σε ό,τι αφορά τις περισσότε-
ρες διαρθρωτικές µεταρρυθµίσεις που αποσκοπούν στην τό-
νωση της ανάπτυξης. 

Επιπλέον, ένας αριθµός µέτρων του προγράµµατος σταθερο-
ποίησης –της Νέας Δηµοκρατίας- όπως είναι η υιοθέτηση ενός
σχήµατος εργασιακής εφεδρείας για τους πλεονάζοντες δηµο-
σίους υπαλλήλους, η κατάργηση ή συγχώνευση δηµοσίων υπη-
ρεσιών, η κατάργηση των φορολογικών προνοµίων, τα
αντικειµενικά κριτήρια για τους αυτοαπασχολούµενους και τα
µέτρα για την καταπολέµηση της σπατάλης στην υγεία, έχουν
ληφθεί από το οικονοµικό πρόγραµµα της Νέας Δηµοκρατίας». 

Η εφηµερίδα παραλείπει να βάλει ότι επίσης αναφέρει εδώ η
τρόικα ότι συµφωνεί –η τρόικα- µε τη Νέα Δηµοκρατία -και όχι
µε σας- για την ανάγκη συµψηφισµού και για την ανάγκη να γί-
νουν κινήσεις για τα διαρθρωτικά ταµεία. 

Εποµένως, όσον αφορά αυτό το οποίο εγώ είπα προηγουµέ-
νως για τα διαρθρωτικά ταµεία και για το ΕΣΠΑ, όσον αφορά
αυτά τα οποία είπα προηγουµένως για όλα αυτά τα ζητήµατα τα
οποία θα µπορούσατε να κάνετε στην Ευρώπη, πού είναι η δια-
φωνία που έχουν οι ξένοι, εφόσον η τρόικα συµφωνεί, κύριε Πα-
πανδρέου; 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
(Θόρυβος στην Αίθουσα)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γρηγόριος Νιώτης): Κύριοι συνάδελφοι, σας
παρακαλώ, να κάνετε ησυχία. 

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΣΑΜΑΡΑΣ (Πρόεδρος της Νέας Δηµοκρατίας):
Όµως, εν πάση περιπτώσει, επειδή ίσως πιστεύετε ότι, πράγµατι,
στα πάντα διαφωνείτε µε µένα, θα ήθελα να κοιτάξετε και πάλι
τις προ εβδοµάδος δηλώσεις, που είναι και αναρτηµένες στο δια-
δίκτυο, των σηµερινών υπευθύνων της οικονοµικής σας πολιτι-
κής, των νέων υπευθύνων της οικονοµικής σας πολιτικής, οι
οποίοι µιλούν για επαναδιαπραγµάτευση, µιλούν για την ανάγκη
να µειωθούν οι φόροι, µιλούν για την ανάγκη να βγούµε –δική
τους λέξη, δική µου έκφραση- «µια ώρα αρχύτερα από το µνη-
µόνιο» και σήµερα είναι αυτοί οι οποίοι βρίσκονται στην υπεύ-
θυνη θέση του Υπουργείου Οικονοµικών. 

Εποµένως, µην προσπαθείτε να φτιάχνετε από µόνος σας
δήθεν διαφορές στα πάντα. Είναι ξεκάθαρο ότι η δική µας η πρό-

ταση, είναι πρόταση η οποία πρέπει να απασχολήσει τον ελλη-
νικό λαό, εσάς, την Κυβέρνηση, πρόταση εκείνου που πρέπει να
γίνει. 

Και µετά, βέβαια, µιλάτε για παραπληροφόρηση. Τώρα το εί-
πατε. Εγώ απαντάω σ’ αυτά που είπατε. Μιλάτε για λιβέλους, που
κατά την άποψή µας, γράφονται στα κυβερνητικά γραφεία της
Αθήνας. Άλλωστε, δεν είναι δύσκολο να γράφετε λιβέλους για
πρόσωπα, όπως είναι ο Σαµαράς. Γράψατε και είπατε λιβέλους
για ολόκληρη την Ελλάδα, ότι είναι σε «Τιτανικό» και διεφθαρ-
µένη, όπως κάνατε στο εξωτερικό τόσο καιρό, κύριε Παπαν-
δρέου! Είναι γνωστό το έργο για σας.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Ζητάτε συναίνεση. Εµείς προτείνουµε επαναδιαπραγµάτευση

του µνηµονίου, για να πετύχει η Ελλάδα. Εσείς µας εµποδίσατε,
όταν εµείς θέλαµε να κάνουµε τις αναγκαίες µεταρρυθµίσεις,
όπως για παράδειγµα, τις ιδιωτικοποιήσεις, για να αποτύχουµε
εµείς τότε ως κυβέρνηση. Εµείς δεν το θέλουµε αυτό. Εµείς θέ-
λουµε να πετύχετε για να πετύχει η Ελλάδα! Όµως, δεν µπορείτε
να το πετύχετε µε τη λάθος συνταγή. 

Κάτι αφήσατε να εννοηθεί –αφού βέβαια µε καθυβρίσατε- για
το ότι θα θέλατε και πάλι να υπάρχει µια συνέχιση αυτής της προ-
σπάθειας. Μα, εσείς το απορρίψατε. Τι πίσω-µπρος είναι αυτό;
Όµως, προσέξτε, µη βιάζεστε κιόλας, κύριε Παπανδρέου. Διότι
πιστεύω ότι θα έρθουν και πάλι οι κοµµατικοί σας «κηπουροί» µε
τα κλαδευτήρια για να απαγορεύσουν να γίνει αυτό το πράγµα
και πάλι, κύριε Παπανδρέου. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Ένα άλλο σηµείο, το οποίο επίσης θέλει απάντηση, είναι το

εξής. Μιλήσατε για την Πορτογαλία. Η Πορτογαλία στο µνηµόνιό
της προβλέπει ειδικές πρόνοιες-µέριµνες για τους ανέργους -
λέξη άγνωστη σήµερα στο ΠΑΣΟΚ- και λέει ότι µία από τις κεν-
τρικές στοχεύσεις του µνηµονίου είναι να µειωθεί η ανεργία
ιδιαίτερα στα νέα παιδιά. 

Η Πορτογαλία µετά, µείωσε τις συντάξεις µόνο σε εκείνους
που έχουν πάνω από 1.500 ευρώ. Εµείς τις µειώσαµε και για τα
700 ευρώ. Στην Πορτογαλία –προσέξτε, γιατί υπάρχει λογική σε
αυτό, εσωτερική, οικονοµική λογική- επειδή ακριβώς αύξησαν το
κατώτατο ωροµίσθιο κατά 1 ευρώ, για να ισοφαριστεί το δηµο-
σιονοµικό αυτό γεγονός, κατόρθωσαν να µειώσουν κατά 50% τις
εργοδοτικές εισφορές για τους χαµηλόµισθους. Με άλλα λόγια,
να δοθεί το µεγάλο κίνητρο στην εργοδοσία για να προσλάβει
χαµηλόµισθους, ανθρώπους που έχουν ανάγκη. 

Και γιατί; Σας το επαναλαµβάνω. Το είχα πει και για τις συντά-
ξεις. Γιατί; Γιατί αυτοί που έχουν χαµηλό µισθό ή χαµηλή σύν-
ταξη, ξοδεύουν όλο το µισθό τους και όλη τη σύνταξή τους στην
αγορά. Όταν αυτή τη µειώνετε, αφαιρείτε ολόκληρο αυτό το ει-
σόδηµα από την αγορά.

ΦΩΤΕΙΝΗ ΠΙΠΙΛΗ: Για έντεκα Υπουργούς µόνο, όχι για σα-
ράντα ένα.

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΣΑΜΑΡΑΣ (Πρόεδρος της Νέας Δηµοκρατίας):
Θέλω, επίσης, να πω ότι µιλήσατε για το χρέος, το δυσβάσταχτο,
που σας άφησε δήθεν η Νέα Δηµοκρατία. Επειδή και στα οικο-
νοµικά έχετε γίνει πρύτανης της συκοφαντίας, εγώ θα θελήσω
να σας πω ότι στο µόνιµο τροπάριο του ΠΑΣΟΚ για τα 125 δισε-
κατοµµύρια που άφησε η Νέα Δηµοκρατία, ότι µεγάλωσε το
χρέος δηλαδή κατά 125 δισεκατοµµύρια, θα πρέπει να πάρετε
µία απάντηση. 

Και η απάντηση είναι η εξής: 45 δισεκατοµµύρια από αυτά,
κύριε Παπανδρέου, είναι αναχρηµατοδότηση χρέους από παλιά
δάνεια του ΠΑΣΟΚ, τα οποία έληγαν και έπρεπε να ανανεωθούν.
Μένουν 80 δισεκατοµµύρια. Από αυτά τα 80 δισεκατοµµύρια, το
62,5% πήγε για εξυπηρέτηση του χρέους, δηλαδή για τόκους
από χρέη που είχε συνάψει το ΠΑΣΟΚ, το 12,5% πήγε για εξο-
πλιστικά προγράµµατα, δηλαδή για πληρωµές προµηθειών που
είχαν συναφθεί επί ΠΑΣΟΚ, το 9 % πήγε για πληρωµές κοινωνι-
κής ασφάλισης, ΟΤΕ, ΔΕΗ, ΙΚΑ, για συγκεκριµένα θέµατα τα
οποία είχαν συναφθεί επί ΠΑΣΟΚ, το 3,3% για τα χρέη των νο-
σοκοµείων, που µας αφήσατε εµείς να τα πληρώσουµε τότε, 4%
ήταν οι λοιπές υποχρεώσεις που αφήσατε. Έτσι η καθαρή συµ-
βολή στα πέντε χρόνια της Νέας Δηµοκρατίας στο χρέος που µε-
γάλωσε για τη Νέα Δηµοκρατία δεν είναι 125 δισεκατοµµύρια.
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Αποτελεί αυτό τερατολογία. Είναι µόλις 7 δισεκατοµµύρια, κύριε
Παπανδρέου!

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Και αυτή είναι η αλήθεια των αριθµών. 

(Θόρυβος στην Αίθουσα)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γρηγόριος Νιώτης): Ησυχία, κύριοι συνάδελ-

φοι.
ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΣΑΜΑΡΑΣ (Πρόεδρος της Νέας Δηµοκρατίας):

Αυτό που αποµένει να µάθουµε είναι γιατί µε όσα κάνατε ή µε
όσα παραλείψατε να κάνετε οδηγήσατε τη χώρα συνειδητά στο
µηχανισµό στήριξης της Ευρωπαϊκής Ένωσης και του ΔΝΤ. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Είπατε για τις διαρροές. Ο κ. Πεταλωτής οι Βουλευτές σας, οι

Υπουργοί σας –αν θέλετε λέω ονόµατα, αλλά δεν είναι ανάγκη-
ήταν εκείνοι οι οποίοι έπλεκαν το εγκώµιό σας στις τηλεοράσεις
για την ηρωική σας απόφαση, για την κίνηση που συµφωνήσαµε!
Πού πήγε ο ηρωισµός; Πού εξατµίστηκε αυτή η υπέρβασή σας;
Εγώ την τορπίλισα; 

Αποφασίσατε, κύριε Παπανδρέου, συµπόρευση και την ακυ-
ρώσατε για πολιτικά κουτσοµπολιά και διαρροές; Ακυρώσατε τη
σωτηρία της χώρας για ένα πολιτικό κους-κους, κύριε Παπαν-
δρέου;

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Και έρχοµαι στο θέµα του κ. Καρατζαφέρη, το µόνο κόµµα που

στη Βουλή κάνει αντιπολίτευση στην Αντιπολίτευση. Άλλο γεγο-
νός αυτό.

Μια συµβουλή, κύριε Παπανδρέου: Να τον ακούτε τον σύµ-
βουλό σας. Δικαίως διαµαρτύρεται. Δεν του έχετε φερθεί καλά.
Εγώ πιστεύω πάντως σήµερα ότι ενέκρινε τη νέα σας Κυβέρ-
νηση. Δεν έχει σηµασία αν θα την ψηφίσει ή όχι. Την ενέκρινε.
Πάντως, κοιτάξτε, δώστε του σηµασία. Δεν βλέπετε πόσο σας
αγαπάει; Σας είπα να τον κάνετε Υπουργό και εσείς τον κάνατε
Κοινοβουλευτικό σας Εκπρόσωπο. Δικαίως διαµαρτύρεται.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Να αναφερθώ στο θέµα ότι έχετε έτοιµη µια άλλη οικονοµική

πολιτική. Θέλω να σας πάω δέκα µέρες πριν -δεν άλλαξαν δα
τόσο τα πράγµατα έκτοτε- στην εκποµπή «Φακέλους» όπου ο κ.
Παπακωνσταντίνου ερωτώµενος είπε αυτολεξεί: «Έστω ότι εγώ
φεύγω αύριο το πρωί. Και λοιπόν; Θα υπάρχει άλλη οικονοµική
πολιτική; Αυτός ο οποίος θα µε αντικαταστήσει, θα κάνει άλλη
οικονοµική πολιτική, διαφορετική; Υπάρχει τέτοιο περιθώριο για
µια άλλη, διαφορετική οικονοµική πολιτική;».

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θα ήθελα να τελειώσω µε το
θέµα του δηµοψηφίσµατος. 

Κύριε Παπανδρέου, είναι χρήσιµο να καταλάβετε ότι στα θέ-
µατα των αναγκαίων αλλαγών του Συντάγµατος, η Νέα Δηµοκρα-
τία προετοιµάζει συγκεκριµένες θέσεις, τολµηρές µεταρ-
ρυθµίσεις, ρηξικέλευθες προτάσεις, τις οποίες εδώ και καιρό
έχουµε ανακοινώσει ότι ετοιµάζουµε και σύντοµα θα έχετε τα νέα
µας. Από εκεί και πέρα οτιδήποτε είναι για το καλό του τόπου και
συµφωνούµε, να συµφωνήσουµε. Οτιδήποτε σχετίζεται µε δηµο-
ψηφίσµατα διχαστικά, µε νέες περιπέτειες –σας το είπα και πριν-
πιστεύω ότι θα είναι παιχνίδι µε τους θεσµούς και δεν πρέπει να
γίνει.

Δεν εκτονώνεται ο λαός µε αυτόν τον τρόπο. Ο λαός άλλη πο-
λιτική ζητάει. Και η καλύτερη πολιτική που ζητάει, αν το πάτε µε
δηµοψήφισµα, κύριε Παπανδρέου, είναι οι εκλογές!

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γρηγόριος Νιώτης): Η Γενική Γραµµατέας
της Κεντρικής Επιτροπής του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλά-
δας κ. Αλέκα Παπαρήγα, έχει το λόγο.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΑ ΠΑΠΑΡΗΓΑ (Γενική Γραµµατέας της Κεντρι-
κής Επιτροπής του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας):
Επειδή και η Κυβέρνηση και η Νέα Δηµοκρατία και ο Λαϊκός Ορ-
θόδοξος Συναγερµός συµφωνούν απολύτως στις ιδιωτικοποι-
ήσεις, θα ήθελα να υπογραµµίσω το εξής.

Κάθε µία ιδιωτικοποίηση έχει και διαφορετική επίπτωση. Αν θέ-
λετε, έχετε και έναν ιδιαίτερο σκοπό. Δεν είναι γενικά «ιδιωτικο-
ποιήσεις». Και είναι προαποφασισµένες και προσχεδιασµένες.

Θέτω το εξής ερώτηµα, όχι στα κόµµατα που συµφωνούν, εµ-

µέσως στο λαό: Τι σηµαίνει ιδιωτικοποίηση της κρατικής αµυντι-
κής βιοµηχανίας; Σηµαίνει ή δεν σηµαίνει ακόµη µεγαλύτερη
εξάρτηση και στην τελευταία βίδα; Σηµαίνει. Και είναι προαπο-
φασισµένο, µη λέτε τώρα για το χρέος. 

Είχα κάνει περιοδεία στην «ΠΥΡΚΑΛ» Υµηττού. Μου είπε το
Σωµατείο -και ξέρετε τη σύνθεσή του- ότι όταν ο κ. Σπύρος Κου-
βέλης –µέχρι πρότινος Υφυπουργός Εξωτερικών- έκανε περιο-
δεία στην «ΠΥΡΚΑΛ», δηλαδή το 2009 –πριν τις εκλογές- αφού
περιδιάβασε το χώρο της «ΠΥΡΚΑΛ» –και φαντάζοµαι ότι οι ερ-
γαζόµενοι θα του είπαν αυτά που µου είπαν και εµένα, να πάρουν
παραγγελίες για το στρατό- τους απάντησε ότι η περιοχή είναι
καταπληκτική για να γίνει το δεύτερο Γκάζι της Αθήνας. Μαγεύ-
τηκε από την περιοχή. Ίσως πήγε για πρώτη φορά. Τι σηµαίνει
αυτό; Ο χώρος της αµυντικής βιοµηχανίας να µετατραπεί σε φι-
λέτο για να γίνει το δεύτερο Γκάζι της Αθήνας.

Δεύτερον, έχετε σκεφτεί τι σηµαίνει η αλλαγή που επιφέρετε
στο χώρο του ΙΓΜΕ; Δεν στέκοµαι στις επιπτώσεις στους εργα-
ζόµενους, γιατί και στην «ΠΥΡΚΑΛ» και στο ΙΓΜΕ και παντού
υπάρχουν επιπτώσεις. Σηµαίνει ότι εκχωρείτε το δικαίωµα στις
ιδιωτικές επιχειρήσεις και στις ιδιωτικές ερευνητικές µονάδες -
αυτές που ενδιαφέρονται, αν θέλετε- να εκµεταλλευτούν τον
ορυκτό πλούτο της χώρας, να ερµηνεύσουν τα πράγµατα όπως
θέλουν και να αρθούν τα όποια εµπόδια υπάρχουν είτε σε οικο-
δόµηση ή στον άλφα ή στον βήτα τρόπο αξιοποίησης εδαφών.
Εποµένως η κάθε ιδιωτικοποίηση έχει συγκεκριµένο ρόλο.

Αν δεν κάνω λάθος, ο κ. Σαµαράς είπε ότι χθες το βράδυ ακού-
στηκε κάτι πολύ σηµαντικό από τον Πρόεδρο της Ευρωζώνης.
Πραγµατικά το άκουσα κι εγώ στις ειδήσεις. Κάνει την πρόταση
να δοθεί ξεχωριστή βοήθεια στην ελληνική Κυβέρνηση -γιατί βε-
βαίως έχουν δει ότι η ελληνική Κυβέρνηση δεν έχει κανένα πρό-
βληµα, όλα τα κάνει, όλα τα σφάζει και όλα τα µαχαιρώνει- και
να δοθεί χρήµα χωρίς καµµία άλλη δέσµευση για να ολοκληρω-
θούν τα δηµόσια έργα τα οποία έχουν ξεµείνει από χρηµατοδό-
τηση από το κράτος. 

Εµείς αναρωτιόµαστε: Για ποια δηµόσια έργα µιλάµε; Δηµόσια
έργα βέβαια να γίνονται. Όταν όµως οι ιδιωτικές επιχειρήσεις
έκαναν σύµπραξη µε το ελληνικό δηµόσιο για να αναλάβουν
έργα δρόµων ή το µεγάλο τούνελ στα Τέµπη, το µεγαλύτερο στα
Βαλκάνια, και αυτήν τη στιγµή έµειναν από κρατική χρηµατοδό-
τηση, οι τράπεζες δεν τους δίνουν εγγυήσεις και διαπιστώνουν,
όπως λένε οι ίδιες, ότι λόγω της κρίσης δεν θα περνάνε τόσα αυ-
τοκίνητα από τα διόδια. Τότε βεβαίως απολύουν τους εργαζόµε-
νους, «σπάνε» τη συµφωνία και έρχεται τώρα η Ευρωπαϊκή
Ένωση εξ αντικειµένου να εξασφαλίσει αυτές τις ιδιωτικές εται-
ρείες. Δεν το κάνει για το λαό. 

Θα µου πείτε ότι άµα λειτουργήσουν αυτές οι επιχειρήσεις για
έξι µήνες, ένα χρόνο, όσο χρειάζεται, αυτές που έχουν απολύσει
θα προσλάβουν τώρα καινούργιους εργαζόµενους και µάλιστα
τους νέους δεκαοκτώ έως είκοσι πέντε χρονών µε το γνωστό αι-
σχρό –µε συγχωρείτε για την έκφραση- µισθό και τις απλήρωτες
υπερωρίες. Θα τελειώσουν τα έργα, αλλά οι εταιρείες αυτές εκ-
µεταλλεύονται. Εποµένως, ό,τι και να µας κάνει ο κ. Γιούνγκερ ή
οτιδήποτε προτείνει, εµείς ξέρουµε πάρα πολύ καλά ότι η γαλαν-
τοµία δεν συνδέεται µε τη βελτίωση της ζωής του λαού.

Ο κύριος Πρωθυπουργός στη δευτερολογία του –δεν το πρό-
σεξα, µπορεί να το έκανε και στην πρωτολογία του- µίλησε για
τα εξωθεσµικά κέντρα, αλλά και επί Νέας Δηµοκρατίας ο κ. Κα-
ραµανλής µιλούσε για τα εξωθεσµικά κέντρα. Κάθε φορά γίνεται
λόγος για τα εξωθεσµικά µέτρα όταν υπάρχει η αυτογνωσία ότι
έχει µειωθεί έως και συρρικνωθεί η κοινωνική βάση που στήριζε
το εκάστοτε κόµµα, τη Νέα Δηµοκρατία και το ΠΑΣΟΚ, όταν η
εκλογική βάση –πείτε το όπως θέλετε- έχει συρρικνωθεί. Τότε
θυµόµαστε τα εξωθεσµικά κέντρα και κυρίως όταν αυτά τα εξω-
θεσµικά κέντρα λειτουργούν εναντίον ενός αντίπαλού µας. Υπάρ-
χουν τα εξωθεσµικά κέντρα, δεν τα αµφισβητούµε καθόλου,
µόνο που πολλά απ’ αυτά είναι οι αόρατοι µηχανισµοί θεσµικών,
θεσµικότατων κέντρων στα οποία µετέχετε και αυτό έχει µια ση-
µασία.

Θα ήθελα να σταθώ στο ότι πίσω από την ιστορία της συναί-
νεσης των δύο κοµµάτων και της επέκτασης και σε άλλα µικρό-
τερα κόµµατα βρίσκονται και εξωθεσµικά κέντρα, όχι µόνο τα

12304 �       ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



θεσµικά. Δεν είναι καθόλου τυχαίο. Θέλω να αναφερθώ στο λαό
ο οποίος βλέπει το πολιτικό σύστηµα πιο πολύ, τα φορτώνει όλα
στο πολιτικό σύστηµα κι όχι και στους καπιταλιστές ιδιοκτήτες
στην οικονοµία. Ο λαός βλέπει ένα φαινόµενο, δηλαδή ότι εναλ-
λάξ τα διάφορα θεσµικά και εξωθεσµικά κέντρα µεταφέρουν την
εµπιστοσύνη τους από το ένα κόµµα στο άλλο, ανάµεσα στη Νέα
Δηµοκρατία και στο ΠΑΣΟΚ. Θυµάστε τη µετατόπιση υπέρ της
Νέας Δηµοκρατίας το 2004 και τη µετατόπιση υπέρ του ΠΑΣΟΚ
το 2009. Αυτό αποδεικνύει ότι και τα δύο κόµµατα υπηρετούν το
ίδιο σύστηµα και δεν επιβεβαιώνει διαπλοκές. 

Με την ευκαιρία θα ήθελα να πω ότι εγώ καταλαβαίνω τα κόµ-
µατα εξουσίας να µιλάνε για διαπλοκές γιατί αυτός είναι ο συνή-
θης πόλεµος µεταξύ τους.

Αλλά να µιλάνε και δυνάµεις που λένε ότι είναι στον αριστερό
χώρο για τις διαπλοκές των κοµµάτων µε τους επιχειρηµατίες;
Οι άνθρωποι δεν έχουν διαπλοκές, εκφράζουν τα συµφέροντα
των επιχειρηµατιών. Ιδιαίτερες διαπλοκές µπορεί να υπάρχουν
σε κάποια στελέχη αλλά αυτό είναι το λιγότερο. Δεν καταλα-
βαίνω. Τι διαπλοκές; Το κράτος των επιχειρηµατιών είναι το πο-
λιτικό σύστηµα των επιχειρηµατιών, ή η Κυβέρνηση. Δεν µπορώ
να καταλάβω τι είδους, δηλαδή, διαπλοκές; Εξωθεσµικά κέντρα
και όλο ο νους µας πάει να ψάξουµε πραγµατικά το συνωµοτικό,
αυτό που υπάρχει πίσω. Αυτό που βλέπουµε σήµερα και αυτό
που βλέπει ο ελληνικός λαός µε βάση την πείρα του, µπορεί πολύ
καλά να το ερµηνεύσει. 

Και όντως τα εξωθεσµικά κέντρα, ενδεχοµένως, να έχουν και
διαµάχη µεταξύ τους. Για την Ελλάδα πάντως έχουν επιλέξει κυ-
βερνήσεις οικουµενικές, κυβερνήσεις κεντροδεξιές ή κεντροαρι-
στεράς συνεργασίας, ανάλογα µε τις συνθήκες. Και αυτό γιατί
ακριβώς βλέπουν ότι υπάρχουν θετικές διεργασίες µέσα στο
λαό. Και αυτές θέλουν να τις κόψουν µε το µαχαίρι, να τις ανα-
κόψουν κ.λπ.

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει η Β’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΡΟΔΟΥΛΑ ΖΗΣΗ)

Τέλος, υπάρχει ένα θέµα το οποίο αν θέλετε και εδώ εκφράζει
τη δική µας ουσιαστική διαφορά µε όλα τα άλλα κόµµατα. Θα
µου πείτε, µια είναι η ουσιαστική διαφορά; Έτσι όπως θα τη θέσω
αυτή είναι µια ουσιαστική πλευρά της µιας και βασικής διαφοράς
µας µε τα άλλα κόµµατα. Αν θα δείτε όλα τα µέτρα που παίρνει
η Κυβέρνηση, που προτείνει η Ευρωπαϊκή Ένωση και που αυτά
τα κάνουν και σοσιαλδηµοκρατικά και φιλελεύθερα κόµµατα,
έχουν ένα στόχο, να µειώσουµε δηλαδή το εργασιακό κόστος. 

Ο όρος «εργασιακό κόστος» στην κοµµατική µας φιλολογία
δεν υπάρχει. Δεν υπάρχει κόστος εργασιακό. Δεν υπάρχει εργα-
σιακό κόστος ιδιαίτερα στον τοµέα της υλικής παραγωγής, στον
τοµέα της παραγωγής εµπορευµάτων, σε ό,τι πουλιέται, εν πάση
περιπτώσει, από βελόνα µέχρι πυραύλους. Δεν υπάρχει. Διότι
ακριβώς εκεί παράγεται αυτό που συνήθως εδώ λένε υπεραξία -
και εννοούν το κέρδος. Εκεί παράγεται η πραγµατική υπεραξία.
Και από αυτή διανέµεται στον τοµέα του εµπορίου και αλλού. 

Ένα µέρος της εργασίας είναι απλήρωτο. Δεν κοστίζει ο ερ-
γάτης. Αφού δεν πληρώνονται για όλα. Είναι χωρίς κόστος. Αυτό
βεβαίως φαίνεται λίγο παράξενο. Για την αστική λογιστική το κα-
ταλαβαίνουµε. Το µεταφέρουν στο κεφάλαιο, στο κόστος. Δεν
είναι µικρή η διαφορά αυτή. Δεν είναι καθόλου µικρή διαφορά.
Και δεν είναι για µας κόστος, τα χρήµατα και τα µέσα που απαι-
τούνται για την αναπαραγωγή αυτής της εργατικής δύναµης: για
την παιδεία, για την υγεία, για τον πολιτισµό, για την αναψυχή
κ.λπ.. 

Το γεγονός της µείωσης του εργασιακού κόστους το µπερ-
δεύουν στον κόσµο και το χρησιµοποιούν ακριβώς για να πάνε
τις αµοιβές του δηµοσίου στον ιδιωτικό τοµέα. Σου λέει, ο δηµό-
σιος µας κοστίζει περισσότερο από τον ιδιωτικό. Δεν είναι ακρι-
βώς έτσι. Βεβαίως οι µισθοί του δηµοσίου ήταν ανώτεροι γιατί
είναι πολιτική συµµαχιών, πάντα όµως και οι µισθοί του δηµοσίου
και στις ΔΕΚΟ και στο εµπόριο ήταν τέτοιοι που να µην αναιρέ-
σουν τη λογική του µέσου ποσοστού κέρδους. 

Αυτά δεν είναι για τους οικονοµολόγους που µιλάνε στην πλα-
τεία Συντάγµατος. Αυτό είναι για τον απλό εργάτη, για τον απλό
υπάλληλο. Δεν είναι για τους διάφορους κυρίους των λόµπι, των
οποίων τα βιογραφικά αν θα κοιτάξετε θα δείτε ότι ο καθένας

είναι σε πέντε ΜΚΟ. Μέχρι και διαπραγµατευτές σε κυβερνήσεις
έχουν κάνει και τώρα βγήκαν στο πεζοδρόµιο και δίνουν εναλλα-
κτικές λύσεις. Αυτά είναι για τον απλό λαό. 

Και ένα τελευταίο. Είναι φυσικό να µας απασχολεί η ανεργία,
οι συντάξεις πείνας, οι χαµηλοί µισθοί κ.λπ. Τούτη η περίοδος
όµως είναι περίοδος εφαρµογής και προώθησης της νέας δοµής
του ΝΑΤΟ, για την οποία βεβαίως υπάρχει γενική συµφωνία. Δεν
έχω ακούσει να υπάρχει διαφωνία στα περισσότερα κόµµατα της
Βουλής. Και µάλιστα εδώ θα τα προπαγανδίσουνε και σαν κάτι
θετικό, ότι το ΝΑΤΟ τώρα καταργεί τα κοστοβόρα στρατηγεία.
Έχουµε µόνο ένα στη Γερµανία και ένα στη Νάπολη της Ιταλίας.
Όχι µόνο αυτό. Θα µας πουν κιόλας –και ο προηγούµενος
υπουργός τα έλεγε και ο σηµερινός- ότι τώρα πια, που µετατο-
πίζονται τα ναυπηγεία στη Γερµανία και την Ιταλία και κατά κά-
ποιο τρόπο υποβαθµίζονται η Λάρισα, η Σµύρνη κ.λπ., δεν έχουµε
κανένα πρόβληµα, γιατί κάποιο τρόπο ξεφεύγουµε από τις
όποιες διαφορές υπάρχουν µε το Αιγαίο. 

Το αντίθετο, τώρα θα έχουµε µικρές, ευέλικτες µονάδες για
τις επιχειρησιακές κατευθύνσεις. Και, βεβαίως, τώρα ακριβώς
και από τη Γερµανία και από την Ιταλία θα κάνει κουµάντο το
ΝΑΤΟ. Και µάλιστα, το ΝΑΤΟ το οποίο έχει καταργήσει τους λε-
γόµενους εθνικούς χώρους. 

Και βλέπετε τώρα, έχουµε τη λυκοσυµµαχία της Ευρωπαϊκής
Ένωσης, η οποία ανάγει σε πρώτο βαθµό τη διαπάλη των εθνι-
κών κρατών, η οποία δεν καταργείται καθόλου. Και πάµε στον
τοµέα των στρατιωτικών επιχειρήσεων, είτε επιθετικών είτε αµυν-
τικών και µπαίνουµε ακόµα πιο βαθιά σε αυτή τη λογική. Συν το
γεγονός, ότι ο στρατηγικός µας εταίρος, οι Ηνωµένες Πολιτείες
της Αµερικής, µας δίνει και συµβουλές ότι πρέπει να προσέχουµε
τις αναχαιτίσεις γιατί είµαστε υπερβολικοί κ.λπ.. 

Είναι και οικονοµικό το πρόβληµα αυτό, µε την εξής έννοια:
Όχι µόνο από την πλευρά των επιθετικών εξοπλισµών, αλλά και
από την πλευρά ότι όπου οι δρόµοι του κεφαλαίου δεν ανοίγον-
ται µε ειρήνη, ανοίγονται µε όπλα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Ευχαριστούµε την Πρό-
εδρο της Κοινοβουλευτικής Οµάδας του Κοµµουνιστικού Κόµ-
µατος Ελλάδος, την κ. Αλέκα Παπαρήγα.

Παρακαλώ τον Πρόεδρο της Κοινοβουλευτικής Οµάδας του
Λαϊκού Ορθόδοξου Συναγερµού κ. Γεώργιο Καρατζαφέρη να
λάβει το λόγο.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΡΑΤΖΑΦΕΡΗΣ (Πρόεδρος του Λαϊκού Ορθό-
δοξου Συναγερµού): Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε.

Έχω πάρει πολλούς τίτλους απλόχερα. Από την Κρήτη ζήτησε
από τον Πρωθυπουργό να µε κάνει Υπουργό. Εδώ, µέσα στη
Βουλή, Κοινοβουλευτικό Εκπρόσωπο. Λοιπόν, πρέπει να τρέµει
ο κ. Πρωτόπαπας.

Αυτή είναι η σοβαρότητα του ανδρός µπροστά στα θέµατα
που έχουµε. 

Εν πάση περιπτώσει, τα πράγµατα είναι εξαιρετικά σοβαρά για
να εξαντλείται σε αστεία επαναλαµβανόµενα, κλισέ. Πρέπει να
δούµε τι µπορούµε να κάνουµε για την Ελλάδα, αν έχει όρεξη ο
κ. Σαµαράς –όχι η Νέα Δηµοκρατία- να δουλέψει για την Ελλάδα. 

Αυτή τη Νέα Δηµοκρατία, την οποία την ξέρω αρκετά καλά -
καλύτερα από αρκετούς- την υπηρέτησα τριάντα χρόνια. Άρα,
ξέρω καλά. Και όταν εγώ ήµουν εκεί κι έδινα µάχες, κάποιοι εξύ-
βριζαν χυδαία, πρόστυχα τη Νέα Δηµοκρατία από αυτό το Βήµα.
Και παραπέµπω στα Πρακτικά 1993 – 1996!

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΛΑΟΣ)
Η ιστορία διαρκώς επαναλαµβάνεται. Λογική Πολιτικής Άνοι-

ξης σήµερα, σε µία εποχή που δεν επιτρέπονται αυτά τα πειρά-
µατα, σε µία εποχή που πρέπει όλοι να είµαστε σοβαροί. 

Κύριε Παπανδρέου, συγγνώµη, σας παρέσυρα. Σας παρέ-
συρα, γιατί µου διέφυγε µία αραβική παροιµία: «Άπαξ προδότης,
πάντα προδότης».

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΛΑΟΣ)
Σήµερα η Ελλάδα είναι σε κίνδυνο. Ο Υπουργός Οικονοµικών

και Αντιπρόεδρος της Κυβέρνησης, χωρίς να έχει πάρει ακόµη
ψήφο, πάει να δώσει µία µάχη. Τι θέλουµε από αυτή τη µάχη; Να
αποτύχει; Να σπάσει τη µούρη του; Να γυρίσει άπρακτος; Να
του κλείσουν την πόρτα, όπως έκανε ο Φιγιόν σε κάποιον πριν
από µερικές µέρες ή να πετύχει; Κι αν πετύχει, δηλαδή, θα καρ-
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πωθεί το ΠΑΣΟΚ πόντους; Δεν θα καρπωθεί πρωτίστως η Ελ-
λάδα; Έχουµε τρελαθεί επιτέλους; Δηλαδή, µπορεί να ισχυριζό-
σαστε ότι ο τρόπος χειρισµού των πραγµάτων σήµερα είναι η
«πατητή»; Όταν κάνετε πατητή στη θάλασσα, και το δικό σας
σώµα κατατείνει προς το βυθό. 

Σαφέστατα δεν είναι η καλύτερη κυβέρνηση που σήµερα χρει-
άζεται ο τόπος ο Παπανδρέου. 

Δεν ξέρω πού το βρήκε ο κ. Σαµαράς ότι εγώ σήµερα έδωσα
ψήφο εµπιστοσύνης. Δεν το καταλαβαίνω. Ή τα ελληνικά µου δεν
είναι καλά ή τα δικά του δεν είναι καλά.

Εν πάση περιπτώσει, επαναλαµβάνω: Δεν είναι η καλύτερη δυ-
νατή Κυβέρνηση, ξεκάθαρα. Εγώ επαναλαµβάνω χίλιες φορές
ότι µόνο ένα οικουµενικό σχήµα θα µπορούσε να προχωρήσει. 

Όµως, µετά από όλα αυτά τα οποία έπαθε αυτός ο άνθρωπος
την προηγούµενη εβδοµάδα κάνει µια έκκληση και λέει: Ακόµα
ανοιχτή αγκαλιά. Εµείς όλοι πρέπει να τον µουντζώσουµε δη-
λαδή, που επιµένει «ανοιχτή αγκαλιά»; Έχουµε τρελαθεί τελείως!

Και γιατί λέει «ανοιχτή αγκαλιά»; Εγώ άκουσα τον Πρωθυ-
πουργό να λέει «ανοιχτή αγκαλιά». Και άκουσα καλά. Γιατί έχει
συνειδητοποιήσει που είναι τα πράγµατα. Ξέρει που είναι τα
πράγµατα. Ξέρει που βρισκόµαστε. Εκλιπαρούµε να πάρουµε την
πέµπτη δόση. Υπάρχει κανείς που δεν θέλει να πάρουµε την πέµ-
πτη δόση; Να βγει ευθέως και να πει: «Δεν θέλουµε να πάρουµε
την πέµπτη δόση», να τελειώσει εδώ η Ελλάδα. Και βρίσκουµε
να βάζουµε τα διάφορα προσχώµατα ο καθένας από εµάς, όπως
τα βάζουµε. Δεν µπορούµε να σοβαρευτούµε, επιτέλους; 

Δεν είναι το πρόβληµα να στραµπουλίξει το πολιτικό του µέλ-
λον το ΠΑΣΟΚ. Το πρόβληµα είναι να σώσουµε την Ελλάδα. Και
επαναλαµβάνω κάτι που το ξεχνάτε κάποιοι από εσάς πολύ εύ-
κολα. Είµαι ο µόνος Βουλευτής της Νέας Δηµοκρατίας τότε, που
είχα πάει φυλακή πίσω από τα κάγκελα, από τον Κουτσόγιωργα,
µε τις κασέτες της «TV PRESS». Δεν αγάπησα εγώ ξαφνικά το
ΠΑΣΟΚ. Αγαπάω, όµως, την πατρίδα. 

Θυµίζω σε κάποιους φυγάδες –fugitives αγγλικά- ότι τα ίδια
έλεγα και στον Καραµανλή. Τα ίδια πράγµατα έλεγα και του Κα-
ραµανλή. Δεν µε ενδιέφερε το ότι ήταν αυτός που µε έδιωξε τότε
από τη Νέα Δηµοκρατία, χωρίς την απόφαση του πειθαρχικού
συµβουλίου –έφυγε από εδώ ο τότε Πρόεδρος ο κ. Κεφαλογιάν-
νης- γιατί µε ενδιέφερε η Ελλάδα. Και του έλεγα: Έχω δέκα Βου-
λευτές, άλλαξε πολιτική να σώσουµε τον τόπο και πάρτους. Αυτό
έλεγα. Τώρα, λοιπόν…

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΛΑΧΟΣ: Ποιος αρνήθηκε τότε; 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΡΑΤΖΑΦΕΡΗΣ (Πρόεδρος του Λαϊκού Ορθό-

δοξου Συναγερµού): Με έλεγε ακραίο. Άσε, κύριε Βλάχο. Τότε
ερχόµουνα και το έλεγα µέσα στη Βουλή και µου έλεγε: «Είσαι
ακραίος». Τώρα έγινα δηµοκράτης. Τώρα είµαι τόσο δηµοκράτης
που µπορώ να είµαι Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του ΠΑΣΟΚ.
Αηδίες τώρα και βλακείες! Τέλος πάντων!

Κύριε Πρωθυπουργέ, χρειάζεται µια άλλη πολιτική. Αυτή η πο-
λιτική δεν οδηγεί πουθενά. Θέλει δυναµισµό. Να πάµε λίγο πιο
δυνατοί στην Ευρώπη. Ξέρω ότι αισθάνεστε µια αδυναµία και µ’
αυτά που έγιναν, αλλά θα προχωρήσετε να «σπάσετε τα αυγά».
Θα πάτε να τους πείτε ότι εάν δεν µας αποδεσµεύσουν από τα
πολύ σκληρά, θα προχωρήσουµε σε πράγµατα που θα φέρουν
σε εξαιρετικά δύσκολη θέση την Ευρώπη εάν και απαγορεύεται
από το καταστατικό της.

Θα πάτε σε πρόβληµα της τελωνειακής Ένωσης. Δηλαδή, θα
πείτε: Θα βάλω δασµούς. Αναγκάζοµαι να βάλω δασµούς 20%,
για να σας πληρώσω. Θυµίζω ότι έτσι σώθηκε ο Οµπάµα. Έτσι
έσωσε ο Οµπάµα τη χαλυβουργία του. Έβαλε 12% και σήµερα
υπάρχει χαλυβουργία στην Αµερική. 

Να πάµε να πιέσουµε. Βλέπετε ότι η πίεση αποδίδει ενίοτε. Να
πάτε να πείτε στην κυρία Μέρκελ, ότι όλο το βιός του Έλληνα
πολίτη πηγαίνει στη Γερµανία. Κάθε Παρασκευή το 80% των οι-
κογενειών ψωνίζει στα «LIDL» ή στο «ΙΚΕΑ», στο «PRAKTIKER»
και στα γερµανικά καταστήµατα. Την Παρασκευή το βράδυ όλα
µας τα λεφτά πάνε εκεί και αυτό δηµιουργεί και τα ελλείµµατα,
κύριε Υπουργέ. Κάθε µέρα φεύγουν λεφτά. Κάθε χρόνο φεύγουν
12 δισεκατοµµύρια και πάνε στις πατρίδες των λαθροµετανα-
στών. 

Πώς θέλετε να το µαζέψουµε το έλλειµµα; Και αν µαζεύτηκε,

όπως µαζεύτηκε, είναι πράγµατι, από τις θυσίες του ελληνικού
λαού. Αλλά δεν πρόκειται να µπούµε µέσα ποτέ. 

Έχουµε µια διαρροή, κύριε Πρωθυπουργέ, 12 δισεκατοµµύ-
ρια. Ο αρµόδιος Υπουργός οµολόγησε εδώ ότι πάνω από 4 δι-
σεκατοµµύρια είναι το ΦΠΑ που χάνουµε από το εµπόριο της
«κουρελούς». Βάλτε το φόρο του διοξειδίου του άνθρακος. Το
έχουµε συζητήσει. Το έχετε αποδεχτεί. Προχωρήστε, αυτό θα
εξισορροπήσει την ελληνική παραγωγή µε όλα αυτά που µπαί-
νουν από τις γειτονικές χώρες. Πάρτε µια απόφαση! 

Οι Ένοπλες Δυνάµεις να παίρνουν µόνο ελληνικά προϊόντα.
Είναι δυνατόν σήµερα οι Ένοπλες Δυνάµεις να παίρνουν φασό-
λια από την Κίνα; Είναι δυνατόν οι στολές να ράβονται στην
Τουρκία; Μπορούµε, λοιπόν, να κλείσουµε όλα αυτά τα χρήµατα,
τα οποία χάνει η χώρα. 

Και µετά πρέπει να ξεκαθαρίσουµε προς όλους ότι το πρό-
βληµα είναι ένα.

Πρέπει να µάθετε να δηµιουργείτε πλούτο. Το ένα ευρώ να
γίνει δύο. Αυτό δεν το ξέρετε. Κάποιοι µέσα σε αυτήν εδώ την
Αίθουσα, είκοσι έξι ετών έγιναν Βουλευτές. Δεν έµαθαν στο µαγ-
γανοπήγαδο της ζωής πώς παράγονται τα χρήµατα. 

Είµαι ο γιος ενός σανοπώλη, πουλούσα γάλα µέχρι τα δεκαο-
κτώ µου και έφτιαξα ένα πρότυπο κέντρο Τύπου, το µόνο που
δεν χρωστάει ούτε ένα ευρώ στο δηµόσιο. Έχω ένα κόµµα, το
οποίο επέστρεψε ένα εκατοµµύριο. Δεν έχω κόµµα που να έχει
πάρει προκαταβολές του 2017. Εφόσον δεν µπορέσατε να φτιά-
ξετε τα κόµµατά σας, θα φτιάξετε την οικονοµία της χώρας; Δεν
ξέρετε τον τρόπο!

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΛΑΟΣ)
Αυτό που έκανα στον εαυτό µου, θα έκανα για την Ελλάδα.

Αυτό που έκανα στο κόµµα µου θα έκανα για την Ελλάδα και έχω
δώσει εξετάσεις ότι µπορώ να το πετύχω. Κάποιοι άλλοι έµειναν
χρόνια ανεπάγγελτοι, ακόµη και τα χρόνια που ήταν στην άγονη
γραµµή. Δεν άκουσα ότι έχει αυτήν την επίδοση την επαγγελµα-
τική, ότι δηλαδή έκανε αυτό. 

Εν πάση περιπτώσει, εγώ τον συµπαθώ τον κ. Αντώνη Σαµαρά.
Τον θυµάµαι την εποχή του Αβέρωφ. Είµαστε και οι δύο παιδιά
του Αβέρωφ. Θα του κάνω ένα δώρο, που νοµίζω ότι το έχει δια-
βάσει. Είναι µάλιστα ένα βιβλίο, ένα ωραίο µυθιστόρηµα που είχε
γράψει η γιαγιά του, η Πηνελόπη Δέλτα, «Ο Τρελαντώνης»! 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΛΑΟΣ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Ευχαριστούµε τον Πρό-

εδρο της Κοινοβουλευτικής Οµάδας του Λαϊκού Ορθόδοξου Συ-
ναγερµού, κ. Καρατζαφέρη.

Παρακαλώ τον κ. Αλέξη Τσίπρα, Πρόεδρο της Κοινοβουλευτι-
κής Οµάδας του ΣΥΡΙΖΑ, να λάβει το λόγο.

ΑΛΕΞΙΟΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Οµά-
δας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς): Ευχαριστώ,
κυρία Πρόεδρε.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, όλα αυτά που παρακολουθούµε
τις τελευταίες ώρες από αυτό εδώ το Βήµα, θα ήταν εξόχως δια-
σκεδαστικά εάν η χώρα δεν βρισκόταν στο χείλος του γκρεµού,
εάν η κοινωνία δεν είχε ήδη λεηλατηθεί, εάν ο κόσµος δεν αγω-
νιούσε για το µέλλον του, εάν οι νέοι άνθρωποι δεν έφευγαν µα-
ζικά ως µετανάστες στο εξωτερικό µε πτυχία, εάν η ανεργία δεν
είχε φτάσει το ένα εκατοµµύρια και εάν οι µικροµεσαίοι δεν
έκλειναν τα µαγαζιά τους. Τότε θα ήταν εξόχως διασκεδαστικά.
Θα ήταν µία εικόνα την οποία έχουµε δει και ξαναδεί σε αυτήν
εδώ την Αίθουσα.

Με όλα αυτά, όµως, παρόντα αποτελεί ύβρη προς το λαό να
διαγκωνίζονται ο Πρωθυπουργός και ο Αρχηγός της Αξιωµατικής
Αντιπολίτευσης για το ποιος από τους δυο έφτιαξε µεγαλύτερο
έλλειµµα λες και δεν έχουν κοινές ευθύνες τα δύο κόµµατα εξου-
σίας τριάντα επτά χρόνια τώρα για τον τρόπο που διαχειρίστηκαν
µε νεοφιλελεύθερες συνταγές την οικονοµία και να διαγκωνίζον-
ται για το ποιον από τους δύο αγαπάει περισσότερο η τρόικα.
Διότι ο ένας λέει «εγώ έχω καλύτερες προτάσεις για µείωση της
φορολογίας του µεγάλου κεφαλαίου» και ο άλλος λέει «όχι, εγώ
είµαι το καλύτερο παιδί»!

Και τους δυο σας αγαπάει η τρόικα, αρκεί να εφαρµόζετε τα
µέτρα που θέλουν δηλαδή: τη λεηλασία του ελληνικού λαού.
Αρκεί να εφαρµόσετε τον πυρήνα του µνηµονίου 1 και του µνη-
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µονίου 2. Και τους δυο σας αγαπάει. Μπορεί να αγαπάει βέβαια
και τον κ. Καρατζαφέρη και άλλους, αρκεί να είναι πρόθυµοι να
εφαρµόσουν αυτήν την πολιτική. 

Με λίγα λόγια, αυτό το οποίο µας λέτε είναι ότι το µόνο που
είστε ικανοί να διεκδικήσετε, είναι ένα µνηµόνιο µε ανθρώπινο
πρόσωπο και αλλαγές στο υπό κατάρρευση πολιτικό σύστηµα
που εσείς το οδηγήσατε στην κατάρρευση. Και αναρωτιέται κά-
ποιος: Θα ζητήσει κάποιος από το λύκο να φυλάει τα πρόβατα;
Εσείς που το οδηγήσατε στην κατάρρευση, µπορείτε να το διορ-
θώσετε; Που ήσασταν, κύριε Πρωθυπουργέ; Ήσασταν Υπουργός
όλων των κυβερνήσεων του ΠΑΣΟΚ από τη Μεταπολίτευση και
µετά. Δεν έχετε εσείς ευθύνες;

Επειδή το κρίσιµο θέµα είναι να συνειδητοποιήσει ο κόσµος
ότι η ταµπακιέρα είναι το µεσοπρόθεσµο, τα νέα σκληρά δηµο-
σιονοµικά µέτρα και κυρίως το ξεπούληµα της δηµόσιας περιου-
σίας, που εκεί θα δούµε και τα µεγαλύτερα σκάνδαλα, µεγα-
λύτερα από όλα όσα έχουν γίνει από τη Μεταπολίτευση και µετά,
σας λέω ότι δεν υπάρχει µνηµόνιο µε ανθρώπινο πρόσωπο, διότι
δεν υπάρχει ανθρώπινο πρόσωπο που να περιλαµβάνει ένα εκα-
τοµµύριο ανέργους, που να περιλαµβάνει χιλιάδες λουκέτα σε
επιχειρήσεις µικροµεσαίων, που να περιλαµβάνει νέες µειώσεις
στους µισθούς και τις συντάξεις, που να περιλαµβάνει κεφαλι-
κούς φόρους και εκποίηση 50 δισεκατοµµυρίων δηµόσιας περι-
ουσίας. Δεν υπάρχει ανθρώπινο πρόσωπο σε αυτό το σχέδιο.

Επαναλαµβάνουµε µε τον πιο κατηγορηµατικό τρόπο ότι είναι
έγκληµα για τον ελληνικό λαό και για το µέλλον αυτής της χώρας
η ψήφιση του µεσοπρόθεσµου. Δεν θα οδηγήσει σε ανάκαµψη
της ελληνικής οικονοµίας. Προβλέπει νέες µειώσεις σε µισθούς
και συντάξεις, που έχουν ήδη «τσακιστεί». Προβλέπει –ακούστε,
ακούστε!- ότι οι τόκοι που πληρώνει η χώρα µας για τον επαχθή
αυτό δανεισµό, ενώ σήµερα είναι στο 7,1%, το 2015 θα πάνε
µόνο οι τόκοι στο 11,1%. Εάν εσείς µπορείτε να µας εξηγήσετε
πώς µπορεί µια οικονοµία να οδηγηθεί σε προοπτικές ανάκαµ-
ψης και ανάπτυξης, όταν µόνο για τους τόκους πρέπει να πλη-
ρώνει το 11% του Ακαθάριστου Εγχώριου Προϊόντος, τότε
µάλλον εσείς που θα µας το πείτε αυτό θα είστε οι νέοι µάγοι
Χάρι Πότερ ή δεν ξέρω και εγώ τι άλλο λέτε, όταν διαπληκτίζεστε
απ’ αυτό εδώ το Βήµα.

Είπε ο Πρωθυπουργός ότι δεν παίζει µε τους θεσµούς. Πριν
από είκοσι µήνες υπέκλεψε –επιτρέψτε µου την έκφραση- τη
λαϊκή εντολή, λέγοντας ότι θα κάνει αυξήσεις στους µισθούς,
διότι υπάρχουν λεφτά και επί είκοσι µήνες «λεηλάτησε» αυτή τη
λαϊκή εντολή. Την ώρα που ήταν σε υπόγειες συνεννοήσεις µε
το Διεθνές Νοµισµατικό Ταµείο για την προσφυγή της χώρας µας
εκεί, ζητούσε από τον Πρόεδρο της Δηµοκρατίας, ένα θεσµό που
όλοι πρέπει να σεβόµαστε, να συγκαλέσει τους πολιτικούς Αρ-
χηγούς, προκειµένου να συζητήσουµε, όχι γι’ αυτό το οποίο υπο-
γείως συνεννοείτο, όχι για να µας ενηµερώσει για τα πραγµατικά
προβλήµατα της οικονοµίας, ότι δεν βγαίνουµε και πρέπει να
δούµε τι θα κάνουµε, αλλά για το µέγα εθνικό ζήτηµα της δια-
φθοράς. Και συνεκλήθη το Συµβούλιο των πολιτικών Αρχηγών µε
θέµα τη διαφθορά. 

Λίγο αργότερα, ζήτησε από το Σώµα να ψηφίσει µέτρα άδικα
και αναποτελεσµατικά, που ποτέ άλλοτε -τουλάχιστον στη µετα-
πολιτευτική ιστορία- δεν έχουν παρθεί απ’ αυτήν εδώ τη Βουλή
µε εκατόν πενήντα έναν Βουλευτές, µε απλή πλειοψηφία. Την
επόµενη µέρα, ζήτησε µε ένα άρθρο στο νόµο του µνηµονίου ο
Υπουργός των Οικονοµικών να υπογράφει οποιαδήποτε συνθήκη
θέλει αυτός, ερήµην της έγκρισης του ελληνικού Κοινοβουλίου.
Σαν να µην έφθανε αυτό, επί ένα χρόνο τώρα δεν έχει φέρει προς
ψήφιση στο ελληνικό Κοινοβούλιο αυτή την περίφηµη δανειακή
σύµβαση. Ποιος, λοιπόν, είναι αυτός ο οποίος δεν παίζει µε τους
θεσµούς;

Αλήθεια, κυρίες και κύριοι της Κυβέρνησης, ποια είναι τελικά
η άποψή σας για το πώς πρέπει να ψηφίσει η Βουλή το µεσοπρό-
θεσµο; Διότι έχετε την ικανότητα, εσείς κυρίως του ΠΑΣΟΚ, να
αλλάζετε µέσα σε είκοσι τέσσερις ώρες τρεις φορές άποψη. Κά-
ποιοι το πρωί είναι αντιµνηµονιακοί και το βράδυ γίνονται Υπουρ-
γοί του µνηµονίου. Κάποιοι άλλοι το πρωί είναι αρχιαποστάτες
και το βράδυ γίνονται συγκυβερνήτες. 

Εν τέλει, θα ήθελα να ρωτήσω και κάτι άλλο, αν και λείπει ο

αξιότιµος Υπουργός των Οικονοµικών και νέος Αντιπρόεδρος της
Κυβέρνησης, ο οποίος ως έγκριτος συνταγµατολόγος και Υπουρ-
γός Άµυνας µέχρι προχθές έλεγε δηµόσια -δεν το έκρυβε- ότι
άποψή του είναι ότι πρέπει να ψηφιστεί µε εκατόν ογδόντα και
όχι µε εκατόν πενήντα…

ΠΕΤΡΟΣ ΕΥΘΥΜΙΟΥ: Πολιτικά, όχι συνταγµατικά. Το διευκρί-
νισε σαφώς στη συνέντευξη.

ΑΛΕΞΙΟΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Οµά-
δας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς): Υποκλέψατε,
λοιπόν, τη λαϊκή εντολή, τη «λεηλατήσατε» επί είκοσι µήνες και
όταν ο λαός επί είκοσι πέντε µέρες τώρα στους δρόµους και στις
πλατείες ζητά από τον κ. Παπανδρέου να του δώσει πίσω αυτή
τη λαϊκή εντολή, ο κ. Παπανδρέου τι έκανε; Την κατέθεσε στο
τραπέζι του πόκερ µε τον κ. Σαµαρά και µόλις τελείωσε τις µπλό-
φες, την ανέσυρε από το τραπέζι και έκανε ανασχηµατισµό.

Και τώρα τι µας λέει; «Να σε κάψω Γιάννη, να σ’ αλείψω µέλι».
«Φάτε» το δεύτερο µνηµόνιο, «φάτε» τη διάλυση της χώρας και
της κοινωνίας και µετά εγώ θα σας δώσω ένα ωραίο δηµοψήφι-
σµα, ώστε να µπορέσετε να εκτονωθείτε. Αυτό λέει στον κόσµο
που βγαίνει στο δρόµο. Αυτό ακριβώς λέει.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του Προέδρου της Κοινοβουλευτικής Οµάδας του ΣΥΡΙΖΑ)

Και εγώ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ήµουν ο πρώτος που
σε αυτήν εδώ την Αίθουσα έθεσα ζήτηµα δηµοψηφίσµατος σε
άλλη χρονική στιγµή µε άλλους όρους. Ζήτηµα δηµοψηφίσµα-
τος, όταν ο ελληνικός λαός έπρεπε να καθορίσει το µέλλον και
την τύχη του, να αποφασίσει, αν πρέπει να αποδεχθεί το µνηµό-
νιο. Υπάρχει σήµερα κανείς Έλληνας, ή έστω κανείς σ’ αυτήν
εδώ την Αίθουσα, που να πιστεύει ότι εάν τεθεί σε δηµοψήφισµα
το µνηµόνιο 2 και το µεσοπρόθεσµο, δεν θα υπάρξει µία συντρι-
πτική νίκη της άποψης που λέει να µην περάσει; Όταν ο κόσµος
είναι στους δρόµους, δεν χρειάζεται δηµοψήφισµα γι’ αυτό.
Μπορεί το δηµοψήφισµα να λειτουργήσει, ως εργαλείο πίεσης,
στη διαπραγµάτευση µε τους πιστωτές και τους δανειστές, υπέρ
του λαού; Εγώ λέω, ναι. Αρκεί, όµως, αυτό να είναι στη λογική
της Κυβέρνησης. Στη λογική της Κυβέρνησης είναι το ακριβώς
αντίστροφο. Όταν εµείς είπαµε δηµοψήφισµα για το Σύµφωνο
του ευρώ, για να πει ο ελληνικός λαός «όχι», αυτό θα ήταν το πιο
ισχυρό διαπραγµατευτικό χαρτί της χώρας µας σ’ αυτό το τρα-
πέζι της σκληρής διαπραγµάτευσης. Όµως, ο Πρωθυπουργός
δεν διέψευσε ή δεν ήταν κατηγορηµατικά αντίθετος σε προτά-
σεις δηµοψηφίσµατος που έρχονταν από τον κ. Δασκαλόπουλο
και από την κυρία Επίτροπο, την κ. Δαµανάκη, που έθεταν το ζή-
τηµα του ευρώ, ως εργαλείο δηλαδή εκβιασµού του λαού. Διότι
ως τέτοιο εσείς έχετε µονάχα την έννοια της διαπραγµάτευσης.
Ποια διαπραγµάτευση; Εργαλείο εκβιασµού του λαού όλες σας
οι κινήσεις.

Κι έρχοµαι στο δια ταύτα και κλείνω. Εάν υπάρχει ζήτηµα µε
το Σύνταγµα -που και εγώ λέω, βεβαίως- οι πολίτες απαιτούν µε-
γάλες συνταγµατικές αλλαγές και δηµοκρατία. Ανεξάρτητα του
ότι εσείς χάσατε δύο πολύ σηµαντικές ευκαιρίες σε δύο συνταγ-
µατικές αναθεωρήσεις που µαζί ψηφίζατε να µην αλλάξετε τί-
ποτα ή αυτά που αλλάζατε να οδηγούν σε νόµους περί ευθύνης
Υπουργών που κουκουλώνουν τα προβλήµατα, σήµερα δεν µπο-
ρεί εσείς οι ίδιοι να είστε που θα τα διορθώσετε, αλλά εµείς λέµε,
ναι, να δούµε και αυτά τα ζητήµατα. Πώς, όµως; Τούτη την ώρα
η µόνη πρόταση διεξόδου, η οποία µπορεί να δώσει προοπτική
και µπορεί να κατευνάσει –όχι να ανατρέψει τον κόσµο που βγαί-
νει στους δρόµους ή να τον κοροϊδέψει, αλλά να του πει ναι, ότι
καταλαβαίνουµε τι έχεις να µας πεις- είναι µία και µοναδική. Απο-
σύρετε το µεσοπρόθεσµο, που δεν έχετε καµµία λαϊκή νοµιµο-
ποίηση να το ψηφίσετε και εσείς και το Κοινοβούλιο. 

Μία και µοναδική διέξοδος δηµοκρατική υπάρχει αυτήν τη
στιγµή, ώστε να δείξουµε ότι όλοι συναισθανόµαστε τι λέει ο κό-
σµος που βγαίνει στους δρόµους, ο λαός. Αποσύρετε, λοιπόν,
το µεσοπρόθεσµο, που δεν έχει το εθνικό Κοινοβούλιο, η Αντι-
προσωπεία νοµιµοποίηση να το περάσει. Δεν µπορεί µόνο η Κυ-
βέρνηση να το ψηφίσει, διότι εξελέγη µε άλλους συσχετισµούς,
σε άλλα δεδοµένα. Να συµφωνήσουµε όλοι µαζί ότι χρειάζεται
να προχωρήσουµε σε συνταγµατική αναθεώρηση, να ψηφίσει η
Βουλή των Ελλήνων την απλή αναλογική, ώστε να µην κλέβει τις
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έδρες των κοµµάτων ένας εκλογικός νόµος καλπονοθευτικός και
να πάµε άµεσα, τώρα στη λαϊκή ετυµηγορία, τώρα στις εκλογές.
Και οι πολίτες να κρίνουν δύο πράγµατα. Τις προτάσεις όλων µας
για την έξοδο από την κρίση, µε ποιο σχέδιο θα βγούµε από την
κρίση χρέους και τις προτάσεις µας για τις αλλαγές του πολιτι-
κού συστήµατος. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Ευχαριστούµε τον κ. Τσί-

πρα.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση της

πρώτης ηµέρας επί της προτάσεως του Πρωθυπουργού για πα-
ροχή ψήφου εµπιστοσύνης στην Κυβέρνηση µε τις οµιλίες του
Πρωθυπουργού και των πολιτικών Αρχηγών.

Επιτρέψτε µου, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, να αναγνώσω
τους πρώτους πέντε αγορητές της αυριανής συνεδρίασης:

Είναι η κ. Μαρία Θεοχάρη, Βουλευτής του ΠΑΣΟΚ, ο κ. Νικό-

λαος Λέγκας, Βουλευτής της Νέας Δηµοκρατίας, ο κ. Αθανάσιος
Παφίλης, Βουλευτής του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας, ο
κ. Σπυρίδων-Άδωνις Γεωργιάδης, Βουλευτής του Λαϊκού Ορθό-
δοξου Συναγερµού και ο κ. Δηµήτριος Παπαδηµούλης, Βουλευ-
τής του ΣΥΡΙΖΑ. 

Κύριοι συνάδελφοι, δέχεσθε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη
συνεδρίαση;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
Με τη συναίνεση του Σώµατος και ώρα 16.05’ λύεται η συνε-

δρίαση για αύριο, ηµέρα Δευτέρα 20 Ιουνίου 2011 και ώρα
10.00’, µε αντικείµενο εργασιών του Σώµατος: συνέχιση της συ-
ζήτησης και ψηφοφορία επί της προτάσεως του Πρωθυπουργού
για παροχή ψήφου εµπιστοσύνης στην Κυβέρνηση σύµφωνα µε
τα άρθρα 84 του Συντάγµατος και 141 του Κανονισµού της Βου-
λής. 
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